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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η παρούσα μελέτη θέτει ως στόχο της να προσεγγίσει την σχέση 

εξοπλιστικού φαινομένου και ανάπτυξης στις χώρες της υπό την Σαχάρα 

Αφρικής, στηριζόμενη τόσο σε μια συνθετική θεωρητική προσέγγιση ως προς το 

εξοπλιστικό φαινόμενο και την σχέση του με την ανάπτυξη των ανθρώπινων 

κοινωνιών γενικά, όσο και στην ειδικότερη κατάσταση που επικρατεί στην 

Αφρική και τα εμπειρικά δεδομένα που προκύπτουν από την έρευνα-ανάλυση 

του χώρου της υπό την Σαχάρα Αφρικής. 

Ωςβασικές υποθέσεις εργασίας της διατριβής αυτής εκλαμβάνονται οι 

ακόλουθες: 

1) ότι οι πόροι που διατίθενται για στρατιωτικές δαπάνες θα μπορούσαν 

να είχαν αξιοποιηθεί για την ανάπτυξη προς ώφελος της πλειοψηφίας των 

ανθρώπων αντί να παρέχουν ασφάλεια και ωφέλη σε μια μικρή μόνον μερίδα του 

πληθυσμού της γης· 

2) ότι οι στρατιωτικές δαπάνες στον τρίτο κόσμο και ιδίως στην Αφρική 

ενισχύουν τις κληρονομηθείσες από την αποικιακή περίοδο κοινωνικές, 

οικονομικές και πολιτικές δομές καθώς και τον στρατιωτικό μηχανισμό και τις 

δυνατότητες επέμβασης του στις πολιτικές υποθέσεις, άρα και την πολιτική 

υπανάπτυξη της κοινωνίας στην περιοχή αυτή 

3) ότι η εκμετάλλευση της οργανωτικής υπεροχής του στρατού στην υπό 
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την Σαχάρα Αφρική που τον θέτει σε πλεονεκτική θέση ως προς την κατανομή 

των πόρων, οδηγεί στην παρασιτική συμπεριφορά του και την υπονόμευση της 

οικονομικής ανάπτυξης των χωρών αυτών και 

4) ότι με δεδομένη την φύση του κράτους στην υπό την Σαχάρα Αφρική, 

ο στρατός μοιάζει να ευνοεί την οικονομική μεγένθυση με παράλληλη αύξηση 

των στρατιωτικών δαπανών. 

Ετσι, στο πρώτο μέρος της διατριβής αυτής παρουσιάζεται το θεωρητικό 

υπόβαθρο, αρχής γενομένης από την γενική θεωρητική τοποθέτηση του 

εξοπλιστικού φαινομένου και των προβληματισμών γύρω από αυτό (κεφάλαιο 

πρώτο). Ακολουθεί ένας προβληματισμός γύρω από την έννοια της ανάπτυξης, 

τις διακρίσεις που εισάγονται εξ αιτίας της στην θεωρία και πρακτική των 

διεθνών σχέσεων και την σχέση της με την ασφάλεια, έννοια-κλειδί στην 

κατανόηση του εξοπλιστικού φαινομένου και των συνακόλουθων στρατιωτικών 

δαπανών (κεφάλαιο δεύτερο). Στην συνέχεια παρουσιάζονται οι κύριες όψεις 

του προβλήματος όπως καταγράφηκαν στατιστικά για την περίοδο 1960-90 πα

γκοσμίως και τα αποτελέσματα των εμπειρικών (στατιστικών-οικονομετρικών) 

αναλύσεων για τις επιπτώσεις των στρατιωτικών δαπανών στην ανάπτυξη ιδίως 

των λιγότερο ανεπτυγμένων χωρών (κεφάλαιο τρίτο). 

Στο δεύτερο μέρος της διατριβής εξετάζεται η περίπτωση της υπό την 

Σαχάρα Αφρικής σε δύο σκέλη: Στο πρώτο γίνεται ειδική αναφορά στο 

αφρικανικό κράτος και την σχέση του με την αφρικανική κοινωνία και τον ρόλο 

του αφρικανικού στρατού στην σχέση αυτή με την προσοχή μας στραμένη προς 

την ανάπτυξη και τον εκσυγχρονιστικό ή μη ρόλο του στρατού σε αυτήν 

(κεφάλαιο τέταρτο). Στο δεύτερο σκέλος εξετάζονται οι ενδείξεις της 
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εμπειρικής στατιστικής ανάλυσης ως προς την σχέση των στρατιωτικών δαπανών 

(πυλώνατου εξοπλιστικού φαινομένου στην Αφρική) με την οικονομική μεγένθυση 

και ανάπτυξη καθώς και την κοινωνική ανάπτυξη της περιοχής. 

Ακολουθούν τα συμπεράσματα όπου επιχειρείται η συνεκτίμηση των 

θεωρητικών δεδομένων του πρώτου μέρους με την ιδιαίτερη φύση της 

Αφρικανικής Ηπείρου και η συναγωγή χρήσιμων επισημάνσεων που αφορούν 

στην πολιτική των χωρών αυτών ως προς τις στρατιωτικές δαπάνες και το 

εξοπλιστικό φαινόμενο γενικότερα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

ΓΕΝΙΚΑ ΠΑΤΟ ΕΞΟΠΛΙΣΤΙΚΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ 

Ι. Ορισμός και ένταξη του εξοπλιστικού φαινομένου στο ευρύτερο θεωρητικό 

πλαίσιο των διεθνών σχέσεων 

Το εξοπλιστικό φαινόμενο μπορεί να ορισθεί κατ'αρχήν ως φαινόμενο 

συγκρότησης, εξοπλισμού και διατήρησης μηχανισμών βίας ικανών να διασφα

λίσουν για λογαριασμό μιας αρχής (εξουσίας) τον έλεγχο μιας συγκεκριμένης 

γεωγραφικής περιοχής και των κατοίκων της. Το εξοπλιστικό φαινόμενο είναι 

άρρηκτα συνδεδεμένο με την ανάπτυξη των ανθρώπινων κοινωνιών. Στην 

αφετηρία της αναπτυξιακής πορείας της ανθρωπότητας είχαμε ως δεδομένα 

το φυσικό περιβάλλον και τους φυσικούς πόρους που αυτό εμπεριέχει, καθώς 

και τα πρώτα ανθρώπινα όντα (εν δυνάμει εργατικό δυναμικό) με ζητούμενο την 

δημιουργία και διατήρηση ανθρωπογενούς περιβάλλοντος. 

Οι ανθρώπινες κοινωνίες ωθήθηκαν στην αναπτυξιακή αυτή πορεία εξ 

αιτίας τριών πρωταρχικά παραγόντων: 

α) της αδυναμίας επιβίωσης τους σε ένα απόλυτα φυσικό περιβάλ-
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λον(χωρίς δική τους παρέμβαση σ'αυτό), 

β) της ροπής τους προς ευδαιμονία (ευδαιμονική εντροπία), και 

γ) της αναντιστοιχίας των αναγκών επιβίωσης τους ως προς τα διαθέσιμα 

μέσα για την κάλυψη τους. 

Συνεπεία των προαναφερθέντων, κάθε ανθρώπινη κοινωνία είχε να επιλύσει 

δυο συγγενή προβλήματα: αυτό της διασφάλισης φυσικών πόρων και του 

τρόπου (διαδικασίας) αξιοποίησης τους. Για το πρώτο ήταν (και εξακολουθεί 

να είναι) απαραίτητη η συγκρότηση μηχανισμού ελέγχου γεωγραφικής περιοχής 

ενώ για το δεύτερο η συγκρότηση μηχανισμού επιβολής εσωτερικής "έννομης" 

τάξης. Το αποτέλεσμα της διαδικασίας αυτής ήταν μια πολιτικά οργανωμένη 

κοινωνία της οποίας οι θεσμοί αποκτούν με την πάροδο του χρόνου τον δικό 

τους αυτόνομο ρόλο περιπλέκοντας το βασικό της πρόβλημα, αυτό της δημιουρ

γίας και διατήρησης ανθρωπογενούς περιβάλλοντος ικανού να αγκαλιάσει όλα 

τα μέλη της. 

Στην ιστορική πορεία ανάπτυξης της ανθρωπότητας εμφανίστηκαν 

μυριάδες ανθρώπινες κοινωνίες οι οποίες ανταγωνίστηκαν η μια την άλλη στην 

προσπάθεια τους να επιτύχουν το βασικό σκοπό που περιγράφηκε παραπάνω, 

ήτοι να επιβιώσουν και να βελτιώσουν την θέση τους μέσα στο φυσικό 

περιβάλλον κατ'αρχήν, και εν συνεχεία και στο περιβάλλον της κοινωνίας των 

ανθρώπινων κοινωνιών (γνωστής ως διεθνούς κοινωνίας). Ο ανταγωνισμός 

αυτός εμπεριείχε πάντα το στοιχείο του καταναγκασμού και της βίας και, κατά 

κανόνα, οι πλέον αναπτυγμένες κοινωνίες υπέτασσαν (απορροφούσαν ή 

συγχωνεύονταν με) τις λιγότερο αναπτυγμένες. 

Οι διεθνείς σχέσεις γίνονται, κατά συνέπεια, κατανοητές ως σχέσεις 
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ισχύος μεταξύ κοινωνιών και σ'αυτό το πλαίσιο (οφείλουμε να εντάξουμε το 

εξοπλιστικό φαινόμενο. Η ιστορία των διεθνών σχέσεων αποτελεί την 

καταγραφή μιας πορείας ολοκλήρωσης και αποσύνθεσης ανθρώπινων 

κοινωνιών στον χωροχρόνο, μιας πορείας που χαρακτηρίστηκε από την χρήση 

ή απειλή χρήσης βίας η οποία προϋποθέτει την ύπαρξη μηχανισμών βίας που με 

την σειρά τους αποτελούν την άμεση βάση του εξοπλιστικού φαινομένου. Η 

θεωρία των διεθνών σχέσεων αποσκοπεί από την πλευρά της στην βαθύτερη 

κατανόηση των νόμων που διέπουν την ιστορική πορεία των σχέσεων ισχύος 

μεταξύ κοινωνιών1 για να αξιοποιήσει την γνώση αυτή στον χειρισμό των τρεχό 

1 Στις φυσικές επιστήμες η ισχύς αντιπροσωπεύει ενέργεια προς μονάδα χρόνου. 
Στις κοινωνικές επιστήμες κατ'ανάγκην, εξ αιτίας του απρόβλεπτου χαρακτήρα 
του αντικειμένου τους, δεν μπορεί παρά να αντιπροσωπεύει ενέργεια και 
δυνατότητα (-ες) μονάδος ή συνόλου ως προς χρονική (ιστορική) περίοδο. Προκει
μένου περί σταθμίσεως της ισχύος στο πεδίο των διεθνών σχέσεων (με δεδομένη την 
αντιμετώπιση των σχέσεων αυτών ως σχέσεων πολιτικά οργανωμένων κοινωνιών) 
ωφείλει κανείς να λάβει υπ'όψιν τα βασικά προσδιοριστικά στοιχεία της ισχύος μιας 
κοινωνίας. 

Βασικά προσδιοριστικά στοιχεία της ισχύος μιας κοινωνίας (της ικανότητας 
της δηλαδή να πορεύεται κατά την βούληση της) αποτελούν α) το επίπεδο 
ανάπτυξης των παραγωγικών της δυνάμεων, β) το επίπεδο ανάπτυξης των 
παραγωγικών της σχέσεων και η συνακόλουθη διασφάλιση ή μη κοινωνικής συνοχής 
και αποφασιστικότητας, γ) το πολιτικό της σύστημα και η επικοινωνία μεταξύ των 
μελών της, και δ) η καλή ή όχι αντανάκλαση των παραπάνω στους μηχανισμούς 
βίας (οτρατιωτικοί-κατασταλτικοί μηχανισμοί) τους οποίους η κοινωνία αυτή 
διαθέτει για να επιδιώξει τους σκοπούς της. Σχετική παρατήρηση στο Κ. Μαρξ -
Φρ. Εγκελς, Γερμανική Ιδεολογία, Gutenberg, Αθήνα 1979, τόμος Α, σελ. 62: "Οι 
σχέσεις των διαφόρων εθνών μεταξύ τους εξαρτώνται από το πόσο έχει το καθένα 
τους αναπτύξει τις παραγωγικές του δυνάμεις, τον καταμερισμό της εργασίας και 
την εσωτερική του επικοινωνία". 

Η εστίαση του προβλήματος κυρίως στους πολιτικοοτρατιωτικούς μηχανισμούς 
και την θεσμοθετημένη εξουσία (η οποία αποτελεί μηχανισμό συσσώρευσης και 
διαχείρισης ισχύος) αποτελεί επιστημονική μονομέρια ακριβώς λόγω του 
απρόβλεπτου χαρακτήρα της ανθρώπινης συμπεριφοράς και των ανθρώπινων κοι
νωνιών στην αποδοχή των οποίων στηρίζεται η όποια εξουσία. Τέτοιες προσεγγίσεις 
στο πεδίο των διεθνών σχέσεων έχουν υπάρξει αρκετές με κυριώτερες αυτή της 
ρεαλιστικής σχολής (Hans Morgenthau, Paul Kennedy) και της νεορεαλισπκής (Kenneth 
Waltz, Robert Gilpin). Εξ αυτών, οι Kennedy και Gilpin φαίνεται να λαμβάνουν υπ'όψη 
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ντων θεμάτων που απασχολούν τον πλανήτη. Ενα εξ αυτών είναι και το εξοπλι

στικό φαινόμενο το οποίο έχει λάβει τρομακτικές διαστάσεις κατά τους τελευ

ταίους δυο αιώνες και ιδιαίτερα τα τελευταία πενήντα χρόνια. 

II. Το εξοπλιστικό φαινόμενο στη σύγχρονη εποχή 

Τοφαινόμενο εξοπλισμού των ανθρώπινων κοινωνιών είναι τόσο παλιό όσο 

κι οι ίδιες. Από την εποχή ακόμη των πρωτόγονων τροφοσυλλεκτικών κοινωνιών 

ο άνθρωπος "εξοπλιζόταν" τόσο ενάντια στη Φύση (για την αντιμετώπιση 

κινδύνων που προέρχονταν από το φυσικό περιβάλλον) όσο και ενάντια σε 

άλλες ανθρώπινες κοινωνίες (για να αντιμετωπίσει την απειλή που αυτές συνι

στούσαν εναντίον της ασφάλειας και ευημερίας της κοινωνίας στην οποία 

ανήκε). 

Ηπαραγωγή όπλων στα πρώιμα αψτά στάδια κοινωνικής ανάπτυξης ήταν 

άρρηκτα συνυφασμένη με την ανάγκη% διασφάλισης των βασικών μέσων 

επιβίωσης (τροφή) και δεν διαφοροποιείτο ως προς την χρήση του προϊόντος: 

τα ίδια όπλα αντιμετώπιζαν κινδύνους πόυ προέρχονταν τόσο από άγρια ζώα 

όσο και από ανθρώπους, μέλη άλλων φυλών -κοινοτήτων. 

Ηπρώτη διαφοροποίηση και εξειδίκευση μεταξύ όπλων και κυνηγετικών 

την παρατήρηση του E.H. Carr περί αλληλεξάρτησης της στρατιωτικής και της 
οικονομικής ισχύος (E.H. Carr, The twenty years crisis: 1919-39, Macmillan, London 
1991/1939, σελ 108). Ο E.H. Carr, υπό διαφορετική οπτική γωνία, επισημαίνει επίσης 
την σημασία ελέγχου της "κοινής γνώμης" που στην δική μας προσέγγιση βρίσκεται 
υπό την ευρεία έννοια "επικοινωνία" και σε άμεση συσχέτιση με την πολιτική 
οργάνωση της κοινωνίας. 
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ή άλλων παραγωγικών εργαλείων λαμβάνει χώρα κατά την περίοδο της 

αγροτικής επανάστασης όταν τόσο ο τρόπος με τον οποίο ο άνθρωπος αποκτά 

τα μέσα για την επιβίωση του, όσο και οι συγκεκριμένες αμυντικές ανάγκες της 

κοινωνίας στην οποία ζει (προστασία συγκεκριμένου χώρου όπου αναπτύσσει 

παραγωγική δραστηριότητα με επακόλουθη ανάγκη απώθησης εισβολέων) τον 

οδηγούν στην κατασκευή όπλων ειδικά για το σκοπό αυτό ενώ, παράλληλα, ο 

ίδιος προχωρά στην κατασκευή παραγωγικών εργαλείων. 

Σταθμό στην διεργασία αυτή αποτελεί η εμφάνιση των δουλοκτητικών 

κοινωνιών όπου το πρόβλημα καθυπόταξης έλλογων όντων στις βουλήσεις άλλων 

έλλογων όντων καλούνται να επιλύσουν οι κοινωνίες αυτές με την συγκρότηση, 

τον εξοπλισμό και την διατήρηση ειδικών σωμάτων: κάπως έτσι γεννήθηκαν οι 

πρώτοι στρατοί στην Ιστορία της Ανθρωπότητας. 

Από την εποχή εκείνη ως τις μέρες μας το εξοπλιστικό φαινόμενο (το 

φαινόμενο, δηλαδή, συγκρότησης, εξοπλισμού και διατήρησης στρατού από μια 

πολιτικά - πλέον - οργανωμένη ανθρώπινη κοινωνία) εξελίχθηκε χωρίς όμως να 

αλλάξει η ουσία του καίτοι άλλαξε η μορφή του λόγω κυρίως της ανάπτυξης των 

ανθρωπίνων κοινωνιών σε παγκόσμια κλίμακα και της τεχνολογικής προόδου. 

Στις αλλαγές αυτές συντέλεσαν δυο επαναστάσεις που άλλαξαν την μορφή 

κατ'αρχήν συγκεκριμένων κοινωνιών και εν συνεχεία ολόκληρου του κόσμου: 

η βιομηχανική επανάσταση (μέσα 18ου αιώνα) και η επιστημονικοτεχνική 

επανάσταση (δεκαετίες 1960 κ.ε.) - στην τελευταία μάλιστα καταλυτικό ρόλο 

έπαιξε και ένας εξοπλιστικός ανταγωνισμός μεταξύ δυο ομάδων διαφορετικά 

οργανωμένων κοινωνιών. 

Ηπρώτη εκ των δυο επαναστάσεων, εκτός των τεχνολογικών ευρημάτων 

8 



που άλλαξαν την μορφή διεξαγωγής του πολέμου (άρα και το εξοπλιστικό 

φαινόμενο καθεαυτό), οδήγησε λόγω της ανάγκης πρώτων υλών στην 

αποικιακή εξάπλωση των πρώτων βιομηχανικών εθνών (ακριβέστερα: εθνικών 

κρατών) τα οποία με την σειρά τους μετέφεραν εκτός από το σύστημα 

οικονομικής και πολιτικής τους οργάνωσης και την κουλτούρα και τη νοοτροπία 

τους στις αποικίες. Το δυτικό φιλελεύθερο πνεύμα έγινε απόλυτα δεκτό από 

τους αποικιοκρατούμενους λαούς φέροντας ως καρπό του την τάση 

κατοχύρωσης της ελευθερίας που αυτό ευαγγελιζόταν από μια κρατική 

οντότητα απόλυτα στημένη και ελεγχόμενη από τους ίδιους κι όχι από τους 

αποικιοκράτες. Τελικό αποτέλεσμα αυτής της διαδικασίας ήταν ο τριπλασια

σμός των κρατών μελών της διεθνούς κοινότητας κατά την δεκαετία 1960 και η 

γεωγραφική εξάπλωση του σύγχρονου εξοπλιστικού φαινομένου που εως τότε 

αποτελούσε χαρακτηριστικό στοιχείο μιας μικρής ομάδας χωρών. 

Η επιοτημονικοτεχνική επανάσταση με την σειρά της έδωσε νέα 

διάσταση στο εξοπλιστικό φαινόμενο μια και υποκατέστησε σε πολύ μεγαλύτερη 

έκταση απ'ότι η βιομηχανική τον παράγοντα "άνθρωπος" με τον παράγοντα 

"μηχανή" στην διεξαγωγή του πολέμου. Τα οπλικά συστήματα πλέον είναι 

προϊόντα σύνθετα από τεχνικής απόψεως, που η χρήση τους απαιτεί όλο και 

λιγότερους στρατιώτες (αλλά πιο εξειδικευμένους) ενώ αντίθετα αναπτύσσεται 

μια ολόκληρη στρατιά επιστημόνων, τεχνικών και εξειδικευμένων εργατών για 

την κατασκευή τους η οποία αποροφά διαρκώς αυξανόμενους πόρους 

αυξάνοντας δραματικά το κόστος παραγωγής. 

Παράλληλα, η όλη διαδικασία παραγωγής οπλικών συστημάτων απαιτεί 

τόσο οικονομίες κλίμακος όσο και ευρεία αγορά που θα δίνουν την δυνατότητα 
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παραγωγής και απορρόφησης του προϊόντος καθώς και επικερδούς απόσβεσης 

της επένδυσης. Αυτή η αναγκαιότητα, συνδυασμένη με τον ανταγωνισμό μεταξύ 

δυο διαφορετικά οργανωμένων ομάδων κοινωνιών (ο οποίος αποσκοπούσε στην 

επικυριαρχία στο διεθνές πεδίο) οδήγησε σ'εναν ψυχρό πόλεμο που στην δίνη 

του συνεπήρε ολόκληρο τον πλανήτη. Κατά την διάρκεια του οι δαπάνες για 

εξοπλισμούς έφτασαν στα ύψη, οι εξαγωγές όπλων επίσης, ενώ αυξήθηκε ο 

αριθμός του τακτικού στρατιωτικού προσωπικού και ένα τμήμα της οικονομικής 

δραστηριότητας μιας σειράς κρατικά οργανωμένων κοινωνιών σπαταλήθηκε 

στην κούρσα των εξοπλισμών η οποία κυρίως ήταν μια κούρσα τεχνολογικού και 

οικονομικού ανταγωνισμού. 

Συμφωνάμε μελέτη του OHE βασισμένης2 σε στοιχεία του SIPRI η παγκό

σμια δαπάνη για εξοπλισμούς που προπολεμικά δεν υπερέβαινε τα πενήντα 

δισεκατομμύρια δολλάρια (ήταν δε μικρότερη του 4% του παγκόσμιου προϊόντος) 

εκτινάχθηκε στα 250 δις το 1960, ξεπέρασε τα 400 δις το 1970 και έφτασε τα 500 

δις το 1980 (αντιπροσωπεύοντας πάνω από το 6% του παγκόσμιου προϊόντος). 

Παρατηρήθηκε πάντως γεωγραφική αποκέντρωση των στρατιωτικών δαπανών 

με τον αναπτυσσόμενο κόσμο να συμμετέχει περισσότερο σε αυτές συγκριτικά 

με το παρελθόν. Παρ'όλα αυτά όμως η κατά κεφαλήν δαπάνη για εξοπλισμούς 

είναι σαφώς μικρότερη στον Γ κόσμο απ'ότι στις αναπτυγμένες χώρες αν και 

κατ'ουσίαν βαραίνει περισσότερο τις κοινωνίες αυτές λόγω της καθυστέρησης 

τους στην ανάπτυξη υποδομής. 

Παράλληλα, το εμπόριο όπλων ανθεί. Το ύψος του υπολογίζεται γύρω 

2 United Nations, Disarmament 5 (The relationship between Disarmament and Development), 
New York 1982, κυρίως σελ. 11,38. Ολα τα μεγέθη σε σταθερές τιμές 1978. 
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στα 15 δισεκατομμύρια δολλάρια σε σταθερές τιμές 1975.3 Εξ αυτού πάνω από 

το μισό είχε αποδέκτες χώρες της Μέσης Ανατολής και οι κυριότεροι εξαγωγείς 

(ΗΠΑ, ΕΣΣΔ, Γαλλία) κάλυπταν το 72% περίπου των εξαγωγών προς τις 

τριτοκοσμικές χώρες. 

Επίσης, κυρίως κατά τις δεκαετίες 1970 και 1980 αυξήθηκε σημαντικά η 

παραγωγή όπλων από αναπτυσσόμενες χώρες ξεπερνώντας το ένα 

δισεκατομμύριο δολλάρια το 1980 (σταθερές τιμές 1975) εκ των οποίων το 50% 

περίπου αντιπροσώπευε αυτόχθονα παραγωγή και το υπόλοιπο παραγωγή με 

παραχώρηση της πατέντας από τις κατασκευάστριες εταιρείες του 

εξωτερικού.4 Σήμερα, από τις 110-115 στατιστικά σημαντικές αναπτυσσόμενες 

χώρες το 47% περίπου διαθέτει τουλάχιστον υποτυπώδη αμυντική βιομηχανία, 

ενώ σχεδόν το 10% μπορεί να κατασκευάσει ή συγκατασκευάσει κάθε είδους 

συμβατικό οπλικό σύστημα5 και περί τις πέντε χώρες είναι σε θέση να 

κατασκευάσουν ή έχουν προχωρήσει στην κατασκευή πυρηνικών βομβών.6 

Την ίδια εποχή αυξήθηκε και ο αριθμός των τακτικών στρατιωτικών 

δυνάμεων από 17,5 εκατομμύρια το 1960 στα 25 εκατομμύρια το 19807 όπου και 

σταθεροποιήθηκε για ολόκληρη την δεκαετία. Είχαμε, εν παραλλήλω, την \ 

ανάπτυξη ανταρτικών κινημάτων σε μια σειρά αναπτυσσόμενες χώρες γεγονός 

που αυξάνει τους υπό τα όπλα άνδρες παγκοσμίως. Ομως, ήδη γίνεται εμφανής 

3 Marek Thee, Arms and Disarmament (SIPRI Findings), OUP, Oxford 1986, σελ. 36 

4 Marek Thee, op.cit, σελ. 42. 

5 Marek Thee, op.cit., σελ. 57-58 

6 Ruth Leger Sivard, World Military & Social Expenditures 1991, σελ. 14-15. 

7 United Nations, Disarmament 5, σελ. 41-42. 
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με το τέλος του ψυχρού πολέμου η τάση αριθμητικής μείωσης των μεγαλύτερων 

στρατών του κόσμου χωρίς αυτό να σημαίνει μείωση των επιχειρησιακών τους 

δυνατοτήτων. 

Τέλος, η τεχνολογική επανάσταση δημιούργησε μια ολόκληρη στρατιά 

επιστημόνων, τεχνικών και εργατών οι οποίοι ασχολούνται αποκλειστικά με την 

έρευνα, ανάπτυξη και παραγωγή νέων οπλικών συστημάτων, μια διαδικασία 

ζωής και θανάτου για τις μεγάλες εταιρείες παραγωγής όπλων οι οποίες 

ωφείλουν πάντα να είναι σε θέση να παράγουν για την "εθνική ασφάλεια" της 

μητρόπολης όπλα τελειότερα από αυτά που κυκλοφορούν στην αγορά. Το 1980 

η στρατιά του ανθρώπινου αυτού δυναμικού υπολογιζόταν σε μισό εκατομμύριο 

άτομα.8 

Πέραν των εξελίξεων αυτών, και οι δύο επαναστάσεις επέβαλαν και 

εδραίωσαν ένα οικονομικό σύστημα για την λειτουργία του οποίου αποκτά 

ιδιαίτερη σημασία η σταθερότητα των γεωγραφικών ορίων των κρατικά 

οργανωμένων κοινωνιών καθώς και της εσωτερικής τους έννομης τάξης. Χωρίς 

αυτά τα δυο στοιχεία είναι αδύνατη η (πάντοτε σχετική) πρόβλεψη οικονομικών 

εξελίξεων και η σταθεροποίηση και ρύθμιση τόσο της εσωτερικής όσο και της 

διεθνούς αγοράς. Συνεπεία αυτού του γεγονότος, η προσπάθεια "παγώματος" 

των εθνικών συνόρων που είχαν σιγά-σιγά απεικονισθεί στους στρατιωτικούς 

χάρτες και στηθεί νοερώς ή απτά πάνω στην γή, απέκτησε τεράστια σημασία 

και εντάθηκε.9 Προϊόν αυτής της έντασης υπήρξαν μια σειρά ανταγωνισμοί εξο

πλισμών οι οποίοι οδήγησαν σε (ψυχρές ή θερμές συγκρούσεις) με μεγαλύτερη 

8 United Nations, Disarmament 5, σελ. 42. 

9 James Mayall, Nations and Nationalism, Cambridge University Press, 1990, σελ. 35. 
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συχνότητα καθ'όλη την διάρκεια της περιόδου αυτής. 

III. Θεωρητικές προσεγγίσεις του εξοπλιστικού φαινομένου 

Στην ίδια περίοδο των τελευταίων δυο αιώνων ανάγεται και η πρώτη -

δειλή στην αρχή, πιο θαρραλέα στη συνέχεια - ενατένιση του εξοπλιστικού 

φαινομένου ως καταστροφικού για την ανθρωπότητα. Η άτιοψΐ] αυτή, με 

βαθειές ρίζες στις καλύτερες ουμανιστικές παραδόσεις της Αναγέννησης και 

του Διαφωτισμού, εκφράστηκε σε πρακτικό επίπεδο με κινήσεις όπως αυτή του 

πρώτου "ερυθροσταυρίτη" Ερρίκου Ντυνάν, και περισσότερο πολιτικά με το 

κίνημα των ευρωπαίων πασιφιστών κατά την επόμενη του Συνεδρίου της Βιέννης 

περίοδο εως τον Α παγκόσμιο πόλεμο,10 φυσιολογική της συνέχεια δε, αποτελεί 

το ρεύμα υπέρ του αφοπλισμού που, με αφετηρία το τέλος του Β παγκοσμίου 

πολέμου, κατάφερε να κυριαρχήσει στη διεθνή σκηνή κατά την δεκαετία 1970. 

Υπό την επίδραση αυτού του ρεύματος ξεκίνησε σιγά-σιγά και η 

προσπάθεια συστηματικής θεωρητικής προσέγγισης και ανάλυσης του ζητή

ματος "εξοπλισμοί" ιδιαίτερα μετά το 1960 όταν τα μεγάλα αναπτυξιακά προβλή

ματα των χωρών του αποκαλούμενου Τρίτου Κόσμου (εκ των οποίων οι 

10 Το κίνημα της περιόδου αυτής αναπτύχθηκε με δυο γεωγραφικούς πόλους 
(Ηπειρωτική Ευρώπη, Βρετανία και Βόρειος Αμερική) και ήταν βαθειά διχασμένο 
τόσο λόγω εθνικών, όσο και κοινωνικών διαφορών. Χαρακτηριστικό είναι το χάσμα 
μεταξύ του φιλελεύθερου αστικού ειρηνιστικού κινήματος και της πρώτης και 
δεύτερης εργατικής διεθνούς (οι τελευταίες έθεταν το ζήτημα της ειρήνης επί τη 
βάση κοινωνικής ισότητας και δικαιοσύνης), όπως και ο κατακερματισμός των 
κινημάτων αυτών σε περιόδους διεθνούς κρίσης (όπως συνέβη μετά τον Γαλλο-
Πρωσσικό πόλεμο 1870-1 και το 1914). 
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περισσότερες αποκτούσαν την ανεξαρτησία τους εκείνη ακριβώς την περίοδο) 

ήρθαν να επισκιάσουν τον ψυχρό πόλεμο μεταξύ Ανατολής-Δύσης και να 

θέσουν επί τάπητος το δίδυμο πρόβλημα Έξοπλισμοί-Ανάπτυξη" πρωταρχικά ως 

πρόβλημα κόστους ευκαιρίας όπου οι δαπάνες για εξοπλισμούς στερούν κυρίως 

από τις αναπτυσσόμενες χώρες πόρους ζωτικής σημασίας για την ανάπτυξη 

τους.11 

Παρ'όλα αυτά, η όλη συζήτηση και πολεμική επικεντρώθηκε στον 

ανταγωνισμό εξοπλισμών μεταξύ Ανατολής-Δύσης και οι επικριτές του 

ανταγωνισμού αυτού χρησιμοποίησαν τα αναπτυξιακά και άλλα προβλήματα 

των αναπτυσσομένων χωρών για να τονίσουν το παράλογο του ανταγωνισμού 

αυτού και όχι για να διερευνήσουν τα βαθύτερα αίτια που προκάλεσαν τόσο 

τον ανταγωνισμό αυτό, όσο και την διασπορά της εξοπλιστικής μανίας στον Γ 

κόσμο με ολέθρια συχνά αποτελέσματα για τις κοινωνίες που την υπέστησαν. 

Αυτή μέσες-άκρες ήταν και η γραμμή πάνω στην οποία κινήθηκαν και οι 

εμπειρογνώμονες σε θέματα αφοπλισμού οι οποίοι ετοίμασαν τις σχετικές 

αναφορές προς τον ΓΓ του OHE από τις αρχές της δεκαετίας 1960 και 

εντεύθεν.12 

Οιαναφορές αυτές αποτέλεσαν την πρώτη συλλογική διεθνή προσπάθεια 

11 Υπό παρόμοιο πρίσμα, το πρόβλημα των εξοπλισμών είχε απασχολήσει τους 
Ευρωπαίους ειρηνιοτές και κατά τον 19ο αιώνα όπου έγιναν κάποιες οικονομικές 
μελέτες ως προς το κόστος τους με ενδιαφέροντα αποτελέσματα. Χαρακτηριστική 
είναι η μελέτη του De Girardin (1849) όπου διαπιστωνόταν ότι οι μεγάλες Ευρωπαϊκές 
δυνάμεις δαπανούσαν πλέον του ενός τρίτου του προϋπολογισμού τους για 
στρατιωτικούς σκοπούς. (Sandi E.Cooper, Patriotic Pacifism, Oxford University Press, 
1991, σελ. 26). 

12 Σχετικές με τις οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις του ανταγωνισμού των 
εξοπλισμών αναφορές για τον ΓΓ του OH Ε έγιναν τα έτη 1962,1967,1971,1977,1982 
και 1989. 
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καταγραφής του φαινομένου των εξοπλισμών και των επιπτώσεων του σε 

παγκόσμιο επίπεδο.13 Προσπάθεια που επικεντρώθηκε στην καταγραφή των 

διαφόρων πλευρών του ζητήματος σε συσχετισμό με την ανάπτυξη και στην 

καθιέρωση ορισμένων αναλυτικών προτύπων - οδηγού για παραπέρα 

διερεύνηση με έμμεσα υποβαλλόμενο γενικό ερευνητικό πρότυπο αυτό της 

αποτίμησης κερδών και ζημιών μιας επενδυτικής προσπάθειας. Οι εξοπλισμοί 

εμμέσως θεωρούνται μια επενδυτική δραστηριότητα είτε άμεσα των κρατών-

μελών της διεθνούς κοινότητας είτε έμμεσα (με στήριξη και επιδότηση ιδιωτικών 

φορέων που οδηγεί στην εμφάνιση και παγίωση του φαινομένου του 

στρατιωτικοβιομηχανικού συμπλέγματος) και κατά συνέπεια θεωρείται 

αναγκαία η ύπαρξη μιας οικονομετρικής κατά βάση μελέτης η οποία να κατα

δεικνύει αν όχι το παράλογο αυτής της επένδυσης, τουλάχιστον το επιζήμιο για 

τον επενδυτή είτε λόγω απωλεσθέντων ευκαιριών για πιο παραγωγικές-αναπτυ-

ξιακές επενδύσεις, είτε λόγω υπονόμευσης του μέλλοντος του από τέτοιου 

είδους επενδύσεις (που εξαντλούν φυσικούς πόρους, δηλητηριάζουν το διεθνές 

πολιτικό κλίμα κλπ.). 

Θα πρέπει βεβαίως να επισημανθεί ότι η ενατένιση του προβλήματος 

κατ'αυτόν τον τρόπο αποτέλεσε φυσιολογική συνέχεια του γεγονότος ότι την 

περίοδο εκείνη το φαινόμενο είχε λάβει τρομακτικές διαστάσεις κυρίως στον 

13 Θα πρέπει να σημειωθεί ότι παράλληλα με την προσπάθεια αυτή 
αναπτύχθηκαν ειδικά ερευνητικά κέντρα με στόχο κατ'αρχήν την συλλογή 
στοιχείων και με απώτερο σκοπό την κατανόηση του φαινομένου και την εξεύρεση 
τρόπων "διαχείρισης" του. Τέτοια κέντρα είναι το International Institute of Strategic 
Studies (IISS) στο Λονδίνο, το Stokcholm International Peace Research Institute (SIPRI), 
το International Peace Research Institute (PRIO) στο Οσλο, τα δύο ινστιτούτα του OHE 
για τον Αφοπλισμό (UNIDIR) και την Κοινωνική Ανάπτυξη (UNRISD) στην Γενεύη, η US 
Arms Control & Disarmament Agency (US AC DA) κ. ά. 
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(θεωρούμενο κατά την διάρκεια του ψυχρού πολέμου) αναπτυγμένο Α και Β 

κόσμο ο οποίος αντιπροσώπευε πάνω από το 85% των παγκόσμιων στρατιωτικών 

δαπανών και είχε αποδυθεί σε έναν άνευ προηγουμένου ανταγωνισμό για την 

διασφάλιση στρατηγικών πρώτων υλών και αγορών καθώς και για την επιβολή 

ενός προτύπου ανάπτυξης παγκοσμίως. Την ίδια περίοδο δε, με εξαίρεση 

ορισμένα μικρά χρονικά διαστήματα ύφεσης, οι παγκόσμιες στρατιωτικές 

δαπάνες παρουσίαζαν σταθερή και μεγάλη άνοδο. 

Ετσι, η προσοχή όλων επικεντρώθηκε κατ'αρχήν στον αναπτυγμένο 

κόσμο ως προς τις αμυντικές αποκαλούμενες δαπάνες, και στον α

ναπτυσσόμενο αναφορικά στα προβλήματα ανάπτυξης που αντιμετώπιζε, με 

παράλληλη εμφάνιση δυο τάσεων θεωρητικής προσέγγισης του ζητήματος: α) 

μιας "πολιτικής" τάσης στα πλαίσια των στρατηγικών σπουδών η οποία έδινε 

έμφαση στα θέματα εθνικής και διεθνούς ασφάλειας, και β) μιας οικονομικής 

που εστίαζε την προσοχή της στην επίδραση των αμυντικών δαπανών στους 

δείκτες οικονομικής ανάπτυξης. 

Στα πλαίσια της πρώτης τάσης έχουν αναπτυχθεί δυο απόψεις: Σε μια 

προσπάθεια πολιτικής αιτιολόγησης του, το εξοπλιστικό φαινόμενο 

αντιμετωπίζεται από την πρώτη άποψη ως αναγκαίο κακό που διασφαλίζει την 

ειρήνη και την ευημερία των κοινωνιών που το υφίστανται.14 Η αντίληψη ότι μέσω 

του κυνηγητού των εξοπλισμών επιτυγχάνεται η αποτροπή εχθρικών ενεργειών 

από αντίπαλα κράτη ή ομάδες κρατών15 και οι συνακόλουθες (με την 

14 Αυτή είναι η κρατούσα άποψη στον χώρο των Στρατηγικών Σπουδών: Si vis 
pacem para bellum (εάν επιθυμείς την ειρήνη, προετοιμάσου για πόλεμο). 

15 Η αντίληψη αυτή αποτελεί λογική συνέχεια της αντίληψης περί "ισορροπίας 
ισχύος" (βλ. Θ. Κουλουμπής & Δ. Κώνστας, Διεθνείς Σχέσεις, Παπαζήσης, Αθήνα 
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συνειδητοποίηση του διλήμματος ασφάλειας - security dilemma)16 πολιτικές 

ελέγχου των εξοπλισμών εντάσσονται σ'αυτην ακριβώς την κατηγορία.17 

Από την άλλη μεριά, οι αντιλήψεις περί αφοπλισμού και χρήσης 

διπλωματικών μέσων για την επίλυση διεθνών διαφορών αντιμετωπίζουν το 

φαινόμενο όχι απαραίτητα ως αναπόφευκτο, υποστηρίζοντας ότι η μείωση του 

μεγέθους των ενόπλων δυνάμεων (μερικός αφοπλισμός) ή, ακόμη περισσότερο, 

ο πλήρης αφοπλισμός, σε συνδυασμό με ανάλογη διαπαιδαγώγηση και πνεύμα 

συνεργασίας,18 μπορεί να οδηγήσει στην εξάλειψη της χρήσης βίας για την 

επίλυση διεθνών διαφορών και σε ένα πιο πρόσφορο περιβάλλον για την 

ανάπτυξη της Ανθρωπότητας.19 

Και οι δυο παραπάνω αντιλήψεις περιεστράφησαν γύρω από το ζήτημα 

της βίας και της ισχύος. Ως προς το πρώτο, η προβληματική αναπτύχθηκε ως 

προς το ζήτημα της ειρήνης όπου δεσπόζει η προσέγγιση του Galtung (Διάγραμμα 

1:1) και η πολιτική κατά κύριο λόγο συζήτηση για τους τρόπους εξάλειψης της 

1985, κεφ. 12 και J. Ε. Dougherty & P. L. Pfaltzgraff, Contending theories of International 
Relations, Harper Collins, New York 1990 σελ. 30-35 και 
κεφ. 3 & 4). Η λογική της πυρηνικής αποτροπής αποτελεί συγκεκριμένη έκφανση 
αυτής της αντιλήψεως (βλ. Phil Williams, "Nuclear Deterrence" στο John Baylis et.al., 
Contemporary Strategy, vol. I, Holms & Meyer, New York 1987). 

16 Βλ. Robert Jervis, The meaning of the Nuclear Revolution (Statecraft and the prospect 
of armageddon), Cornell University Press, Ithaca & London 1989, σελ. 53-57. 

17 Θ. Κουλουμπης & Κ. Χατζηκωνοταντίνου, Θέματα αφοπλισμού και ελέγχου των 
εξοπλισμών, Παρατηρητής, Θεσσαλονίκη 1985, σελ. 55-59. 

18 Μια τέτοιου είδους αντιμετώπιση των διεθνών σχέσεων είχε κατά νου ο John 
Burton (World Society, London 1972). 

19 Βλ. Κώστας Χατζηκωνοταντίνου, "Επανεξέταση των όρων της ασφάλειας: Οι 
στρατιωτικοί και οι μη στρατιωτικοί παράγοντες", Διεθνές Δίκαιο & Διεθνής 
Πολιτική, τεύχος 21-22. 
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Δ ί γ ρ α μ μ α 1:1 

Η προσέγγιση του Galtung nepC &0ας 

Bla. 

Προσωπική 
(άμεαη) 

Απουοία προοωπικής βίας 
ή 

αρνητική ειρήνη 

Δομική 
(έμμεοη) 

Απουοία δομικής fï i ti e; 
ή 

θετική ειρήνη 

Ειρήνη 

Πηνύ: Πάρ;ς Βαρβαρούσικ,Η χδέα τηζ ΕρήνηςΚαρδαμντοος, Αθήνα 1986, οελ 180. 
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βίας και επίτευξης της ειρήνης είτε μέσω πολιτικών αλλαγών, είτε μέσω κατα

στολής της προσωπικής επιθετικότητας, είτε με την προώθηση ειρηνικών 

στρατηγικών στις οποίες αναφερθήκαμε.20 Ως προς το δεύτερο, με δεδομένη 

την σύγχυση του όρου ισχύς (δύναμη) με τον όρο εξουσία (αρχή),21 

αναπτύχθηκε η θεώρηση των σχέσεων που προκύπτουν μεταξύ κρατικά 

οργανωμένων κοινωνιών με εστίαση της ανάλυσης στην συγκρότηση 

στρατιωτικών μηχανισμών που αντιμετωπίζονται ως ο ακρογωνιαίος λίθος για την 

διατήρηση μιας σχετικής ανεξαρτησίας της κρατικά οργανωμένης κοινωνίας 

έναντι του διεθνούς περίγυρου. Υπό το πρίσμα αυτό αναπτύχθηκε μια σειρά 

επιχειρημάτων ως προς την ικανότητα ιδίως των μικρών κρατών να 

ανταπεξέλθουν στις πιέσεις των ισχυρότερων, περιστρεφόμενη γύρω από την 

εξάρτηση τους από ξένες πηγές οπλισμού,22 καθώς και για την αναγκαιότητα 

ύπαρξης μιας ηγεμονεύουσας δύναμης που θα διασφαλίζει την ειρήνη και την 

σταθερότητα στο διεθνές σύστημα.23 

Οι οικονομικές θεωρήσεις από την άλλη πλευρά κινήθηκαν σε ανάλογα 

πλαίσια. Εκτός της μαρξιστικής και ορισμένων νεομαρξισπκών προσεγγίσεων 

που στάθηκαν κριτικά έναντι του εξοπλιστικού φαινομένου θεωρώντας τις 

στρατιωτικές δαπάνες αναγκαίες για την διατήρηση του καπιταλιστικού 

20 Αναλυτικότερα περί ειρήνης στο Πάρις Βαρβαρούσης, Η ιδέα της Ειρήνης, 
Καρδαμίτσας, Αθήνα 1986. 

21 Η εννοιολογική αυτή σύγχυση στον χώρο των διεθνών σχέσεων προέρχεται από 
την χρήση της αγγλικής λέξης power που έχει διπλή σημασία (ισχύς/εξουσία). 

22 Βλ. σχετικά Christian Catrina, Arms transfers and Dependence, UNIDIR, Taylor & 
Francis, New York 1988. 

23 Βλ. Samuel Huntigton, "Why international primacy matters", International Security, 
Vol. 17/4, Spring 1993. 
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συστήματος ως βιώσιμου οικονομικού συστήματος,24 οι περισσότεροι 

οικονομολόγοι εξέτασαν ειδικότερα ζητήματα ξεκινώντας από την υπόθεση ότι 

οι στρατιωτικές δαπάνες αποτελούν τμήμα της ορθολογικής δράσης του 

κράτους που έχει ως στόχο την μεγιστοποίηση της συνάρτησης της κοινωνικής 

ευημερίας.25 Στο πλαίσιο αυτό εξετάσθηκε η σχέση των στρατιωτικών δαπανών 

με την απασχόληση, τον πληθωρισμό και το έλλειμα του κρατικού 

προϋπολογισμού καθώς και η επίδραση τους στην γενικότερη δομή της 

οικονομίας.26 

Παράλληλα, στο επίπεδο της μικροοικονομικής θεώρησης, έγινε από την 

μια μεριά προσπάθεια συσχετισμού της μεταβολής των σταρτιωτικών δαπανών 

μιας χώρας με τις αντίστοιχες δαπάνες άλλων μη φιλικών προς αυτήν χωρών27 

και, από την άλλη, διερεύνηση αφ'ενός του επιθυμητού επιπέδου των 

αμυντικών δαπανών μιας χώρας, επιπέδου που να παρέχει ασφάλεια με μέγιστη 

Βλ. Paul M. Sweezy, Η θεωρία της καπιταλιστικής ανάπτυξης, Gutenberg, Αθήνα 
1977,3ο μέρος & κεφ. 17, Paul Α. Baran & Paul M. Sweezy, Μονοπωλιακός καπιταλισμός, 
Gutenberg, Αθήνα 1977, κεφ. 7, Ε. Mandel, Marxist Economic Theory, Verso, London 1968, 
Michael Kidron, Western Capitalism since the War, Pluto, London 1970, και Marry Kaldor, "The 
military in development" World Development, Vol 4/6, 1976. 

25 Νίκος Ι. Αντωνάκης, Αμυντικές δαπάνες και εθνική οικονομία, Ευρωκοινοτικές 
εκδόσεις, Αθήνα 1989, σελ. 38-40. 

26 Nicole Ball & Milton Leitenberg (eds), The Structure of Defence Industry: An 
International Survey, St.Martin's Press, New York 1983, σελ. 9-17. 

27 L.F. Richardson, "Generalized foreign politics", British Journal of Psychology, 
Menographs Supplement, Vol. 23,1939, A. L. Burns, "A graphical approach to some problems of 
the arms race", Journal of Conflict Resolution, Vol. 3,1959, Kenneth Boulding, Conflict and 
Defense: A general theory, Harper, NewYork1962, M.C. McGuire, Secrecy and the Arms Race, 
Harvard University Press, Cambridge Mass. 1965, Thomas Schelling, Arms and Influence, Yale 
University Press, New Haven & London 1966, T.R. Saaty, Mathematical Models of Arms Control 
and Disarmament, Wiley, New York 1968, Michael D. Intriligator, "Strategic considerations 
in the Richardson's model of arms races", Journal of Political Economy, Vol. 83/2,1975. 

20 



δυνατή κοινωνική ευημερία, και αφ'ετέρου της επίδρασης των στρατιωτικών 

δαπανών στην ανάπτυξη με κύριο άξονα την διελκυνστίδα όπλων-βουτύρου.29 

Ειδικά οι μελέτες του είδους αυτού που αφορούν ομάδες 

αναπτυσσόμενων χωρών ή τον Γ κόσμο συνολικά, εστίασαν την προσοχή τους 

στις επιπτώσεις που έχουν οι στρατιωτικές δαπάνες στην αύξηση του ΑΕΠ των 

χωρών αυτών καθώς και σε μια σειρά άλλους οικονομικούς δείκτες. Τα 

συμπεράσματα αυτών των, στατιστικών -οικονομετρικών κατά βάση, 

αναλύσεων κάθε άλλο παρά αυτονόητα μπορούν να θεωρηθούν. Η πρώτη 

έκπληξη περίμενε τον Benoit ο οποίος, παρά τα αντιθέτως αναμενόμενα, 

διαπίστωσε θετική επίδραση των στρατιωτικών δαπανών στην οικονομική 

a 

μεγένθυση (growth) μιας ομάδας 44 αναπτυσσόμενων χωρών.30 Αλλες 

οικονομετρικές μελέτες που ακολούθησαν σκόνταψαν ακριβώς όπου και η 

πρώτη του Emil Benoit: στην αδυναμία των αριθμών να εκφράσουν και κοινωνικές 

και πολιτικο-στρατηγικές μεταβλητές (όπως πρότυπα κοινωνικής οργάνωσης, 

πολιτικό καθεστώς, εμπλοκή σε διεθνείς διαμάχες κλπ.). 

Από όλη αυτή την επιστημονική αναζήτηση μπορούμε να σημειώσουμε, 

κατ'αρχήν και με σχετική πάντα επιφύλαξη, τα ακόλουθα ως προς την επίδρα

ση του εξοπλιστικού φαινομένου στις αναπτυσσόμενες χώρες: 

1 ) Η συμμετοχή των χωρών αυτών στις παγκόσμιες αμυντικές δαπάνες 

2 8 Στην περίπτωση αυτή οι στρατιωτικές δαπάνες συναρτώνται με το ΑΕΠ, το 
ισοζύγιο πληρωμών, με εναλλακτικές δημόσιες δαπάνες και με το στρατηγικό 
περιβάλλον. Βλ. σχετικά στο Νίκος Ι. Αντωνάκης, op.cit., σελ. 49. 

29 Για το θέμα αυτό περισσότερα στο τέταρτο μέρος του δευτέρου κεφαλαίου και 
στο τρίτο μέρος του τρίτου κεφαλαίου της παρούσας μελέτης. 

30 Emil Benoit, Defence and Economic Growth in Developing Countries, Lexington, 
Massachussets 1973. 
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αυξάνεται αργά αλλά σταθερά καθ'όλη την διάρκεια της περιόδου 1960-90. Το 

1980 υπολογιζόταν στο 18% του συνόλου. 

2) Από τις 110-115 στατιστικά και στρατηγικά σημαντικές τριτοκοσμικές 

χώρες σχεδόν οι μισές (το 47% περίπου) έχουν προχωρήσει στη σύσταση 

τουλάχιστον υποτυπώδους αμυντικής βιομηχανίας ενώ σχεδόν το 10% μπορεί να 

κατασκευάσει ή συγκατασκευάσει κάθε είδους συμβατικό οπλικό σύστημα (όχι 

τελευταίας τεχνολογίας φυσικά) και γύρω στις πέντε χώρες είναι σε θέση να 

κατασκευάσουν ή έχουν ήδη προχωρήσει στην κατασκευή πυρηνικών βομβών. 

3) Κυρίως στις λιγότερο αναπτυγμένες χώρες μη παραγωγούς ή μικρούς 

παραγωγούς όπλων παρατηρείται επιβράδυνση επενδύσεων, μείωση του 

εισοδήματος στον μη στρατιωτικό τομέα της οικονομίας, καθώς και επιβάρυνση 

του εξωτερικού χρέους. 

4) Ο δείκτης σχετικής ένδειας (relative suffering index) καθώς και μια 

σειρά κοινωνικές παροχές επηρεάζονται αρνητικά από τις στρατιωτικές 

δαπάνες. 

5) Οι στρατιωτικές δαπάνες στις τριτοκοσμικές χώρες έχουν θετική 

επίδραση: στις προσπάθειες εκσυγχρονισμού παραδοσιακών κοινωνιών που 

βρίσκονται σε χαμηλά στάδια ανάπτυξης, στον τομέα εθνικής συνοχής με την 

ενίσχυση διαδικασιών συγκρότησης έθνους (nation-building processes), στην 

τεχνική και επαγγελματική εκπαίδευση και στην καλλιέργεια κλίματος 

πειθαρχίας που αντανακλά στο εργατικό δυναμικό και στην παραγωγικότητα, 

καθώς και στην κατασκευή έργων υποδομής για μη στρατιωτικούς σκοπούς. 
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Επίσης λειτουργούν θετικά και στην περίπτωση αντιμετώπισης θεομηνιών. 

IV. Αξιολόγηση του εξοπλιστικού φαινομένου 

Η αξιολόγηση του θετικού ή μη χαρακτήρα των στρατιωτικών δαπανών 

που πραγματοποιεί μια χώρα ή ομάδα χωρών δεν μπορεί να είναι υπόθεση μιας 

απλής οικονομετρικής μελέτης. Από την στιγμή που οι ανθρώπινες κοινωνίες 

έχουν αναπτυχθεί τόσο εκτατικά (καλύπτοντας γεωγραφικά σχεδόν ολόκληρο 

τον πλανήτη) όσο και εις βάθος (δημιουργώντας το δικό τους ανθρωπογενές 

περιβάλλον μέσα στο οποίο ζουν) βασιζόμενες στον αμοιβαίο ανταγωνισμό και 

στην παγίωση εκμεταλλευτικών (τόσο έναντι άλλων ανθρώπινων κοινωνιών όσο 

και έναντι της φύσης) συστημάτων κοινωνικής οργάνωσης, είναι μοιραίο 

επακόλουθο όσο και συνθήκη για την παραπέρα "ανάπτυξη" της καθεμιάς από 

αυτές, να προχωρήσουν στην συγκρότηση, εξοπλισμό και διατήρηση 

στρατιωτικού μηχανισμού ικανού να διασφαλίσει και να επεκτείνει όχι απλά 

έναν γεωγραφικό χώρο αλλά και τις κοινωνικές δομές και αξίες που 

ενυπάρχουν σ'αυτόν. Αυτό είναι το ουσιαστικό (κλασσικό) εννοιολογικό 

περιεχόμενο του όρου "εθνική ασφάλεια" παγκοσμίως,32 το οποίο από την 

περίοδο της αποαποικιοποίησης και εντεύθεν συμπληρώθηκε και με μια 

συγκρουσιακή θέση μεταξύ "εθνικής ανεξαρτησίας" και "οικονομικής 

31 UN Centre for Disarmament, Disarmament 5 (The relationship between disarmament and 
development), New York 1982. 

32 Hedley Bull, The Anarchical Society, Macmillan, London 1977, πρώτο κεφάλαιο. 
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ασφάλειας" όταν οι μεν τριτοκοσμικές χώρες έδωσαν μια έντονα οικονομική 

χροιά και έμφαση στην πρώτη (προσβλέποντας στην ανατροπή της τότε διε

θνούς οικονομικής τάξης), οι δε αναπτυγμένες καπιταλιστικές χώρες στη 

δεύτερη (αποβλέποντας στην διασφάλιση των επενδύσεων τους στο εξωτερικό 

και ιδιαίτερα στις πρώην αποικίες).33 

Το ερώτημα που τίθεται κατά συνέπεια ως προς τις στρατιωτικές 

δαπάνες που πραγματοποιεί η κάθε χώρα ή ομάδα χωρών είναι κατά πόσο οι 

δαπάνες αυτές στηρίζουν έναν μηχανισμό ικανό να αποτρέψει ενδεχόμενες 

απειλές και να διευκολύνει στην προώθηση των δικών της συμφερόντων. Και μια 

τέτοιου είδους αποτίμηση απαιτεί προηγούμενη εξέταση των επιμέρους κρατικά 

οργανωμένων κοινωνιών κατ'αρχήν χωριστά και εν συνεχεία τόσο σε επίπεδο 

περιφερειακό (στρατηγικές περιοχές) όσο και παγκοσμίως, ούτως ώστε να 

εκτιμηθεί το είδος και η προέλευση της απειλής που αντιμετωπίζουν και η 

επάρκεια και καταλληλότητα των μέσων που διαθέτουν για την αντιμετώπιση 

της. 

Αν τώρα εξετάσουμε τις στρατιωτικές δαπάνες σε παγκόσμιο επίπεδο 

υπό οικουμενικό πρίσμα και με ανθρωπιστικό πνεύμα, ασφαλώς δεν γεννάται 

αμφιβολία ότι η απασχόληση 50 εκατομμυρίων ανθρώπων στο βωμό του 

εξοπλιστικού φαινομένου (εκ των οποίων μόνο οι μισοί στελεχώνουν τις ένοπλες 

δυνάμεις ενώ οι υπόλοιποι - συγκαταλεγομένων και 500 χιλιάδων επιστημόνων -

33 Αυτό αποτυπώθηκε ανάγλυφα στην συγκρουσιακή σχέση Βορρά-Νότου, στο 
αίτημα των αδεσμεύτων χωρών για μια Νέα Διεθνή Οικονομική Τάξη (ΝΔΟΤ) και σε 
ορισμένα κείμενα απόρροια της προσπάθειας εδραίωσης της, όπως την απόφαση 
3281 (XXIX), 12-12-1974, της Γενικής Συνέλευσης του OHE για τα οικονομικά 
δικαιώματα και υποχρεώσεις των κρατών. 
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ασχολούνται με την ανάπτυξη και παραγωγή οπλικών συστημάτων), η δαπάνη 

πλέον του 1,2 τρις δολλαρίων σε τρέχουσες τιμές για εξοπλισμούς, η εντατική 

χρήση φυσικών πόρων (πρώτες ύλες, ενέργεια) και η αντιπαραγωγική-κατα-

στροφική φύση των εξοπλισμών καθεαυτή, συνηγορούν για το επιζήμιο του φαι

νομένου στο σύνολο της Ανθρωπότητας. 

Ομως η Ανθρωπότητα δεν αποτελεί ένα ενιαίο σύνολο με ενιαία ή έστω 

ομοιόμορφη κοινωνικο-οικονομική και πολιτική δομή, ούτε συμμερίζεται άμεσα 

κοινά συμφέροντα ή αξίες. Και, ως γνωστόν, λόγω της οτενότητος φυσικών 

πόρων είναι δύσκολο όλοι οι άνθρωποι σ'αυτόν τον πλανήτη να απολαμβάνουν 

ένα υψηλό (με όρους υλικών αγαθών και απολαβών) επίπεδο διαβίωσης. Και 

είναι ακόμη δυσκολότερο να συναινέσουν οι έχοντες σε μια παγκόσμια τάξη 

πραγμάτων στηριγμένη στην ανατολική αλτρουιστική λογική "υπάρχει χώρος για 

όλους". 

Μέχρι σήμερα οι ανθρώπινες κοινωνίες έλυναν αυτό το πρόβλημα (πώς 

δηλαδή θα μοιράσουν περιορισμένα μέσα και πόρους για να ικανοποιήσουν 

διαρκώς αυξανόμενες ανάγκες) με την συγκρότηση, εξοπλισμό, διατήρηση και 

χρήση στρατιωτικών μηχανισμών. Ισως στο μέλλον (ο Ψυχρός Πόλεμος 1947-1990 

είναι το πρώτο ιστορικό παράδειγμα προς αυτή την κατεύθυνση) οι μηχανισμοί 

αυτοί υποκατασταθούν από άλλους, οικονομικούς και όχι στρατιωτικούς 

μηχανισμούς με την ίδια ακριβώς αποστολή. 

Η κατεύθυνση την οποία έχει λάβει διεθνώς η έρευνα ως προς το 

εξοπλιστικό φαινόμενο τα τελευταία χρόνια συνάδει με αυτήν την εξέλιξη 

εστιάζοντας την προσοχή της σε θέματα ελέγχου των εξοπλισμών και 

διαπίστωσης του οικονομικού βάρους των στρατιωτικών δαπανών επί των 
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κρατικά οργανωμένων κοινωνιών του κόσμου. Προτού εξετασθεί η διασύνδεση 

του εξοπλιστικού φαινομένου με την ανάπτυξη (διασύνδεση η οποία επιχειρείται 

να καταδειχθεί μέσω εμπειρικών δεδομένων που προκύπτουν από την ε

ρευνητική προσπάθεια) πρέπει να ληφθούν υπ'όψιν ορισμένα μεθοδολογικά και 

άλλα εμπόδια. 

V. Μεθοδολογικά και άλλα προβλήματα 

Τα προβλήματα επιστημονικής παρουσίασης και μελέτης του εξοπλιστικού 

φαινομένου είναι πολλά και ποικίλα. Σε γενικές γραμμές μπορούν να 

κατηγοριοποιηθούν ως εξής: 

Α. Ζήτημα μονάδας ανάλυσης: Ποια είναι η μονάδα ανάλυσης; η 

"εθνική" κοινωνία που, κρατικά οργανωμένη, επιδιώκει την υλοποίηση 

συλλογικών στόχων διαμέσου συγκρότησης και διατήρησης ενόπλων δυνάμεων; 

ή μήπως οι ομάδες χωρών όπως συντονίζουν την πορεία τους προς υλοποίηση 

στόχων σύγκλισης τους και διαμόρφωσης ευρύτερων (ομογενοποιημένων) 

κοινωνικών συνόλων; ή μήπως ο κόσμος ολόκληρος; 

Από τα παραπάνω ερωτήματα προκύπτουν μια σειρά επιστημονικά 

ζητήματα ανάλογα με το ποια αναλυτική μονάδα επιλέγει κανείς ως βάση και 

κέντρο αναφοράς, δηλαδή τον τρόπο προσέγγισης του φαινομένου με σημείο 

εκκίνησης την διάκριση του κόσμου σε ενότητες και υποενότητες. 

1) Εάν επιλεγεί ως μονάδα ανάλυσης το εθνικό κράτος (nation-

state) μέλος της διεθνούς κοινότητας, τότε είτε οδηγούμεθα σε απλές ή 
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σύνθετες οικονομετρικές αναλύσεις του εξοπλιστικού φαινομένου 

αγνοώντας την διαφορετική ουσία και μορφή των κρατών που υπάρχουν 

σήμερα, είτε (λαμβάνοντας υπ' όψη την τελευταία αυτή παρατήρηση) 

βρισκόμαστε ενώπιον του προβλήματος κατηγοριοποίησης των κρατών ως 

προς κάποια κριτήρια (τα οποία ωφείλουμε να ορίσουμε). Πρέπει να 

σημειωθεί πως μια τέτοια επιλογή θεωρεί δεδομένη την παγίωση των 

εθνικών συνόρων και το πέρασμα σε έναν άλλου είδους ανταγωνισμό (οι

κονομικής φύσεως) κάτι που δεν επιβεβαιώνεται πλήρως εκ των πραγμά

των. 

2) Εάν ως μονάδα ανάλυσης δεν εκκληφθεί το (εθνικό) κράτος 

αλλά (δυναμικά και όχι στατικά) οι διάφορες ομάδες χωρών όπως 

συσπειρώνονται και αλληλοσυνδέονται στην πορεία τους μέσα στο χρόνο, 

τότε το πρόβλημα κατηγοριοποίησης στο οποίο αναφερθήκαμε παρα

πάνω (στην παράγραφο 1α) αφ'ενός μερικώς απλοποιείται μια και 

εσωτερικεύεται για τις ομάδες χωρών που στην πορεία αποκτούν τάσεις 

εσωτερικής συνοχής και σύμπνοιας (τάσεις ολοκλήρωσης), ενώ αφ'ε-

τέρου στην περίπτωση των λιγότερο αναπτυγμένων χωρών που παρου

σιάζουν ασθενέστερες τάσεις ολοκλήρωσης τους σε ευρύτερα σύνολα 

ίσως περιπλέκεται λόγω των ιδιομορφιών και της πολυμορφίας των κοινω

νικών δομών των χωρών αυτών. 

Β. Ζήτημα επιπέδου και γεωγραφικού πεδίου ανάλυσης: Σε ποιο επίπεδο 

ανάλυσης και σε ποια γεωγραφική περιοχή θα εστιάσουμε την προσοχή μας; 

Εάν θεωρήσουμε ότι ξεπερνάμε τα μεθοδολογικά/αναλυτικά προβλήματα περί 

την μονάδα ανάλυσης στα οποία αναφερθήκαμε παραπάνω, με ποια κριτήρια 
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θα επιλέξουμε την γεωγραφική περιοχή στην οποία θα εστιάσουμε την 

αναλυτική μας προσπάθεια; 

Τέτοιο ζήτημα δεν τίθεται προκειμένου περί αναλύσεως του φαινομένου 

σε ένα μόνο κράτος. Τίθεται όμως (ακόμη κι αν δεν υφίσταται γεωγραφική 

εγγύτητα) στην περίπτωση ομάδος χωρών, σχετιζόμενο άμεσα με το πολιτικο-

στρατιωτικό και οικονομικό βεληνεκές (ακτινοβολία) κάθε μιας από τις πολιτικά 

οργανωμένες κοινωνίες που απαρτίζουν την γεωστρατηγική αυτή περιοχή. 

Γ. Ζήτημα στατιστικών και άλλων μετρήσεων-δεδομένων: Εδώ ωφείλουμε 

να ξεκαθαρίσουμε τί μετράμε, πώς το μετράμε και γιατί το μετράμε. Η 

απάντηση στο τελευταίο ερώτημα είναι απλή και στηρίζεται στον ακρογωνιαίο 

λίθο της οικονομετρίας και κάθε άλλου ανάλογου, μαθηματικοποιημένου 

επιστημονικού κλάδου, ο οποίος συνοψίστηκε από τον Lord Kelvin ως εξής: 

"...Οταν μπορείτε να μετρήσετε αυτό για το οποίο μιλάτε και να το 

εκφράσετε με αριθμούς, τότε σημαίνει ότι γνωρίζετε κάτι σχετικά με 

αυτό. Οταν δεν μπορείτε να το μετρήσετε, όταν δεν μπορείτε να το εκ

φράσετε με αριθμούς, τότε σημαίνει ότι αυτά που γνωρίζετε είναι 

ελάχιστα και καθόλου ικανοποιητικά. Ισως να είναι η αρχή της 

γνώσεως, αλλά ουσιαστικά οι σκέψεις σας δεν έχουν ακόμη φτάσει στο 

στάδιο της επιστήμης.. ,"34 

Ως προς το τί μετράμε για να εκφράσουμε με αριθμούς το εξοπλιστικό 

φαινόμενο, η απάντηση είναι δυσκολότερη. Εαν θελήσουμε να ακολουθήσουμε 

κατά γράμμα τον γενικό ορισμό του φαινομένου ως διατυπώθηκε παραπάνω θα 

34 Παρατίθεται στο Samuelson, Οικονομική, τόμος 2, εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα 
1976, σελ. 633. 
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πρέπει να συνυπολογίσουμε όλους τους μηχανισμούς άσκησης (φυσικής) βίας 

(εξαναγκασμού) που αποσκοπούν στην διασφάλιση ενός συγκεκριμένου 

γεωγραφικού χώρου και της τάξης στα όρια αυτού για λογαριασμό μιας αρχής-

εξουσίας (στην σύγχρονη εποχή, ενός κράτους). Αυτό θα σήμαινε 

συνυπολογισμό ενόπλων δυνάμεων και σωμάτων ασφαλείας για κάθε κρατική 

οντότητα, αλλά κάτι τέτοιο δεν γίνεται αφ'ενός διότι η κρατούσα αντίληψη περί 

του φαινομένου το περιορίζει στην συγκρότηση και διατήρηση ενόπλων 

δυνάμεων ικανών να διασφαλίσουν πρωτίστως μια γεωγραφική περιοχή για 

λογαριασμό μιας αρχής και αφ'ετέρου λόγω της ποσοτικής και ποιοτικής ανο

μοιογένειας των δυο πλευρών του. 

Ετσι, περιορίζοντας το φαινόμενο στο καθαρά στρατιωτικό σκέλος πρέπει 

να επισημάνουμε τις παρακάτω δυσκολίες ως προς την ποσοτική του 

καταγραφή και την ποιοτική του αποτίμηση: 

1) Ως προς το μη οικονομικό μέρος της καταγραφής και αποτίμησης τα 

πράγματα είναι σχετικά πιο απλά παρ'όλες τις δυσκολίες που ανακύπτουν 

λόγω απορρήτου πληροφοριών σχετικών με την σύνθεση και εξοπλισμό των 

ενόπλων δυνάμεων κάθε χώρας. Η λογική του ψυχρού πολέμου, και οι 

διαδικασίες ελέγχου των εξοπλισμών που εισήγαγε, διευκόλυνε ως έναν βαθμό 

την προώθηση της διαφάνειας στον τομέα αυτό μια και κέντρο της ήταν ο ψυχο

λογικός εκβιασμός του αντιπάλου μέσω της γνωστοποίησης σε αυτόν των 

(ουσιαστικώς επιθετικών) δυνατοτήτων της ημέτερης πλευράς. Παρ'όλα αυτά, 

όμως, δυσκολίες παραμένουν ως προς την ποιοτική αποτίμηση μια και σπουδαίο 

ρόλο στην αξιοπιστία ενός στρατού παίζουν μη μετρήσιμοι παράγοντες όπως ο 

τεχνολογικός, η οργάνωση και επιμελητεία, η νοοτροπία και η ψυχολογία του 
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ανθρώπινου δυναμικού κ.α 

2) Ω προς το οικονομικό μέρος της καταγραφής και αποτίμησης τα 

προβλήματα είναι περισσότερα και εστιάζονται στην ύπαρξη, ποιότητα και 

συμβατότητα (ως προς συγκεκριμένα πρότυπα) των στατιστικών δεδομένων 

κάθε χώρας που αφορούν τις στρατιωτικές της δαπάνες. Τρία ζητήματα 

τίθονται ως προς αυτές (θεωρώντας την ύπαρξη σχετικών στοιχείων δεδομένη): 

το ζήτημα ορισμού τους (τί λογίζεται ως στρατιωτική δαπάνη), το ζήτημα 

αξιοπιστίας των υπαρχόντων στοιχείων και, τέλος, το ζήτημα συμβατότητας των 

στοιχείων που προέρχονται από διαφορετικές χώρες. 

α) Το τί λογίζεται ως στρατιωτική δαπάνη επιχείρησαν να κατα

γράψουν το ΔΝΤ, το NATO και ο OHE.36 Οπως εκτιμά ο Somnath Sen37 ο 

ορισμός του OHE (1986) επιμερίζει ορθότερα τις στρατιωτικές δαπάνες 

σε τρεις κατηγορίες: σε αυτές που καλύπτουν λειτουργικά έξοδα (προ

σωπικού, επιχειρήσεων και συντήρησης),38 αυτές που καλύπτουν την 

Περισσότερα επ'αυτών στο Barry Buzan, Military Technology and International 
Relations, IISS & Macmillan, London 1987, κεφ. 2, και John Baylis etal., Contemporary 
Strategy, vol. I, Holms & Meyer, New York 1987, κεφ. 1,2 & 4. 

36 Τους ορισμούς αυτούς ακολουθούν εν πολλοίς το SIPRI και η US ACDA για να 
προσδιορίσουν τις στρατιωτικές δαπάνες των κρατών ενώ ο OHE και το IISS 
καταγράφουν τις δαπάνες αυτές όπως δηλώνονται από τα κράτη. 

37 Somnath Sen, "Military expenditure data for developing countries: Methods and 
measurment" in Geoffrey Lamb (ed), Military Expenditure and Economic Development, IBRD 
Discussion Paper 185, Washington DC 1992. 

38 Στο προσωπικό περιλαμβάνονται οι κληρωτοί, το μόνιμο στρατιωτικό προσωπικό 
και οι πολιτικοί υπάλληλοι των υπουργείων αμύνης. Στις επιχειρήσεις και την 
συντήρηση περιλαμβάνονται το τρέχον υλικό, η συντήρηση και οι επισκευές, οι 
πληρωτέες υπηρεσίες, τα ενοίκια, και άλλα. 
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προμήθεια πολεμικού υλικού και την δημιουργία υποδομής, και 

σ'εκείνες που αφορούν στον τομέα έρευνας και ανάπτυξης οπλικών 

συστημάτων.40 

β) Κεντρικό ζήτημα ως προς την αξιοπιστία των στοιχείων αποτελεί 

η προέλευση τους από σχεδόν αποκλειστικά κρατικές κυβερνητικές 

πηγές και μάλιστα σε συνοπτική γενικευμένη μορφή, χωρίς λεπτομέρειες 

ως προς τις δαπάνες ανά κατηγορία. Κατ'αυτόν τον τρόπο δεν είναι 

δυνατόν να ελεγχθεί η πραγματική κατάσταση, ενώ διευκολύνεται με 

διάφορους τρόπους41 η απόκρυψη ή παραποίηση μέρους της πραγματικής 

στρατιωτικής δαπάνης. 

Ο Michael Brzoska42 προσφέρει τις ακόλουθες δυνητικές εξηγήσεις 

για την μυστικοπάθεια των κυβερνήσεων που τείνουν να παραποιούν τα 

39 Στην κατηγορία αυτή εμπίπτουν οι προμήθειες πολεμικού υλικού (αεροσκάφη 
και κινητήρες, πύραυλοι συμπεριλαμβανομένων των συμβατικών κεφαλών, 
πυρηνικές κεφαλές και βόμβες, πολεμικά πλοία και πλοιάρια όλων των κατηγοριών, 
τεθωρακισμένα οχήματα, πυροβολικό και άλλα βαρέα όπλα πεζικού, πυρομαχικά, 
ηλεκτρονικά και επικοινωνιακά μέσα, απλά οχήματα κ.ά.), και η δημιουργία 
υποδομής (αεροπορικές και ναυτικές βάσεις, βάσεις πυραύλων, αποθήκες, οχυ
ρωματικά έργα, καταφύγια, διοικητικά κτίρια, στρατώνες, ιατρική και 
εκπαιδευτική υποδομή, 
ηλεκτρονικά κ.ά.). 

4 0 Η κατηγορία αυτή καλύπτει βασική και εφαρμοσμένη έρευνα για 
στρατιωτικούς σκοπούς και ανάπτυξη, έλεγχο και εκτίμηση δυνατοτήτων των 
οπλικών συστημάτων. 

41 Η Nicole Ball αναφέρεται σε μερικές τεχνικές απόκρυψης δαπανών 
τριτοκοσμικών κυρίως χωρών όπως τα διπλά βιβλία, οι εκτός προϋπολογισμού 
χρηματοδοτήσεις, οι πολύ γενικές κατηγορίες δαπανών του προϋπολογισμού, η 
αμυντική βοήθεια και η παραποίηση στοιχείων που αφορούν τις διεθνείς 
συναλλαγές και το εμπόριο μιας χώρας, στο τρίτο κεφάλαιο του βιβλίου της Security 
and Economy in the Third World, Adamantine Press, London 1988, σελ. 111-122. 

42 Michael Brzoska, "The reporting of military expenditure", Journal of Peace Research, 
Vol. 18/3, 1981. 
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στοιχεία περί των στρατιωτικών τους δαπανών αφήνοντας κατά μέρος το 

γεγονός ότι δεν αποδίδουν όλες οι κοινωνίες την ίδια σημασία στην 

συλλογή και δημοσιοποίηση πληροφοριών και στοιχείων γύρω από το θέμα 

αυτό: 

υπολογισμός συνδιαζόμενος με προσπάθεια εμφάνισης 

στρατιωτικών δαπανών 

κόστος ευκαιρίας 

στρατιωτικών δαπανών 

παράγοντες 

στρατιωτικής ισχύος 

εντός της χώρας Α 

παράγοντες 

στρατιωτικής ισχύος 

εκτός της χώρας Α 

ισχυρό αίσθημα απώλειας => 

ευκαιριών ειρηνικής ανάπτυξης 

ισχυρή θέση του στρατιωτικού => 

τομέα σε σύγκριση με την 

κυβέρνηση 

αντίληψη ισχυρής απειλής => 

μικρότερες του πραγματικού 

μεγαλύτερες του 

πραγματικού 

μεγαλύτερες του 

πραγματικού 

αντίληψη ασθενούς απειλής 

συνδεδεμένες ή σύμμαχες 

χώρες που απαιτούν 

συγκεκριμένη συνεισφορά 

χώρες που αισθάνονται 

απειλούμενες αυό τις 

στρατιωτικές δαπάνες της χώ

ρας Α 

=> μικρότερες του πραγματικού 

=> μεγαλύτερες του 

πραγματικού 

=> μικρότερες εάν επιδιώκεται 

ειρηνική διευθέτηση ή 

ξαφνική επίθεση, ή \ 

μεγαλύτερες εάν 

επιδιώκεται η αποτροπή 

Ο συλλογισμός του Brzoska συνδέει εμμέσως το καθαρά οικονομικό 

μέρος των στρατιωτικών δαπανών με εσωτερικά ζητήματα ενώ το 

καθαρά στρατιωτικο-πολιτικό σκέλος του ζητήματος με τις διεθνείς 

σχέσεις της χώρας. 
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γ) Συνακόλουθο πρόβλημα της αξιοπιστίας των στοιχείων είναι 

αυτό της συμβατότητας μεταξύ τους όταν κανείς επιχειρεί να υπολογίσει 

τις στρατιωτικές δαπάνες κατά ομάδες χωρών ή παγκοσμίως. 

Διατηρώντας τις γενικές επιφυλάξεις ως προς το ζήτημα της 

ομαδοποίησης που διατυπώθηκαν παραπάνω (στο V. Α.) πρέπει να 

επισημανθεί ότι είναι αδύνατο να επιβεβαιωθεί η ακρίβεια των στοιχείων 

που η κάθε κυβέρνηση δημοσιοποιεί και βεβαίως το εάν οι χώρες αυτές 

περιλαμβάνουν στις στατιστικές τους όλα τα στοιχεία που ορίζονται ως 

στρατιωτικές δαπάνες στις σχετικές κατηγορίες των διεθνών οργανισμών 

(κυρίως του ΔΝΤ). Εαν προστεθούν οι δυσχέρειες στην έκφραση των 

μεγεθών αυτών σε διεθνείς αξίες (π.χ. δολλάρια) και σταθερές τιμές 

έχει κανείς μια πλήρη εικόνα της μερικής ή πλήρους (όπως στις 

περιπτώσεις του Συμφώνου της Βαρσοβίας και της Κίνας) ασυμβατότη

τας των στοιχείων που απλά δεν προσφέρονται για ασφαλείς συγκρίσεις 

μια και δεν είναι απολύτως ομοειδή.43 

Σχετικά με το ζήτημα αναγωγής των εκφρασμένων σε τοπικά νομίσματα 
δαπανών σε διεθνείςς τιμές, η μέθοδος χρήσης των νομισματικών ισοτιμιών δεν 
θεωρείται η πλέον ασφαλής και ακριβής. Οπως σημειώνει ο Robert L.West τα 
μειονεκτήματα της χρήσης των νομισματικών ισοτιμιών ως αναγωγέων είναι πολλά 
και ευρέως αναγνωρισμένα. Οι νομισματικές ισοτιμίες δεν ανταποκρίνονται πάντοτε 
στην πραγματική αγοραστική δύναμη των νομισμάτων, ενώ δεν προσφέρονται για 
συγκρίσεις πραγματικού εισοδήματος, προϊόντος ή άλλων ποσοτικών δεδομένων 
μιας χώρας ή ομάδων χωρών διαχρονικά μια και οι υφιστάμενες διαφορές στην δομή 
των τιμών για προϊόντα και υπηρεσίες καθώς και στην διαχρονική τους εξέλιξη είναι 
σημαντικές από χώρα σε χώρα. (Robert L.West, "Background note on military 
expenditure", in G.Lamb, op.cit., σελ. 148). Για την αντιμετώπιση του προβλήματος 
αυτού το Στατιστικό Γραφείο του OHE σε συνεργασία με την Παγκόσμια Τράπεζα 
ανέπτυξε μια καινούργια μέθοδο αναγωγής για ευρέα σύνολα εθνικών λογαριασμών 
μέσω της χρήσης ενός δείκτη ισοδυνάμου αγοραστικής δύναμης (purchasing-power 
parity, ΡΡΡ). 
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Τα παραπάνω προβλήματα εξηγούν σε μεγάλο βαθμό την αδυναμία 

ακριβούς ποσοτικής καταγραφής και ποιοτικής αποτίμησης της οικονομικής 

πλευράς του εξοπλιστικού φαινομένου. Για να είναι δυνατή μια τέτοια 

καταγραφή και αποτίμηση είναι απολύτως αναγκαίο να υπάρξει πρόσβαση σε 

κατηγοριοποιημένα στοιχεία ως προς τις στρατιωτικές δαπάνες ούτως ώστε 

αυτά να εκτιμώνται σωστά και να βελτιώνεται η ποιότητα τους, καθώς και να 

υπάρχουν κατηγοριοποιημένα στοιχεία ούτως ώστε αφενός να προσδιορίζονται 

οι οικονομικές επιδράσεις των δαπανών αυτών στον αμυντικό τομέα και 

αφετέρου να διαπιστώνεται κατά πόσον οι δηλωθείσες αμυντικές δαπάνες μιας 

χώρας ανταποκρίνονται στο μέγεθος και την ποιότητα των ενόπλων δυνάμεων 

της.44 Με άλλα λόγια, επιβάλεται στροφή της έρευνας από την διαστρωματική 

μελέτη (cross section) στην διαχρονική ανάλυση (time series) για κάθε χώρα 

ξεχωριστά όπως επισημαίνει ο Α. Κούτρης,45 μια κι έτσι μπορεί να επιτελεσθεί 

ένα μεγάλο μέρος συμβατικής ανάλυσης του θέματος.46 

44 Nicole Ball, op.cit., σελ. 96-97. 

45 Ανδρέας Κούτρης, Στρατιωτικές δαπάνες και οικονομική μεγένθυση στις 
λιγότερο ανεπτυγμένες χώρες, Παπαζήσης, Αθήνα 1991, σελ. 37. 

46 Somnath Sen, op.cit., σελ. 17. 
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I 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ 

ΕΞΟΠΛΙΣΤΙΚΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

Ι. Σχετικά με την έννοια της ανάπτυξης 

Η λέξη "ανάπτυξη" σημαίνει "άπλωση, άνοιγμα, ξετύλιγμα, ξεδίπλωμα" 

αλλά και "διάκριση και διευκρίνιση των μερών εκ των οποίων αποτελείται ένα 

όλον" και "εξέλιξη, αύξηση, πρόοδο"47 καθώς επίσης (φιλοσοφική ερμηνεία του 

όρου) "διαδικασία μετάβασης από του απλού εις το σύνθετον και αντιστρόφως, 

ως και από του ομογενούς εις το ετερογενές και εκ του ανοργάνωτου εις το 

οργανωμένον".48 Εαν στον τελευταίο εννοιολογικό ορισμό προσθέσει κανείς την 

αναντιστρεψιμότητα και την με ορισμένη κατεύθυνση νομοτελειακή αλλαγή ως 

χαρακτηριστικά αυτής της διαδικασίας49 έχει μια πλήρη εννοιολογική 

Νέα Ελληνική Εγκυκλοπαίδεια Παύλου Δρανδάκη, Αθήνα 1928, Τόμος Δ, σελ. 
555. 

48 Εγκυκλοπαιδικό & Γλωσσικό Λεξικό Παπύρου, Αθήνα 1960, σελ. 886. 

49 Ιλιντσεφ-Φεντοσέγιεφ, Φιλοσοφικό Εγκυκλοπαιδικό Λεξικό, Καππόπουλος, 
Αθήνα 1985, τόμος Α, σελ. 115. 
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καταγραφή του όρου. 

Ετσι, καλούμαστε να κατανοήσουμε την ανάπτυξη των ανθρώπινων 

κοινωνιών τόσο ως διαδικασία εξέλιξης (ξεδιπλώματος) δυνατοτήτων που 

ενυπάρχουν σε εμβρυακή μορφή στα πρώτα κύτταρα ανθρώπινων κοινωνιών, 

όσο και ως διαδικασία ανάλυσης (κατανόησης) των μερών που συνθέτουν τις 

ανθρώπινες κοινωνίες, καθώς επίσης και ως αναντιστρέψιμη, νομοτελειακή, 

προς ορισμένη κατεύθυνση ιστορική (χρονική) πορεία εντός υλικού χώρου ανα

πτυγμένου προγενέστερα των κοινωνιών αυτών. 

Ωςπρος τα βασικά μέρη που συνθέτουν τις ανθρώπινες κοινωνίες και την 

πορεία των κοινωνιών αυτών στο χωροχρόνο έγινε αναφορά στο πρώτο μέρος 

του πρώτου κεφαλαίου της διατριβής αυτής. Ως προς τις δυνατότητες και τα 

πεδία ανάπτυξης της ανθρώπινης δραστηριότητας, των ανθρώπινων κοινωνιών, 

πρέπει να σημειωθούν τα ακόλουθα: 

1) Πρέπει να γίνεται πάντοτε σαφής διάκριση μεταξύ ποσοτικής και 

ποιοτικής ανάπτυξης.50 Η πρώτη αποτελεί φετίχ στα μάτια των οικονομολόγων 

μια κι έχει κατανοηθεί ως ανάπτυξη (μεγένθυση) της παραγωγής και των υλικών 

όρων πραγμάτωσης της (των παραγωγικών δυνάμεων).51 Στην πλέον 

μαθηματικοποιημένηεκδοχή της έχει συνδεθεί με την αύξηση του κοινωνικού 

προϊόντος καταγραμμένου και υπολογισμένου σε χρήμα (ΑΕΠ). Μια ολόκληρη 

σχολή οικονομολόγων-οικονομετρών έχει αναλωθεί στην εξεύρεση τρόπων 

50 Τέτοια διάκριση επιχειρείται ουσιαστικά με την χρήση των αγγλικών όρων growth 
και development. 

51 Μια καλή συνοπτική παρουσίαση της αναπτυξιακής αυτής λογικής κάνει ο 
Χάρης Ναξάκης στο πρώτο κεφάλαιο του βιβλίου του Προς έναν πράσινο 
καπιταλισμό, Εναλλακτικές Εκδόσεις, Αθήνα 1993. 
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αύξησης του ΑΕΠ που έχει καταστεί σχεδόν αυτοσκοπός αφού η κοινωνική 

ευημερία και ανάπτυξη έχουν ταυτιστεί με αυτό.52 

Ηδεύτερη γίνεται συχνά κατανοητή με την βοήθεια δεικτών ποιότητας 

ζωής που αριθμητικοποιούν ένα κατ'εξοχήν μη αριθμητικό πρόβλημα. Το να 

απασχολεί μια κοινωνία Χ αριθμό δασκάλων ή γιατρών δίνει μια εικόνα ως προς 

την ευημερία της η οποία ωστόσο υπόκειται πάντα σε αμφισβήτηση ως προς την 

ποιότητα της ενώ παράλληλα αφήνει στο περιθώριο την σημαντικότερη πτυχή 

αυτής της ανάπτυξης, το ανθρώπινο υποκείμενο καθεαυτό.5 3 Διάχυτη είναι η 

πεποίθηση πως η ποσοτική ανάπτυξη επιφέρει ποιοτικές βελτιώσεις στην ζωή 

των ανθρώπων ή καταλήγει σε ποιοτικά ανώτερο αποτέλεσμα.54 

2) Χρειάζεται επίσης διευκρίνηση ο επιδιωκώμενος με την όποια 

αναπτυξιακή διαδικασία σκοπός της ανάπτυξης. Οι γενικόλογες διακηρύξεις 

περί ανάπτυξης για τον άνθρωπο δεν αρκούν, πόσο μάλλον όταν η κρατούσα 

οικονομική θεωρία επικεντρώνει το ενδιαφέρον της στην ανάπτυξη-

αναπαραγωγή του κεφαλαίου κι όχι του ανθρώπου και της προσωπικότητας 

του. Ισχύει εδώ το επιχείρημα περί δημιουργίας των υλικών 

όρων/προϋποθέσεων για την ανάπτυξη (ίδε προηγούμενη υποσημείωση) υπό μια 

» 
52 Phyllis Deane, The evolution of economic ideas, Cambridge University Press 1978, 

ιδιαίτερα κεφάλαια 3 & 13. 

53 Μια τέτοια κριτική αναπτύσει ο Murray Bootchkin στο βιβλίο του Η σύγρονη 
οικολογική κρίση, Βιβλιόπολις, Αθήνα 1993. 

54 Τόσο η φιλελεύθερη οικονομική σκέψη (αρχής γενομένης με τον Adam Smith) όσο 
και η μαρξιστική, σε αντίθεση με την αρχαιοελληνική ρήση "ουκ εν τω πολλώ τω 
ευ", δέχονται άμεσα ή έμμεσα αυτή την σχέση. Phyllis Dean, The state and the economic 
system, Oxford University Press 1989, σελ. 89. Στην μαρξιστική παράδοση η σύνδεση 
ποσότητας-ποιότητας είχε αναχθεί σε βασικό νόμο του διαλεκτικού υλισμού. 
Ακαδημία Επιστημών ΕΣΣΔ, Διαλεκτικός Υλισμός, Αθήνα, σελ. 169. Ανάλογη 
παρατήρηση και στο Χ.Ναξάκη, op.cit., πρώτο κεφάλαιο. 
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αίρεση εμπειρικής προέλευσης αναφερόμενη στην ουσιαστική αναπαραγωγή 

των ίδιων βασικών προβλημάτων ζωής σε διαφορετική μορφή και κλίμακα55 

προσαυξημένων με νέα επιπλέον προβλήματα.56 

3) Το ζήτημα του καταμερισμού εργασίας και του επιμερισμού του 

κοινωνικού (συλλογικά παραγόμενου) προϊόντος που εξακολουθεί να ταλανίζει 

τις ανθρώπινες κοινωνίες και τους θεωρητικούς της Πολιτικής Οικονομίας, 

αντιμετωπίζεται διαφορετικά από κοινωνία σε κοινωνία και από άτομο σε άτομο 

αναλόγως της θέσεως που κατέχουν στον διεθνή ή εσωτερικό καταμερισμό ερ

γασίας και των προνομίων που απολαμβάνουν εξ αυτής. Πέρα από την 

υποκειμενική αυτή δυσκολία στην κατανόηση του ζητήματος, μπορεί κανείς να 

ισχυριστεί, στηριζόμενος στην ως τώρα ιστορική εμπειρία και τις θεωρητικές 

αναζητήσεις, ότι η τιθάσευση φυσικών πόρων από μια κοινωνία δρα πολ

λαπλασιαστικά ως προς τις παραγωγικές της δυνατότητες ενώ η κατανομή του 

προϊόντος εις τρόπον ώστε να διασφαλίζεται η αναπαραγωγή και επέκταση της 

παραγωγικής βάσης δρα σταθεροποιητικά ως προς τις κοινωνικές της δομές οι 

οποίες διασφαλίζονται από μια πολιτική αρχή (εξουσία). 

Στοδιεθνές πεδίο είναι αυτονόητο ότι οι πολιτικά οργανωμένες κοινωνίες 

οι οποίες θα επιτύχουν το καλύτερο δυνατό οικονομικό αποτέλεσμα ως προς τον 

εσωτερικό τους καταμερισμό εργασίας και τον επιμερισμό του παραγόμενου 

55 Ζητήματα συμμετοχής στην παραγωγή και διανομή του προϊόντος ουσιαστικά 
αναπαρήχθησαν καθ'όλη την διάρκεια της ιστορικής πορείας της ανθρωπότητας 
εως σήμερα, κάθε φορά σε πλέον οξυμένη, πολυπλοκότερη μορφή. 

56 Κλασσικό παράδειγμα αποτελεί το πέρασμα από κοινωνίες απλής 
αναπαραγωγής (επιβίωσης) σε κοινωνίες διευρρυμένης αναπαραγωγής 
(ευημερίας). Το πέρασμα αυτό προσέθεσε στο βασικό οικονομικό πρόβλημα ένα 
διαφορετικό πρόβλημα που προήλθε από την διατάραξη της οικολογικής 
ισορροπίας, ήτοι της ικανότητας αυτοσυντήρησης της φύσης. 
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προϊόντος, θα διαθέτουν την απαραίτητη οικονομική ισχύ για την επιδίωξη κα

τάκτησης μιας καλής θέσης στον διεθνή καταμερισμό εργασίας και στον διεθνή 

επιμερισμό του παγκοσμίου προϊόντος υπό ορισμένες στρατιωτικο-πολιτικές προ

ϋποθέσεις.57 

Υπό το πρίσμα των προηγηθέντων παρατηρήσεων ωφείλει κανείς να 

εξετάσει τις αναπτυξιακές στρατηγικές που ακολούθησαν οι αναπτυσσόμενες 

χώρες με σκοπό την κατοχύρωση καλύτερης θέσης στον διεθνή καταμερισμό 

εργασίας και καλύτερου μεριδίου του παγκόσμιου προϊόντος, καθώς και τον 

ρόλο του εξοπλιστικού φαινομένου στην προσπάθεια αυτή. Προηγείται η 

αναφορά στην λογική και τα κριτήρια διάκρισης μεταξύ αναπτυγμένων και ανα

πτυσσόμενων χωρών. 

II. Διάκριση αναπτυγμένων-αναπτυσσόμενων χωρών 

Το κύμα που σάρωσε τα αποικιακά καθεστώτα μετά τον Β παγκόσμιο 

πόλεμο έφερε στην επιφάνεια με διαφορετικό τρόπο το χάσμα μεταξύ των 

αποικιοκρατούμενων λαών και των αποικιακών μητροπόλεων, ένα χάσμα όχι 

Οι χώρες που έχουν συγκριτικό οικονομικό πλεονέκτημα τείνουν να επιδιώκουν 
το άνοιγμα των αγορών και τον ελεύθερο ανταγωνισμό μεταφέροντας έτσι το 
διεθνές παιχνίδι στο καθαρά οικονομικό πεδίο. Αντιθέτως, οι χώρες που δεν 
διαθέτουν ένα τέτοιο πλεονέκτημα (ή δεν το αξιοποιούν σωστά) δείχνουν προτίμηση 
προς προστατευτικές λύσεις για τις εθνικές τους οικονομίες (χαρακτηριστικά τα 
παραδείγματα της μετά τον Α π.π. Βρετανίας, του πρώην ανατολικού μπλοκ, 
χωρών της Λατινικής Αμερικής κατά την δεκαετία 1970 κ.ά.). Συχνά το άνοιγμα των 
αγορών επιτεύχθηκε με στρατιωτικές ενέργειες (οι αποικιακοί πόλεμοι αποτελούν 
το χαρακτηριστικότερο παράδειγμα). 
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απλά πολιτισμικό αλλά κυρίως οικονομικό. Η ψευδαίσθηση περί ευημερίας 

μητροπόλεως-αποικιών της "χρυσής" βικτωριανής εποχής κατέρρευσε εμπρός 

στο φάσμα της πείνας και της εξαθλίωσης του μεγαλύτερου μέρους του 

πληθυσμού των χωρών που ονομάστηκαν τριτοκοσμικές ή αναπτυσσόμενες.58 

Οι ίδιες οι ονομασίες "τριτοκοσμικές" και "αναπτυσσόμενες" προήλθαν 

η μεν πρώτη εκ της διαιρέσεως του κόσμου σε αντίπαλα πολιτικοοτρατιωτικά 

και οικονομικά στρατόπεδα όπου ένας μεγάλος αριθμός χωρών με 

ποικιλόμορφα, συχνά ανομοιογενή, χαρακτηριστικά κατετάγη στην γενική 

κατηγορία "τρίτος κόσμος" απλώς επειδή δεν εντασσόταν σε κάποιον εκ των 

άλλων δυο (δυτικό ή ανατολικό), η δε δεύτερη εκ της επί τη βάση οικονομικής 

διακρίσεως μεταξύ αναπτυγμένων και υπανάπτυκτων χωρών. 

Ενώστην πρώτη περίπτωση το κριτήριο κατηγοριοποίησης είναι απλό (η 

ένταξη ή μη σε ένα εκ των δύο οτρατιωτικοπολιτικών συνασπισμών), στην 

δεύτερη τα πράγματα περιπλέκονται μια και αφ'ενός απουσιάζει η κατ'αρχήν 

συμφωνία ως προς τα κριτήρια διάκρισης και αφ'ετέρου, η πολυμορφία των 

κρατικά οργανωμένων κοινωνιών είναι τέτοια που δημιουργεί πολλαπλά προβλή

ματα στην ομαδοποίηση τους (σε βαθμό σχεδόν εξατομίκευσης περιπτώσεων).59 

Σε κάθε περίπτωση πάντως, κάποιες χώρες κατατάσσονται στην κατηγορία 

"αναπτυσσόμενες" σε σύγκριση με κάποιες άλλες οι οποίες έχουν επιτύχει με-

58 Εκτός των δυο αυτών όρων έχουν χρησιμοποιηθεί και άλλοι όπως 
"υπανάπτυκτες", "υποανάπτυξιν", χώρες του "Νότου" κλπ. Οι δυο όροι που 
χρησιμοποιούνται στην μελέτη αυτή έχουν επιλεγεί διότι αντιπροσωπεύουν ο μεν 
πρώτος έναν πολιτικό και ο δε δεύτερος έναν οικονομικό διαχωρισμό των κρατών 
της διεθνούς κοινότητας εξυπηρετώντας τον διτό χαρακτήρα της εργασίας αυτής. 

59 Π.Ρέππας, Οικονομική ανάπτυξη: θεωρίες και στρατηγικές, Παπα ζήσης, 
Αθήνα 1993, σελ. 34-37. 
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γαλύτερο βαθμό ανάπτυξης των παραγωγικών τους δυνατοτήτων και θεωρού

νται αναπτυγμένες. 

Τα κριτήρια κατάταξης αναφέρονται κατ'ουσίαν στα προσδιοριστικά 

στοιχεία της ισχύος που αναφέραμε στο πρώτο κεφάλαιο, ήτοι στον βαθμό 

ανάπτυξης των παραγωγικών δυνάμεων, των παραγωγικών σχέσεων, της 

επικοινωνίας και της πολιτικής οργάνωσης μιας κοινωνίας. Υπό το πρίσμα αυτής 

της παρατήρησης μπορεί να καταγραφούν ως εξής τα κριτήρια που (υπό μορφή 

δεικτών) παραθέτουν οι Adelman και Morris:60 

1) Οικονομικά: κατά κεφαλήν ΑΕΠ, ακαθάριστες επενδύσεις, εκ

μετάλλευση φυσικών πόρων και βιομηχανική ανάπτυξη, συσσώρευση κοινωνικού 

κεφαλαίου, ανάπτυξη χρηματοπιστωτικού συστήματος, διάρθρωση του 

εξωτερικού εμπορίου, εξωτερικό χρέος, μέγεθος των παραδοσιακών τομέων της 

οικονομίας (κύρια του αγροτικού), κατανομή προϊόντος, ρυθμός αύξησης του 

πληθυσμού. 

2) Κοινωνικά: χαρακτήρας της βασικής κοινωνικής οργάνωσης, 

κοινωνική διαστρωμάτωση (έμφαση στα μεσαία στρώματα) και κινητικότητα, 

έκταση του δυαδισμού της κοινωνίας, κοινωνικές εντάσεις. 

3) Πολιτισμικά: εκπαίδευση και έκταση αναλφαβητισμού, ανάπτυξη της 

μαζικής επικοινωνίας, βαθμός εκσυγχρονισμού αντιλήψεων, βαθμός πολιτιστικής 

ομοιογένειας, εθνικής ολοκλήρωσης και ανάπτυξης αισθήματος εθνικής 

ενότητας. 

Irma Adelman & Cynthia Taft Morris, Society, Politics and Economic Development, John 
Hopkins University Press, Baltimore 1967 (παρατίθενται από τον Π.Ρέππα, ο.π., σελ. 
50). 
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4) Πολιτικά: βαθμός συγκέντρωσης πολιτικής δύναμης, ανάπτυξη θεσμών, 

ισχύς κοινωνικών κινημάτων και πολιτικών elites, πολιτική σταθερότητα, ισχύς 

και ρόλος του στρατού, βαθμός προσήλωσης της πολιτικής ηγεσίας στην 

οικονομική ανάπτυξη. 

Στο ερώτημα ποιες πολιτικά οργανωμένες κοινωνίες πρέπει να θεωρηθούν 

υπανάπτυκτες δεν είναι εύκολο να δοθεί ποσοτική (αριθμητική) απάντηση διότι 

ναι μεν για τα περισσότερα οικονομικά κριτήρια υπάρχει δυνατότητα μέτρησης, 

αλλά η επιβεβλημένη συνεκτίμηση τους με τις άλλες τρεις ομάδες κριτηρίων 

(όπου τα περισσότερα είναι ποιοτικά, ήτοι μη μετρήσιμα) οδηγεί αναγκαστικά 

στην ομαδοποίηση των κρατών της διεθνούς κοινωνίας σε πλέον ολιγάριθμες ο

μάδες εως και εξατομίκευση όπως ήδη επισημάνθηκε.61 

Παρόλεςτις δυσχέρειες ως προς την διάκριση των χωρών ανάλογα με το 

επίπεδο ανάπτυξης τους, μπορεί να γίνει γενικά αποδεκτό ότι με βάση τις πλέον 

αναπτυγμένες (βιομηχανικές) χώρες και για την περίοδο μετά τον Β παγκόσμιο 

πόλεμο και την αποαποικιοποίηση, μια σειρά από χώρες χαρακτηρίζονται ως 

αναπτυσσόμενες λόγω: 

α) της χαμηλής ανάπτυξης βιομηχανικής παραγωγικής βάσης και του 

μεγάλου μεριδίου του πρωτογενούς τομέα της οικονομίας στο ΑΕΠ 

β) της εμφάνισης φαινομένων πληθυσμιακής έκρηξης και συνακόλουθων 

κοινωνικών και οικονομικών προβλημάτων (ανεργία, αναλφαβητισμός, φτώχεια, 

απόλυτος υπερπληθυσμός κ.α.) 

61 Οι προσπάθειες κατηγοριοποίησης των χωρών με βάση είτε το κατά κεφαλήν 
εισόδημα είτε συνδυασμό ποσοτικών δεικτών (με την σύσταση σύνθετων δεικτών 
όπως ο δείκτης ανθρώπινης ανάπτυξης - human development indicator - του UNDP) 
έχαναν την ποιοτική διάσταση του ζητήματος. 
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Γι η γ ti : hichael Tooaro, Econoiics for a Developing World, (3ro ed.) Longman, London & New York 1993, 
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γ) της έλλειψης εθνικής ομοιογένειας και κοινωνικής συνοχής που συχνά 

οδηγούν σε κοινωνικές εντάσεις, εμφυλίους πολέμους ή καταπιεστικά 

καθεστώτα (δικτατορίες) 

δ) του κοινού αποικιακού τους παρελθόντος που δημιούργησε ένα κοινό 

σημείο αναφοράς για όλες αυτές τις κατά τα άλλα ανομοιογενείς χώρες, ενώ 

εξακολουθούσε να τις κρατά εξαρτημένες από τις πρώην μητροπόλεις τους στα 

ζητήματα οικονομικής τους ανάπτυξης.62 

Τα συσσωρευμένα προβλήματα των χωρών αυτών δημιούργησαν έναν 

φαύλο κύκλο φτώχειας τον οποίο περιγράφει ο M.Todaro στο διάγραμμα 2:1. 

Μπροστά σ'αυτή την κατάσταση, οι αναπτυσσόμενες χώρες προσπάθησαν να 

αντιδράσουν και να αυτοπροσδιορίσουν το μέλλον και την ανάπτυξη τους, 

προσπάθεια που επέβαλε την εφαρμογή πολιτικών με στόχο την συσσώρευση 

ισχύος. 

III. Προσπάθεια αντιμετώπισης της υπανάπτυξης: Αναπτυξιακές στρατηγικές 

και διεθνής τάξη πραγμάτων 

Η προσπάθεια αντιμετώπισης της υπανάπτυξης από την πλευρά των 

62 Το αποικιακό αυτό παρελθόν, όμως, το βίωσαν διαφορετικά οι χώρες του Γ 
κόσμου αναλόγως του αποικιοκράτη στον οποίο υπάγονταν. Οι διαφορές μεταξύ 
Ισπανο-Πορτογαλλικής, Ολλανδικής, Βρετανικής και Γαλλικής αποικιοκρατίας 
μπορεί ως προς το οικονομικό αποτέλεσμα να ήταν αμελητέες, αλλά ως προς τις 
πολιτικές δομές και τον πολιτισμό είχαν τεράστιες διαφορές που αντανακλώνται 
στην πορεία των πρώην αποικιών ως ανεξαρτήτων κρατών και στην αδυναμία τους 
να συνεννοηθούν αποτελεσματικά για την επίτευξη καλύτερης θέσης στην διεθνή 
σκηνή. 
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τριτοκοσμικών χωρών κατά την περίοδο μετά την αποαποικιοποίηση είχε δυο 

όψεις: μια εσωτερική (προσπάθεια οικονομικής ανάπτυξης με την εφαρμογή 

αναπτυξιακών πολιτικών) και μια διεθνή (προσπάθεια προώθησης αλλαγών στο 

διεθνές σύστημα ούτως ώστε να διασφαλιστούν μια σειρά προϋποθέσεις για την 

ανάπτυξη των χωρών αυτών). Η προσπάθεια αυτή απέκτησε έντονη ιδεολογι

κοπολιτική χροιά και έγινε το επίκεντρο θεωρητικών προβληματισμών και 

συγκρούσεων σε μια περίοδο πολιτικών και οικονομικών ανακατατάξεων στο 

διεθνές πεδίο. 

Η εσωτερική προσπάθεια των αναπτυσσομένων χωρών επικεντρώθηκε 

στην εξεύρεση τρόπων προώθησης της οικονομικής ανάπτυξης, πρωταρχικά της 

συσσώρευσης κεφαλαίου. Ο Griffin63 διακρίνει έξι διαφορετικές στρατηγικές για 

την πραγματοποίηση του σκοπού αυτού: 

α) την μονεταριστική που αποβλέπει στην χρηματοπιστωτική σταθερότητα 

και στην κατά το δυνατόν αποτελεσματικότερη χρήση των πόρων, 

β) την εξωστρεφή στρατηγική ανοικτής οικονομίας η οποία δίνει έμφαση 

στο εξωτερικό εμπόριο (κυρίως πρωτογενών προϊόντων), 

γ) την στρατηγική εκβιομηχάνισης με έντονο κρατικό παρεμβατισμό, \ 

προστατευτικές πολιτικές για την εσωτερική αγορά, ή/και εξαγωγικούς 

προσανατολισμούς, 

δ) την στρατηγική της "πράσινης επανάστασης" με έμφαση στον 

εκσυγχρονισμό και ανάπτυξη της γεωργικής παραγωγής και την δημιουργία 

πλεονασμάτων, 

63 Keith Griffin, Alternative Strategies for Economic Development, Macmillan, London 1989, 
σελ. 27-31. 
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e) την στρατηγική αναδιανομής με στόχο την δραστηριοποίηση 

αναπτυξιακών δυνάμεων με παροχή κινήτρων και υποστήριξης μέσω ανα

προσανατολισμού στην διάθεση των πόρων, και 

στ) την σοσιαλιστική αναπτυξιακή στρατηγική που στηρίζεται σε 

διαφορετική λογική περιορίζοντας την ιδιωτική πρωτοβουλία στο ελάχιστο.64 

Οι δυο πρώτες στρατηγικές είναι πλήρως συμβατές με το πνεύμα μιας 

φιλελεύθερης διεθνούς οικονομίας, οι τρεις επόμενες σχετικά συμβατές ενώ η 

τελευταία από σχεδόν εως πλήρως ασύμβατη.65 

Δεδομένου ότι η πρώτη στρατηγική δεν κρίνεται ικανοποιητική για την 

ανάπτυξη των τριτοκοσμικών χωρών λόγω του υψηλού κοινωνικού κόστους που 

συνεπάγεται και των αμφίβολων οικονομικών της αποτελεσμάτων, η δε δεύτερη 

δεν βελτιώνει την θέση των χωρών που την επιλέγουν στον παγκόσμιο 

καταμερισμό εργασίας, οι περισσότερες αναπτυσσόμενες χώρες στράφηκαν 

προς τις άλλες στρατηγικές οι οποίες λόγω του έντονου πολιτικού 

παρεμβατισμού τους έφεραν συχνά τις χώρες αυτές αντιμέτωπες με την μεταπο

λεμική διεθνή τάξη πραγμάτων και με διεθνή οικονομικά συμφέροντα των 

αναπτυγμένων χωρών. 

64 Ο Haggard επικέντρωσε την προσοχή του σε τρεις στρατηγικές οι οποίες 
οδήγησαν κάποιες τριτοκοσμικές ("νεοβιομηχανικές") χώρες στην εκβιομηχάνιση: 
την στρατηγική εκβιομηχάνισης με υποκατάσταση των εξαγωγών (import-substituting 
industrialization), την στρατηγική ανάπτυξης με οδηγό τις εξαγωγές (export-led 
growth) και την μεταπραττική ανάπτυξη (entrepot growth), στοιχεία των οποίων 
περιλαμβάνονται στην (α) και (γ) στρατηγική του Griffin. Stephan Haggard, Pathways 
from the Periphery, Cornell University Press, Ithaca & London 1990, σελ. 25. 

6 5 Σχεδόν συμβατό μπορεί να θεωρηθεί το Γιουγκοσλαβικό πρότυπο 
αυτοδιαχείρισης, λιγότερο το σοβιετικό (σταλινικό) και το κινέζικο (μαοϊκό) και 
τελείως ασύμβατο με την φιλελεύθερη διεθνή τάξη το πρότυπο αυτάρκειας-
απομόνωσης (Βόρειος Κορέα, Αλβανία). 
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Ετσι, η προσπάθεια των αναπτυσσομένων χωρών να επιτύχουν αναθεώρηση της 

διεθνούς τάξης ήταν κρίσιμη για τον αυτό- ή ετερο-προσδιορισμό του μέλλοντος 

τους. 

Η μεταπολεμική τάξη πραγμάτων στην αφετηρία της αποτελούσε 

αφ'ενός προέκταση της οικονομικής τάξης πραγμάτων των Η ΠΑ,66 γεγονός που 

διευκόλυνε την χώρα αυτή να εκμεταλλευτεί την τεχνολογική και παραγωγική 

της υπεροχή και να προωθήσει τις εξαγωγές της δημιουργώντας έτσι θέσεις 

εργασίας για την οικονομία της και βελτιώνοντας, συνεπώς, την εσωτερική της 

τάξη πραγμάτων,67 και αφ' ετέρου την οργανωμένη σύγκρουση δυο αντιπάλων 

οτρατιωτικοπολιτικών συνασπισμών που πρέσβευαν διαφορετικές διεθνείς δομές 

καιαξίες, σύγκρουση ριζωμένη στις ουσιαστικές διαφορές επί θεμελιωδών θεμά

των τάξης (ιδιοκτησία, ατομικές ελευθερίες κλπ), η οποία οδήγησε πρώτα στην 

πόλωση και εν συνεχεία στην υποταγή των υπολοίπων χωρών του κόσμου σε 

σφαίρες επιρροής.68 

Εχοντας αντιμετωπίσει την οικονομική και πολιτική αστάθεια στην 

Ευρώπη, έχοντας περιορίσει την (πολιτική κατά κύριο λόγο) επιρροή εχθρικών 

προς την λογική του διεθνούς καπιταλισμού δυνάμεων, και έχοντας επιτύχει το 

66 Οι συμφωνίες Bretton Woods που καθόρισαν τις οικονομικές και θεσμικές πτυχές 
της εν πολλοίς αγγλοαμερικανικής μεταπολεμικής τάξης αντανακλούσαν θέσεις των 
Η ΠΑ (σχέδιο White) και όχι εκείνες του Keynes. Ετσι, η συμφιλίωση οικονομικής 
μεγένθυσης και πλήρους απασχόλησης στα πλαίσια συγκεκριμένων εθνικών 
οικονομιών με μια φιλελεύθερη διεθνή οικονομική τάξη και ο δίκαιος επιμερισμός των 
ωφελειών που προκύπτουν από την τελευταία παρέμειναν ζητούμενα. Βλέπε, Robert 
Gardner, Sterling-Dollar Diplomacy, Columbia University Press, New York 1980, σελ. xiv. 

67 Lars Annel, Recession, the Western Economies, and the changing World Order, Francis 
Pinter, London 1981, σελ. 28. 

68 Ralf Dahrendorf, A New World Order? (Problems and prospects of International Relations 
in the 1980s), University of Ghana 1979, σελ. 6-7. 
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άνοιγμα των αγορών των αποικιών με την άμεση ή έμμεση προώθηση της απο-

αποικιοποίησης,69 οι αρχιτέκτονες της μεταπολεμικής διεθνούς τάξης πραγ

μάτων βρέθηκαν απροετοίμαστοι να αντιμετωπίσουν τα εκρηκτικά προβλήματα 

των πρώην αποικιών και να διατηρήσουν όχι μόνον τις αγορές αυτές σχετικά α

νοικτές προς την παγκόσμια αγορά, αλλά (σε ορισμένες περιπτώσεις όπως 

αυτές του Βιετνάμ και της Κούβας) και τις καπιταλιστικές δομές σε λειτουργία. 

Οι τριτοκοσμικές χώρες βρήκαν το περιβάλλον της σχετικά ανοικτής 

διεθνούς οικονομίας μη ευνοϊκό για την ανάπτυξη των δικών τους οικονομιών εις 

τρόπον ώστε να διευρυνθούν τα περιθώρια των κυβερνήσεων τους στην 

εφαρμογή πολιτικών κοινωνικής (ή "εθνικής") συνοχής και στην διατήρηση 

εσωτερικής τάξης χωρίς ανοικτή καταπίεση. Στηριζόμενες στο γεγονός ότι αυτή 

η μη ευνοϊκή γι αυτές φιλελεύθερη διεθνής τάξη είχε διαμορφωθεί είτε ερήμην 

τους είτε (στην καλύτερη περίπτωση) με περιθωριακή συμμετοχή τους,70 και στο 

ότι οι πολιτικές συνθήκες συμμετοχής τους στην διαχείριση και αναθεώρηση 

ιδιαίτερα της οικονομικής πλευράς αυτής της διεθνούς τάξης δεν ήταν καθόλου 

ευνοϊκές,71 οι χώρες αυτές συνέκλιναν σε διεθνές επίπεδο γύρω από ορισμένα 

ζητήματα που στόχευαν στην εξω-οικονομική (πολιτική) παρέμβαση στην δομή 

και λειτουργία της παγκόσμιας οικονομίας. 

Ταζητήματα αυτά που αποτέλεσαν την βάση του αιτήματος για μια νέα 

διεθνή οικονομική τάξη συνοψίζονται στα εξής: 

69 Dudley Seers, The Political Economy of Nationalism, Oxford University Press, New York 
1983, σελ. 151. 

70N.J.Bhagwati στο N.J.Bhagwati & J.G.Ruggie, Power, Passion and Purpose, MIT Press, 
Cambridge Mass. 1984, σελ. 22. 

71 Charles A.Jones, The North-South Dialogue, Francis Pinter London 1983, σελ. 23-27. 
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α) αιτήματα που στόχευαν στην ενίσχυση του ελέγχου των χωρών του Γ 

κόσμου επί των οικονομιών τους, ήτοι ελέγχου επί των φυσικών πόρων και των 

δραστηριοτήτων των πολυεθνικών εταιρειών στο έδαφος τους, 

β) αιτήματα σχετικά με την θέση τους στο διεθνές εμπόριο, με έμφαση 

στην βελτίωση των όρων εμπορίου για τα προϊόντα τους (κυρίως πρωτογενή) και 

καλύτερη πρόσβαση στις αγορές των αναπτυγμένων χωρών, 

γ) αιτήματα σχετικά με την βελτίωση της οικονομικής τους κατάστασης 

(περισσότερη οικονομική βοήθεια και διευκολύνσεις αποπληρωμής δανείων, 

καθώς και μεταφορά τεχνολογίας), και 

δ) πολιτικά αιτήματα σχετικά με την βελτίωση των όρων συμμετοχής τους 

στους διεθνείς (οικονομικούς κυρίως) θεσμούς.72 

Τα παραπάνω αιτήματα συνδυάζονταν πλήρως με τις αναπτυξιακές 

στρατηγικές που προαναφέραμε και την επιδίωξη των αναπτυσσομένων χωρών 

να αυτοπροσδιορίσουν (με μια κρατοκεντρική αντίληψη) την ανάπτυξη τους και 

να επιτύχουν βελτίωση της θέσης τους στον διεθνή καταμερισμό εργασίας. 

Αυτήν ακριβώς την επιδίωξη καταπολέμησαν οι μεγάλες δυνάμεις και με την 

εμπλοκή των χωρών αυτών στην δίνη του ψυχρού πολέμου. Οι εξοπλισμοί και η 

επιδίωξη ασφάλειας για την ανάπτυξη είχαν τον δικό τους ρόλο στην όλη 

ιστορία. 

IV. Ανάπτυξη και ασφάλεια. 

72 Εκτενέστερα βλέπε Robert Gilpin, The Political Economy of International Relations, 
Princeton University Press, New Jersey 1987, σελ. 299. 
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Απαντώντας στο οικονομικό ερώτημα "τί προϊόν παράγει και για ποιόν 

σκοπό", ένας παρατηρητής θα θεωρούσε, όπως σημειώνει ο Kenneth Boulding, 

την παγκόσμια πολεμική μηχανή (η οποία συστήνεται από το σύνολο της 

ανθρώπινης προσπάθειας και των πόρων για την προπαρασκευή του πολέμου 

ή την διενέργεια του) ως έχουσα πρωταρχικό σκοπό την αποτροπή της 

απρόσκοπτης συσσώρευσης κεφαλαίου και της συνακόλουθης μείωσης της 

παραγωγής. Με άλλα λόγια, για τον παρατηρητή, η παγκόσμια πολεμική 

μηχανή αποτελεί ρυθμιστή της κατανάλωσης. Σύμφωνα με την άποψη αυτή, η 

ανθρωπότητα θεωρείται ομοιογενής και ορθολογική κάτι που δεν ευσταθεί εκ 

των πραγμάτων εξ αιτίας τόσο της ύπαρξης κρατών-εθνών (η οποία υποδηλώνει 

την διάσπαση της παγκόσμιας πολεμικής μηχανής σε χωριστούς μηχανισμούς 

συχνά ευρισκόμενους σε αντιπαλότητα) όσο και της διάκρισης των ανθρώπων 

σε παραγωγούς και καταστροφείς. Η τελευταία γεννά το εύλογο ερώτημα πώς 

ενώ οι καταστροφείς εξαρτώνται για την επιβίωση τους από τους παραγωγούς, 

κυριαρχούν επί αυτών. Εδώ υπεισέρχονται οι έννοιες της απειλής και της 

εκμετάλλευσης.73 

Ηαπειλή, είτε υφίσταται αντικειμενικά είτε υποκειμενικά, αποτελεί την 

καρδιά του ζητήματος "ασφάλεια" η οποία με την σειρά της γίνεται κατανοητή 

ως διασφάλιση-προστασία μιας συγκεκριμένης τάξης πραγμάτων και των 

θεμελιωδών χαρακτηριστικών της. Η τάξη πραγμάτων μπορεί να ορισθεί ως 

"πρότυπο-κανόνας σχέσεων ατόμων ή κοινωνικών ομάδων .... που οδηγεί σε 

ένα συγκεκριμένο αποτέλεσμα, μια ρύθμιση της κοινωνικής ζωής που προάγει 

^Kenneth Boulding in Emile Benoit & Kenneth Boulding, Disarmament and the Economy, 
& Row Publishers, New York & London 1963, σελ. 3-6. 
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συγκεκριμένους κανόνες ή αξίες"74 και προσδιορίζεται σαφώς τόσο γεωγραφικά 

όσο και πολιτικά από τα όρια της εξουσίας η οποία την επιβάλλει ή την συν

τηρεί. Συνακόλουθα, στο διεθνές πεδίο, η διεθνής τάξη πραγμάτων υποδηλώνει 

"πρότυπο δραστηριοτήτων που στηρίζει τις στοιχειώδεις επιδιώξεις της 

διακρατικής ή διεθνούς κοινωνίας".75 Αυτό που τα κράτη επιδιώκουν να 

διασφαλίσουν είναι η συνεχιζόμενη ύπαρξη της διακρατικής κοινωνίας 

καθεαυτής ως πλαισίου εγγύησης της δικής τους ανεξαρτησίας και της 

ύπαρξης τους,76 ήτοι, μια διεθνή τάξη πραγμάτων συμβατή με την επιδίωξη τους 

να διατηρήσουν το μονοπώλιο άσκησης εξουσίας εντός της επικράτειας τους 

προς διατήρηση και αναπαραγωγή της εσωτερικής τους τάξης πραγμάτων η 

οποία διασφαλίζει την αναπαραγωγή ή και διεύρυνση της κοινωνικής τους 

βάσης.77 

Συνεπώς, οι απειλές εναντίον της διεθνούς ή της εθνικής ασφαλείας 

αποτελούν απειλές εναντίον της διεθνούς ή της εσωτερικής τάξης πραγμάτων. 

Ενα εκ των μέσων για την αντιμετώπιση των απειλών αυτών είναι και το 

εξοπλιστικό φαινόμενο με τις συνακόλουθες στρατιωτικές δαπάνες η λογική και 

τα αίτια των οποίων μπορούν να συνοψισθούν στα ακόλουθα σύμφωνα με τον 

David Whynes:78 

74 Hedley Bull, The Anarchical Society, Macmillan, London 1977, σελ. 4. 

75 Hedley Bull, op.cit., σελ. 8. 

76 Hedley Bull, op.cit, σελ. 18. 

77 Ενδιαφέρουσα ανάλυση για το θέμα αυτό στο Robert Cox, Production, Power, and 
World Order, Columbia University Press, New York 1987. 

78 David Whynes, The Economics of Third-World Military Expenditure, Macmillan, London 
1979, σελ. 16-31. 
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α) ασφάλεια και εσωτερική καταπίεση: με τις στρατιωτικές δαπάνες 

επιδιώκεται η διασφάλιση ελέγχου-κυριαρχίας επί συγκεκριμένης γεωγραφικής 

περιοχής και η αποτροπή εδαφικών απωλειών, τόσο συνεπεία εξωτερικών 

ενεργειών, όσο και εσωτερικών αποσχιστικών τάσεων. 

β) έλεγχος επί της οικονομίας: με τις στρατιωτικές δαπάνες επιδιώκεται 

η άσκηση έμμεσου ελέγχου στην οικονομία κυρίως των χωρών που διαθέτουν 

πολεμική βιομηχανία μια και αφ'ενός η τελευταία εξαρτάται από τον κρατικό 

προϋπολογισμό (αμυντικές δαπάνες) και αφ'ετέρου η ίδια η πολεμική 

βιομηχανία μπορεί να λειτουργήσει ως οικονομικός ρυθμιστής καθώς 

διαπλέκεται σε μεγάλο βαθμό με την ειρηνική οικονομία, επιτείνει τον πληθωρι

σμό με την μη αποταμίευση κεφαλαίων που επενδύονται σ'αυτήν και ελέγχεται 

άμεσα από την κεντρική εξουσία. 

γ) πολιτική λειτουργία: οι στρατιωτικές δαπάνες δημιουργούν και 

συντηρούν ένα στρατιωτικό κατεστημένο με τα δικά του ιδιοτελή συμφέροντα, 

το οποίο ενίοτε στηρίζει την πολιτική εξουσία και εγγυάται μια συγκεκριμένη 

τάξη πραγμάτων στην συγκεκριμένη επικράτεια, επιτελώντας παράλληλα και 

ιδεολογικές λειτουργίες διασφάλισης κοινωνικής συνοχής. Ειδικό κίνητρο για τις 

στρατιωτικές δαπάνες μπορούν να αποτελέσουν οι τυχόν επεκτατικές βλέψεις 

της συγκεκριμένης πολιτικής δομής. 

Η έννοια της εκμετάλλευσης αναλύθηκε κατά το παρελθόν και προ

κάλεσε ποικίλες συζητήσεις που δεν αφορούν άμεσα την μελέτη αυτή. Αυτό 

που ενδιαφέρει είναι ότι η εκμετάλλευση υποδηλώνει ιδιοποίηση του 

παραγόμενου υπερπροϊόντος από κοινωνικές ομάδες ξένες προς τους άμεσους 

παραγωγούς και χρήση του προς εδραίωση και διατήρηση της κυρίαρχης θέσης 
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τους στην κοινωνία. Υπό το πρίσμα αυτό, η εκμετάλλευση αποτελεί 

προϋπόθεση-βάση ανάπτυξης του εξοπλιστικού φαινομένου. Στον βαθμό που 

απουσιάζουν ή είναι αδύναμοι, θεσμοί απορρόφησης αντιδράσεων των εκμε

ταλλευομένων κοινωνικών στρωμάτων, η ίδια η εκμετάλλευση καθίσταται απειλή 

για την τάξη πραγμάτων την οποία στηρίζει λόγω των επαναστατικών πιέσεων 

τις οποίες δημιουργεί. 

Η έννοια της εκμετάλλευσης συνδέει το ζήτημα "ασφάλεια" με την 

οικονομική μεγένθυνση και ανάπτυξη με συνακόλουθο το εύλογο ερώτημα: 

Μέχρι ποίου βαθμού οι στρατιωτικές δαπάνες (στήριγμα του στρατιωτικού 

μηχανισμού μιας χώρας) λειτουργούν θετικά (αν συμβαίνει κάτι τέτοιο) στην 

ανάπτυξη γενικά και την οικονομική μεγένθυση ειδικότερα; 

Τοζήτημα θετικής ή αρνητικής συσχέτισης των στρατιωτικών δαπανών με 

την ανάπτυξη και ειδικά με την οικονομική μεγένθυση ήταν εκείνο που 

απασχόλησε ιδιαίτερα τους ειδικούς. Ως προς την τελευταία, η συζήτηση 

επικεντρώθηκε γύρω από τέσσερα βασικά ζητήματα: 

α) εάν οι στρατιωτικές δαπάνες αποτελούν μοχλό εκσυγχρονισμού, β) 

εάν προάγουν τον σχηματισμό κεφαλαίου, γ) εαν υπονομεύουν τους έχοντες 

εξαγωγικό προσανατολισμό τομείς της οικονομίας και δ) εαν υπονομεύουν την 

παραγωγή γνώσης και τεχνολογίας για την ειρηνική οικονομία με την 

απορρόφηση επιστημονικού-ερευνητικού προσωπικού στον στρατιωτικό τομέα 

της οικονομίας.79 

Ωςπρος την ανάπτυξη γενικότερα, η προσοχή εστιάσθηκε στην ανάλυση 

79 Steve Chan & Alex Mintz (eds), Defense, Welfare, and Growth, Routledge, London 1992, 
σελ. 3-5. 
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της διελκυνστίδας όπλων-βουτύρου και των επιπτώσεων της ιδιαίτερα στο 

ζήτημα διασφάλισης βασικών αναγκών του πληθυσμού και καταπολέμησης της 

ανισοκατανομής εισοδήματος.80 

Για την διερεύνηση των πρώτων δύο ζητημάτων (των α & β) χρη

σιμοποιήθηκε ευρέως η στατιστική ανάλυση με συσχετισμό ποσοτικών 

μεταβλητών τόσο από τον Benoit ο οποίος συσχέτισε τα αμυντικά βάρη (ΣΔ/ΑΕΠ 

%) με τον ρυθμό μεγένθυσης του πολιτικού τομέα της οικονομίας (ρυθμός 

αύξησης ΑΕΠ μείον ΣΔ),81 όσο και από τους υπόλοιπους που ακολούθησαν την 

πρωτοπορειακή για την εποχή της μελέτη του εγείροντας τις δικές τους 

αντιρρήσεις και συσχετίζοντας και άλλες μεταβλητές.82 

Ταεπόμενα δύο ζητήματα (γ & δ) στηρίζονται στην λογική που εισήγαγε 

ο Russett ως προς την διελκυνοτίδα μεταξύ του πολιτικού και του στρατιωτικού 

τομέα της οικονομίας επί της κατανομής παραγωγικών πόρων,83 εστιάζοντας την 

προσοχή τους το μεν τρίτο στην υπονόμευση του ισοζυγίου πληρωμών και των 

εξαγωγικών προοπτικών μιας οικονομίας,84 το δε τέταρτο στην απομύζηση 

παραγωγικού επιστημονικοτεχνικού προσωπικού από τον στρατιωτικό τομέα, 

80 Steve Chan & Alex Mintz, op.cit., σελ. 7-9. 

81 Emile Benoit, Defense and Economic Growth in Developing Countries, Lexington Books, 
Massachussets 1973, σελ. 2. 

82 Εδώ πρέπει να σημειωθεί ο συσχετισμός στρατιωτικών δαπανών με την 
αποταμίευση και τις επενδύσεις από τους Deger & Smith, "Military expenditure and 
growth in LDCs", Journal of Conflict Resolution, Vol. 27/2, June 1983, σελ. 346. 

83 Bruce Russett, What Price Vigilance? The burdens of National Defense, Yale University 
Press, New Haven 1970. 

84 Βλέπε σχετική μελέτη του Kurt W. Rotschild, "Military expenditure, exports and 
growth", Kyklos, Vol. 26/4, 1973. 
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γεγονός που υπονομεύει τις προοπτικές απογείωσης του πολιτικού τομέα της 

οικονομίας.85 

Ωςπρος το ίδιο το ζήτημα της καμπύλης όπλων-βουτύρου "η προσπάθεια 

των κρατών να αποκτήσουν ταυτοχρόνως όπλα και βούτυρο και η συνακόλουθη 

απροθυμία ή ανικανότητα τους να επιβάλουν τους απαραίτητους για τις 

δαπάνες αυτές φόρους, μπορεί να αποτελέσει μια κύρια και διαρκή πηγή 

οικονομικής κακοδιαχείρισης και περιορισμού της ευημερίας. Σε αυτό το 

πλαίσιο, η σχετική διελκυνοτίδα δεν είναι πλέον μεταξύ διαφορετικών τύπων 

δημοσίων δαπανών αλλά μετατρέπεται σε μια διελκυνοτίδα μεταξύ τρέχουσας 

δημόσιας κατανάλωσης γενικά και μελλοντικής οικονομικής μεγένθυσης".86 

Στο διεθνές επίπεδο, τα παραπάνω ζητήματα αντιμετωπίσθηκαν στο 

πλαίσιο διατήρησης της ειρήνης και της ασφάλειας (ήτοι της καθεστηκυίας 

τάξης πραγμάτων όπως είδαμε παραπάνω). Κεντρικό ζήτημα ως προς τους 

στόχους αυτούς αποτελεί η διαφοροποίηση ισχύος μεταξύ των μελών της 

διεθνούς κοινωνίας στην οποία συμβάλλουν οι στρατιωτικές δαπάνες. Η 

διαφοροποίηση αυτή προκαλεί αναταραχή και ανακατατάξεις στο διεθνές 

σύστημα υποσκάπτοντας μια συγκεκριμένη εγκαθιδρυμένη τάξη πραγμάτων. Ο 

Gilpin αποτυπώνει την διαδικασία αυτή ως εξής:87 

Η άποψη αυτή αποτελεί ουσιαστικά παρακλάδι της γενικής άποψης περί 
διελκυνοτίδα ς ειρηνικού-στρατιωτικού τομέα της οικονομίας. 

86 Steve Chan & Alex Mintz, op.cit., σελ. 8. 

87 Robert Gilpin, War and Change in World Politics, Cambridge University Press 1981, σελ. 
12. Οι M.Wolfson & H.Shabahang ("Economic causation in the breakdown of military 
equilibrium", Journal of Conflict Resolution, Vol. 35/1, March 1991) αναπτύσσουν ένα 
οικονομετρικό μοντέλο που εξηγεί την διαφοροποίηση ισχύος από την οικονομική της 
πλευρά. 
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Σύστημα σε κατάσταση 

ισορροπίας 

ΑΐυφοροποιηΜένπ αύξηση 

ισχύος ανακατανομή ισχύος 

στο σύστημα 

επίλυση συστημικής 

κρίσης 

Σύστημα σε κατάσταση 

αστάθειας 

Σχετικά με την παροχή ασφάλειας στην παγκόσμια οικονομία από το 

διεθνές πολιτικό σύστημα (ήτοι, της διασφάλισης της εδραίωσης, 

αναπαραγωγής ή και επέκτασης μιας συγκεκριμένης οικονομικής τάξης 

πραγμάτων), η Suzan Strange έθεσε τέσσερα ερωτήματα: 

α) εαν η παροχή ασφάλειας ποικίλει αναλόγως της φύσης των κρατών-

δρώντων στο διεθνές σύστημα, β) εάν επηρρεάζεται από τον ρόλο των αγορών, 

την εκβιομηχάνιση και το επίπεδο οικονομικής ανάπτυξης, γ) εαν καθίσταται 

προβληματική όταν υπάρχει διασπορά ισχύος σε πολλές χώρες αντί 

συγκέντρωσης ισχύος σε λίγες, και τέλος, δ) εάν επηρρεάζεται από 

τεχνολογικές αλλαγές.88 

Ορίζονταςτην ισχύ μιας κοινωνίας ως στηριζόμενη, πρώτον, στο επίπεδο 

ανάπτυξης των παραγωγικών της δυνάμεων, δεύτερον, στο επίπεδο ανάπτυξης 

των παραγωγικών της σχέσεων και την συνακόλουθη διασφάλιση ή μη 

κοινωνικής συνοχής και αποφασιστικότητας, τρίτον, στο πολιτικό της σύστημα 

και την επικοινωνία, και τέταρτον, στην καλή ή μη αντανάκλαση των παραπάνω 

στους (παράγωγους αυτών) μηχανισμούς άσκησης βίας (ένοπλες δυνάμεις, 

88 
Suzan Strange, States and Markets, Pinter Publishers, London 1988, σελ. 46. 
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κυρίως, και σώματα ασφαλείας), και λαμβάνοντας υπ'όψιν την 

προαναφερθείσα παρατήρηση του Gilpin περί διαφοροποιημένης αύξησης 

ισχύος στο διεθνές σύστημα, μπορεί κανείς να καταλήξει στο συμπέρασμα ότι 

ως προς το δεύτερο και το τέταρτο ερώτημα της S.Strange η απάντηση είναι 

αμφίδρομη: τόσο η εκβιομηχάνιση και το επίπεδο οικονομικής ανάπτυξης όσο 

και η τεχνολογική πρόοδος προσδιορίζουν σε μεγάλο βαθμό την ισχύ μιας 

πολιτικά οργανωμένης κοινωνίας και την ικανότητα της να επιδιώξει αλλαγή του 

status quo υπέρ της απειλώντας έτσι την διεθνή ασφάλεια και (ενδεχομένως) την 

ειρήνη. 

Ωςπρος το πρώτο ερώτημα της S.Strange έχουν υποστηριχθεί διάφορες 

θέσεις με έντονα ιδεολογικοπολιτική χροιά κατά την περίοδο του Ψυχρού 

Πολέμου.89 Χωρίς να παραγνωρίζεται το γεγονός ότι ο Α ή Β τύπος πολιτικής 

οργάνωσης διευκολύνει ή δυσχεραίνει μια κοινωνία στην έγερση αντιρρήσεων 

επί της διεθνούς τάξης πραγμάτων και επί ενδεχομένης ανάληψης δράσης από 

την πολιτική της ηγεσία προς υποστήριξη των αντιρρήσεων αυτών, θεωρούμε 

ότι τα κράτη ως μηχανισμοί που διεκδικούν για τον εαυτό τους το μονοπώλιο 

άσκησης εξουσίας (και, συνεπώς, βίας εάν κρίνεται απαραίτητη) σε μια γεω

γραφική περιοχή, είναι εκ φύσεως - άλλο λιγότερο, άλλο περισσότερο -

επιρρεπή στην χρήση στρατιωτικής βίας. Συνεπώς, το κατά πόσον είναι εις 

θέσιννα παράσχουν ασφάλεια στα πλαίσια ενός διεθνούς πολιτικού συστήμα-

89 Θέσεις περί του φιλειρηνικού χαρακτήρα του σοσιαλιστικού κράτους όπως και 
θέσεις περί της μη προσφυγής σε πόλεμο των αστικών δημοκρατιών απέκτησαν τον 
δικό τους ρόλο σε ένα ιδιότυπο προπαγανδιστικό πόλεμο κατά την περίοδο αυτή, 
και καθ'όλα αξιοσέβαστοι επιοτήμονες-αναλυτές κατανάλωσαν τόνους μελάνης για 
να πείσουν εαυτούς και αλλήλους περί της ορθότητος της απόψεως τους. Η ζωή 
επιφύλασε για όλους την δική της απάντηση. 
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τος εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από εσωτερικούς κοινωνικοοικονομικούς 

παράγοντες και δευτερευόντως από την φύση των κρατών αυτών η οποία 

αντανακλά εσωτερικές κοινωνικές καταστάσεις. 

Τέλος, ως προς το τρίτο ερώτημα, οι παραδοσιακοί αναλυτές απέδιδαν 

μεγάλη σημασία στην ύπαρξη ισορροπίας ισχύος μεταξύ μιας ολιγάριθμης 

ομάδας πλέον αναπτυγμένων χωρών ως εγγύηση σταθερότητος του διεθνούς 

συστήματος και της διεθνούς τάξης πραγμάτων.90 

90 Κλασσική στον τομέα αυτό είναι η ανάλυση του Hans Morgenthau, Politics among 
Nations, Knopf, New York 1948. Νεώτερες προσεγγίσεις έκλιναν προς την άποψη 
ύπαρξης ηγεμονικής σταθερότητας με κυριαρχούσα μια δύναμη. Βλέπε σχετικά Paul 
Kennedy, The Rise and Fall of Great Powers, Unwin Hyman, London 1988 και R.O. Keohane & J. 
Nye, Power and Interdependence, Little Brown & Co, Boston 1987. Η άποψη αυτή, έχουσα 
αρκετές ομοιότητες με τις προσεγγίσεις περί ιμπεριαλισμού, έρχεται σε ευθεία 
αντίθεση με αυτές ισχυριζόμενη ότι η ολιγοπώληση ή και μονοπώληση ισχύος παρέχει 
μεγαλύτερη ασφάλεια και ειρήνη. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΚΑΙ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 1960-90 

Ι. Γενική εικόνα των παγκόσμιων στρατιωτικών δαπανών 

Οιπαγκόσμιες στρατιωτικές δαπάνες παρουσίασαν διαρκή άνοδο από 

τις αρχές της δεκαετίας 1950 εως τα τέλη της δεκαετίας 1980, όπως φαίνεται 

από τον πίνακα 3:1. Η αύξηση αυτή αποδίδεται κυρίως για τις μεν δεκαετίες 

1950 και 1960 στον Ψυχρό Πόλεμο και στους πολέμους Κορέας (1950-52) και 

Βιετνάμ (1945-74, με έντονη αμερικανική εμπλοκή κυρίως κατά την δεκαετία 

1960) για την δε δεκαετία 1970 στην απότομη αύξηση των στρατιωτικών δαπανών 

του Γ κόσμου ο οποίος, με μέσο ετήσιο ρυθμό αύξηση σχεδόν 8%,91 

υπερδιπλασίασε το μερίδιο του στις παγκόσμιες στρατιωτικές δαπάνες (πίνακας 

3:1α), οι δε πετρελαιοπαραγωγοί αναπτυσσόμενες χώρες το υπερτριπλα-

σίασαν με μέσο ετήσιο ρυθμό αύξησης 15%.92 Παρ'όλα αυτά, καθ'όλη την διάρ-

SIPRI Yearbook 1980, σελ. xviii. 

SIPRI Yearbook 1980, σελ. xviii-xix. 
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ΤΚνακας 3:1 

Παγκόσμιες στρατιωτικές δαπάνες 1950-1985 

NATO 

«ΤΟ 

υπόλ. Ευρϋπη 

Ht α η ΑνιαοΙΛ 

Νότια Ασίο 

An« A v u t o l i 
Ι δκΕονία 

Κίνα 

Αιρικη 

Λ. ΑμιρικΛ 

ΣΥΝΟΛΟ 

1950 

67360 

40700 

2800 

800 

1240 

5387 

12900 

125 

2400 

133710 

1955 

142580 

54200 

5140 

1400 

1415 

6783 

11800 

400 

2670 

226390 

1960 

150387 

51388 

5867 

2400 

1555 

7585 

13100 

900 

3060 

236245 

1965 

168083 

71323 

7552 

4500 

3376 

10279 

25300 

2898 

3954 

297265 

1970 

193966 

100763 

8595 

10505 

3424 

15058 

37900 

5330 

4968 

380510 

1975 

184928 

112438 

10579 

33879 

4037 

19003 

40300 

9134 

6755 

418945 

1980 

193910 

119550 

11821 

37900 

4902 

29136 

40000 

9859 

8236 

455311 

1985 

247913 

132686 

12750 

45670 

6750 

36992 

28103 

8483 

10027 

532450 

ΠηγΛΪ Συνδυασμός στοιχείΐίν από SIPRI Yearbook 1980, Appendix ΙΑ, σελ. 19, SIPRÎ Yearbook 1981, Appendix 6Α, 
σελ. 156, και Karek Thee, op.cit., σελ. 22. Τα μεγέθη σε εκατομ. δολλάρια ΗΠΑ (σταθερές τιμές 1978). 

Πίνακας 3:1α 

Κατανομή παγκόσμιων στρατιωτικών δαπανών 1965-80 

Α ν α π τ υ γ μ έ ν ε ς ο ι κ ο ν ο μ ί ε ς ακορας (1) 

Ο ι κ ο ν ο μ ί ε ς κ ε ν τ ρ ι κ ο ύ σ χ ε δ ι α σ μ ο ύ (2) 

Χώοες παοα-χω-χης π ε τ ρ ε λ α ί ο υ (3) 

Μη π ε τ ρ ε λ α ι ο π α ρ α γ ω γ ο ί χώρες 

ΣΥΝΟΛΟ 

1965 

6 1 , 0 0 

3 2 , 7 7 

1 ,28 

4 , 5 

100 

1 9 7 0 

5 5 , 8 2 

3 6 , 8 1 

2 , 3 

4 , 7 1 

100 

1 9 7 5 

4 9 , 8 5 

3 6 , 3 4 

7 , 1 2 

6 , 4 6 

100 

1 9 8 0 

4 8 , 2 5 

3 5 , 4 2 

7 , 8 

8 , 4 4 

100 

Πηγή: 

(1) 
(2) 
(3) 

Συνδυασμός στοιγεί«ν από SIPRI Yearbook 1980, Appendix ΙΑ, σελ. 19 και S1PR1 Yearbook 1981, Appendix 
6Α, αεί. 156. 
NATO, λοιπίι Ευρώπη (πλην Γιοι;γκοσλαβίας-Αλβσνίσς), lanuvia, Ισραήλ & Νότια Αφρική. 
ΣΟμφννο Βαρσοβίας, Αλβανία, Β.Κορέα, Μογκολία, Κίνα 1· Κούβα. 
Ιράν, Ιράκ, Κουβέιτ, Ομάν, Σ.Αραβία, ΗΑΕ, Ινδονησία, Αλγερία, Γκαμπόν, Λιβύη, Νιγηρία, Ισημερινός & 

Βενεζουέλα. 
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«eia της μεταπολεμικής περιόδου, τα πέντε μόνιμα μέλη του Συμβουλίου 

Ασφαλείας του OHE εξακολουθούσαν να πραγματοποιούν πλέον των 2/3 των 

παγκόσμιων στρατιωτικών δαπανών,93 εάν προσθέσουμε δε τις δαπάνες των 

υπολοίπων μελών των δύο στρατιωτικοπολιτικών συνασπισμών, η εικόνα γίνεται 

ιδιαιτέρως αποκαλυπτική: ο υπόλοιπος κόσμος, ο οποίος μόλις ξεπερνούσε το 

5% στα μέσα της δεκαετίας 1950 και το 10% στις αρχές της δεκαετίας 1970, αντι

προσωπεύει το 1/5 των παγκόσμιων στρατιωτικών δαπανών κατά την δεκαετία 

1980 (Πίνακας 3:1 β). 

Η αύξηση του μεριδίου των υπολοίπων χωρών εως τις αρχές της 

δεκαετίας 1970 μπορεί να αποδοθεί στο κύμμα αποαποικιοποίησης και την 

συνακόλουθη συγκρότηση νέων στρατών στις αναπτυσσόμενες χώρες κατά την 

πρώτη περίοδο μετά την ανεξαρτησία τους. Η απότομη αύξηση κατά το 

διάστημα 1970-75 αποδίδεται κυρίως στην απότομη αύξηση των στρατιωτικών 

δαπανών των χωρών-μελών του ΟΠΕΚ (κυρίως των Μεσανατολικών), ενώ για 

το διάστημα 1975-85 σημειώνεται απότομη άνοδος των στρατιωτικών δαπανών 

στον χώρο της Απω Ανατολής λόγω της ανόδου των νεοβιομηχανικών χωρών 

(Ιαπωνία και τέσσερις τίγρεις - Νότιος Κορέα, Ταϊβάν, Σιγκαπούρη και Χονγκ-

Κονγκ). 

Στίς αρχές της δεκαετίας 1980 όταν οι περισσότερες χώρες ζητούσαν την 

μείωσητων στρατιωτικών δαπανών και την προώθηση πόρων προς άλλους τομείς 

με αναπτυξιακές προοπτικές, η επιτροπή αμυντικού σχεδιασμού του NATO 

93 Μόνο στα μέσα της δεκαετίας 1970 παρουσίασαν ύφεση που ωφειλόταν κυρίως 
στην οικονομική κρίση των ΗΠΑ που τις υποχρέωσε να περικόψουν τις στρατιωτικές 
τους δαπάνες ενδίδοντας και σε εσωτερικές πιέσεις που είχαν αναπτυχθεί κατά 
την διάρκεια του πολέμου στο Βιετνάμ. 
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ΠCνάκας 3:Iß 

Μερίδιο των στρατιωτικών δαπανών επιλεγμένων χωρών (.%) 

ΗΠΑ 

Γαλλία 

Βρετανία 

ΕΠΰ 

Κίνα 

un. NAT0+HT0 

νπόλ. κόαμο? 

Σύνολο 

1750 

29,52 

4.73 

6,8 

28,2 

9,65 

13,66 

7 . Μ 

100 

1955 

43,4 

4.21 

5,94 

22,62 

5,21 

13,03 

5,6 

100 

1960 

42,33 

5,33 

5,35 

20,32 

5,55 

14,56 

6,56 

100 

1965 

36,06 

4,66 

4,56 '· ' 

22,17 .' 

8,51 

15,62 

8,41 ·· 

100 

1970 

34,39 

3,8 

3j iv 

24,31 

9,96 

13,89 

10^32 

100 

1975 

26,31 

3,86 

3,46 

23,82 

4,62 

15,54 

17j39 

100 

1980 

24,43 

4,28 

3,56 

23,57 

8,79 

18,78 

20,6 

100 

1985 

29,73 

3,88 

3,56 

22,35 

5,28 

14,5 

20,7 

100 

ilnrft: Επε«ερϊααμένα oi<»re(c σπύ SIP/i! yearbook 1980, Appendix ΙΑ, αελ. 19-20, SIPfiI yearbook 1981, Appendix 

6A, σελ 156-7, S1PR1 yearbook 1989, Appendix 5A, σελ. 183 κ.ε., και Harek Thee, op.cit., σελ. 22. 



καλούσε "για μια αύξηση των στρατιωτικών δαπανών της τάξης του 3% 

ετησίως".94 Η πολιτική αυτή των ΗΠΑ οδήγησε σε επικίνδυνη κλιμάκωση των 

στρατιωτικών εξοπλισμών κατά την δεκαετία 1980 και εγκαταλήφθηκε με την 

κατάρρευση της Σοβιετικής Ενωσης το 1990. Την ίδια περίοδο, υπό το βάρος 

της χρεωστικής κρίσης οι υπερχρεωμένες, αφρικανικές κυρίως, αναπτυσ

σόμενες χώρες υποχρεώθηκαν σε μείωση των στρατιωτικών τους δαπανών και 

στην υιοθέτηση προγραμμάτων λιτότητας με στόχο την σταθεροποίηση και ανα

διάρθρωση των οικονομιών τους με βάση τις επιταγές της Παγκόσμιας Τράπεζας 

(IBRD) και, κυρίως, του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (IMF) με τραγικά 

αποτελέσματα για τους λαούς τους.95 

Οι παγκόσμιες στρατιωτικές δαπάνες μειώθηκαν ως ποσοστό του 

Παγκόσμιου Ακαθάριστου Προϊόντος από 6,2% το 1960 σε 5,1% το 1987 ενώ 

αυξήθηκαν κατά κεφαλήν κατά 35% (Πίνακας 3:2). Την ίδια περίοδο αυξήθηκε 

ο αριθμός των ενόπλων δυνάμεων παγκοσμίως, αύξηση που ωφειλόταν στην 

συγκρότηση νέων στρατών στον Γ κόσμο την στιγμή που το μέγεθος των ενόπλων 

δυνάμεων των αναπτυγμένων χωρών παρέμεινε στα ίδια περίπου επίπεδα. Οι 

αναπτυγμένες χώρες, όμως, ιδιαίτερα οι δυτικές, αξιοποίησαν τις αυξημένες 

στρατιωτικές τους δαπάνες ώστε να μετατρέψουν την υπόθεση "εθνική άμυνα" 

από έργο εντάσεως εργασίας σε έργο εντάσεως κεφαλαίου όπως φαίνεται από 

Saadet Deger& Somnath Sen, Military Expenditure: The Political Economy of International 
Security, SIPRI/OUP, New York 1990, σελ. 8. 

95 Α. Κούτρης, To χρέος των αναπτυσσομένων χωρών, Παπαζήσης, Αθήνα 1995, 
σελ. 102-103. 
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Πίνακας 3:2 

ΑΕΠ 

Συ 

Σΰ/ΑΕΠ 

Πληθυσμός 

χ.κ, ΑΕΠ 

κ . κ . Συ 

Στρατιώτες 

Σθ/|αντάρο 

6675 

413 , 

6,2% 

3008 

2219 

137 

18550 

22264 

Παγκόσμ 

I960 

5927 

385 

6.5Ζ 

909 

6520 

424 

10151 

37927 

7484 

28 

3 , 9 * 

2099 

356 

13 

6399 

3334 

t o t ο ι κ ο ν ο μ 

1970 

10968 

610 

5.6Ζ 

3683 

2978 

166 

24484 

24914 

9646 

550 

5.7Ϊ 

1001 

9636 

549 

10428 

52743 

ικοί δείκτες 19( 

1980 

1322 

60 

4,7Ϊ 

2672 

495 

22 

11056 

5427 

15436 

745 

4,8Χ 

4433 

3482 

168 

25101 

29680 

13157 

635 

4,87. 

1095 

12016 

580 

10157 

60076 

50-1987 

2279 

110 

4,97. 

3338 

683 

33 

14944 . 

7361 ! 
: 

18227 

926 

5, IX 

5005 

3642 

185 

26620 

37786 

1987 

15526 

787 

5,17. 

1144 

13572 

688 

10246 

76810 

2701 

139 

5,23! 

3861 

700 

36 

16374 

8489 

Dnyft: Ruth Leger Sivard, World Mi 1 tary l Social Expenditures 1991, σελ. 51. Πρώτη στήλη: Παγκόσμιοι οικονο

μικοί ίείκτες. Οεβτερη στήλη: αναπτυγμένες χώρε?. Tpün σιΛλη: αναηιυοσομενες χώρες. ΑΕΠ (< Συ (Στρα

τιωτικές Οαπανες) σε ivo. ioli. ΗΠΑ (σταθερές τιμές 1987), Πληθυσμός σε εκατ. ανθρώπους. Στρατιώτες σε 

χιλιάίες ανθρώπους, 

Π ί ν α κ α ς 3 : 2 α 

Π ρ ό ο δ ο ς ο ι κ ο ν ο μ ι κ ώ ν δ ε ι κ τ ώ ν π Ο ν α κ α 3 : 2 

ΑΕΠ 

Συ 

Πληθυσμός 

Στρατιώτες 

1970 

164,3 

147,7 

122,5 

124,2 

1980 

211,8 

174,4 

147,5 

127,3 

1987 

244,2 

208,4 

164,3 

134,6 

1970 

162,7 

142,9 

110,1 

102,7 

1980 

206,1 

165 

119,6 

100,1 

1987 

237,7 

196,9 

124,7 

100,9 

: 1970 

176,7 

214,3 

127,3 

131,6 

1980 

304,6 

392,8 

159 

177,9 

1987 

361 

496,5 

184 

195 
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Πίνακας 3:2β 

Κατά κεφαλήν ΑΕΠ και στρατιωτική δαπάνη (ΣΔ) 
και δαπάνη ανά φαντάρο κατά γεωπολιτ ικές ομάδες 

κ . κ . ΑΕΠ κ . κ . ΣΔ δαπάνη/φαντάρο 

NATO 1 

NATO 2 

Σύνολο NATO 

Λοιπή Δ.Ευρώπη 

Αλλες Δυτ.χώρες 

Δυτικός κόσμος 

ΕΣΣΔ 

Αλλες χώρες WTO 

WTO 

Γ κόσμος 1 

Γ κόσμος 2 

Γ κόσμος 3 

Γ κόσμος 1+2+3 

ΚΟνα 

Σύνολο Γ κόσμου { 

ΣΥΝΟΛΟ | 

Ι 1960 

8936 

3911 

7723 

9157 

Ι 3508 

6789 

4432 

3430 

4121 

366 

1358 

394 

438 

93 

327 

2219 

1987 

16813 

8055 

14481 

18137 

12132 

13984 

8562 

6350 

7931 

653 

1708 

635 

735 

285 

605 

3642 

1960 

634 

143 

516 

196 

54 

394 

488 

93 

365 

8 

50 

9 

12 

11 

12 

137 

1987 

870 

223 

697 

350 

209 

567 

976 

197 

754 

18 

212 

20 

39 

13 

32 

185 

1960 

54814 

11652 

43933 

27136 

5683 

35775 

28843 

11348 

25711 

2927 

10417 

2548 

3728 

3601 

3688 

22245 

1987 

105653 

23910 

81814 

57309 

30366 

69483 

72300 

18353 

59271 

6305 

20084 

4628 

9347 

4193 

8189 

34777 

flnyn: Επεξεργασμένα στοίχε Ca anö Ruth Leger Sivard, o p . c i t . , αελ. 51-53. Τα μεγέθη ε ίναι αε δολλάρια HUA 

(αταδερές τιμές 1987). Στην πρώτη ατηλη το κατά κεφαλήν ΑΕΠ, οτην ίεύτερη η κατά κεφαλήν στρατιωτική 

5απάνη, και οτην τρίτη η fanflvn ανά γαντάρο. NATO 1 * ΜΙΑ, Βρετανία, Γαλλία, Γερμανία, h a U o . NATO 2 

= λοιποί. Γ κόσμος: 1 s χώρε? παράγωγης όπλων, 2 = χώρε? κύριοι εισαγωγεCς όπλων, 3 = λοιπές πλην 

Κίνας. 
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Π ί ν α κ α ς 3 : 2 γ 

Κατά κεφαλήν ΑΕΠ και, σ τ ρ α τ ι ω τ ι κ ή δ α π ά ν η κ α ι δ α π ά ν η α ν ά φ α ν τ ά ρ ο 
1960, 1987 κ α τ ά ε ι σ ο δ η μ α τ ι κ ή κ α τ η γ ο ρ ί α χωρών 

ΑΕΠ Σ τ ρ . δ α π . δαπ./φαντάρο 

jχώρες υψηλού εισοδήματος | 

J χώρες ανώτ.μέσου εισοδ. 

J χώρες κατ.μέσου εισοδ. 

| χώρες χαμηλού εισοδ. 1 

J χώρες χαμηλού εισοδ. 2 | 

Ι 

|χώρες χαμηλού εισοδημ. 

J ΣΥΝΟΛΟ 

6834 

1426 

1170 

197 

135 

155 

2219 

14291 

2833 

1682 

276 

298 

290 

3642 

406 

47 

34 

6 

8 

8 

137 

737 

138 

85 

10 

12 

12 

185 

40040 

5051 

4780 

1922 

3209 

2732 

22245 

83239 j 

17057 J 

9867 Ι 

2670 

5207 

4046 

34777 

Πηγή: Επεξεργασμένα στοιχεία anö Ruth Leger Sivard, o p . c i t . , σελ. 51-53 με 8άσπ την κατάταξη των χυρύν σε 

χώρες υψηλού, ανώτερου μέσου, κατώτερου μέσου και χαμηλού εισοδήματος από την Παγκόσμια Τράπεζα (κατά

ταξη του 1992, IBRD, World Development Report 1992, αεί . 218-19 i 285). Ta μεγέθη σε χιλιάδες ανθρώ

πους. 

t Αναλογία στρατιωτών προς τον πληθυσμό. 

Πϋνακας 3:2δ 

Κατηγοριοποίηση χωρών με βάση τον δ ε ί κ τ η ανθρώπινης ανάπτυξης 

κ.κ.ΑΕΠ κ . κ . Σ τ ρ . Δ α π . Στρ.δαπ./φαντάρο 

Ι 1 1960 

| χώρ.υψ.ΔΑΑ 

χώρ.μέσ.ΔΑΑ 

χώρ.χαμ.ΔΑΑ J 

5812 

402 

218 

ΣΥΝΟΛΟ J 2219 

1987 J 1960 

11648 

851 

335 

3642 

374 

18 

5 

137 

1987 [ 1960 

585 

53 

13 

185 

32746 

4239 

2052 

22245 

1987 

66956 

10267 

4425 

34777 

Πηγή: Επεξεργασμένα στοιχεία από Ruth Leger Si vard, o p . c i t . , με βάση τον κατάλογο κατάταξης χωρών σύμφωνα με 

τον δείκτη ανθρώπινης ανάπτυξης τους (ûftA) που περιλαμβάνεται στο UNDP, Hunn Developient Report 1992. 
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τον υπερδιπλασιασμό του σχετικού δείκτη δαπάνης ανά φαντάρο και του 

χάσματος που παρουσιάζει μεταξύ αυτών και των υπολοίπων χωρών (Πίνακας 

3:2β). Η διαφορά αυτή εξακολουθεί να υφίσταται εάν κατατάξουμε τις χώρες 

με βάση την εισοδηματική τους κατάσταση (πίνακας 3:2γ) ή τον δείκτη 

ανθρώπινης ανάπτυξης τους (πίνακας 3:2δ). 

II. Εκταση της παραγωγής και εμπορίας όπλων 

Κατά την διάρκεια της περιόδου μετά τον Β παγκόσμιο πόλεμο, η 

ανάπτυξη στρατιωτικής τεχνολογίας και η διατήρηση τεχνολογικής υπεροχής 

απέκτησαν τεράστια σημασία την στιγμή που η διασπορά των εως τότε 

υπαρκτών στρατιωτικών μέσων απείλησε προς στιγμήν την καθεστηκυία τάξη 

που ήθελε μια μικρή ομάδα χωρών να μονοπωλεί την στρατιωτική ισχύ. Η 

επιστημονικοτεχνική επανάσταση που ακολούθησε κατά τις δεκαετίες 1960 κ.έ. 

επανέφερε την ισορροπία καθώς "η διαδικασία διασποράς [στρατιωτικής 

τεχνολογίας] λαμβάνει χώρα παράλληλα με την συνεχή τεχνολογική πρόοδο".97 

Αυτός ο τεχνολογικός ανταγωνισμός και η συνακόλουθη ανάγκη για οικονομίες 

κλίμακος και γρηγορότερη απόσβεση των επενδύσεων για έρευνα και 

9 6 Η αξία του δείκτη αυτού δεν πρέπει να υπερτιμάται καθώς υπεισέρχονται 
πολλοί αστάθμητοι παράγοντες (κυρίως σε διεφθαρμένες στρατιωτικές 
γραφειοκρατείες) που τον ωθούν προς τα άνω. Παρ' όλα αυτά, θεωρώ ότι δίνει 
μια πρώτη εικόνα του βαθμού εισδοχής νέων τεχνολογιών στην δομή και λειτουργία 
ενός στρατιωτικού μηχανισμού, ήτοι, του βαθμού στον οποίο το παραγόμενο έργο 
είναι έργο εντάσεως κεφαλαίου. 

97 Barry Buzan, Military Technology and International Relations, Macmillan & IISS, London 
1987, σελ. 37. 
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ανάπτυξη οπλικών συστημάτων "προώθησε την διασπορά προηγμένης 

στρατιωτικής τεχνολογίας μέσα στο διεθνές σύστημα είτε μέσω φυσικής και 

πολιτικής επέκτασης των κρατών που την κατείχαν,98 είτε με την μεταβίβαση 

όπλων από εκείνους που ήταν εις θέσιν να τα παράγουν προς εκείνους που δεν 

ήταν, είτε με την διάδοση των παραγωγικών δυνατοτήτων σε περισσότερα 

κέντρα ελέγχου".99 

Στηνδιαδικασία αυτή έπαιξαν σημαντικό ρόλο το διεθνές εμπόριο όπλων 

και η διεθνοποίηση της στρατιωτικής παραγωγής κυρίως μέσω της 

δραστηριοποίησης των πολυεθνικών επιχειρήσεων στον τομέα αυτόν ιδιαίτερα 

κατά τις δεκαετίες 1970 και 1980. Οι μορφές διεθνοποίησης των βιομηχανικών 

δραστηριοτήτων των εταιρειών αυτών στον χώρο του ΟΟΣΑ (όπου και ο 

μεγαλύτερος όγκος στρατιωτικής βιομηχανικής παραγωγής) καταγράφονται 

στον πίνακα 3:3. Ο A.Buzuev παρατηρεί ότι η δραστηριοποίηση των πολυεθνικών 

επιχειρήσεων διασφάλισε "την αύξηση του αριθμού των προγραμμάτων διεθνούς 

συμπαραγωγής όπλων, των συμφωνιών εξειδίκευσης και συνεργασίας και της 

ανταλλαγής αποτελεσμάτων της επιστημονικής, τεχνολογικής και σχεδιαστικής 

δουλειάς στο στρατιωτικό πεδίο, μαζί με την απότομη αύξηση του διεθνούς 

εμπορίου όπλων".100 

Στην εργασία αυτή δεν θα καταβληθεί προσπάθεια να αναλυθούν οι 

δραστηριότητες των πολυεθνικών επιχειρήσεων και ο ρόλος τους στον Γ κόσμο 

98 Η πρακτική αυτή περιορίστηκε σημαντικά με την κατάρρευση του αποικιακού 
συστήματος. 

9 9 Barry Buzan, op.cit., σελ. 39. 

100A.Buzuev, Transnational Corporations and Militarism, Progress Publishers, Moscow 1985, 
σελ. 5-6. 
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Πίνακας 3:3 

Μορφές διεθνοποίησης των βιομηχανικών δραστηριοτήτων 

στον χώρο του ΟΑΣΑ 

Μορφή 

(Κείνες Εμπόριο 

Ιένες επενδύσεις 

υιείνείς υπεργολαβίες 

υιείνείς άδειες 

ΰιασυνοριακές 

συγχ«νεύσειç \t εξαγορές 

επιχειρήσεων 

υιείνείς κοινές 

επιχειρήσεις 

υιείνείς συμφωνίες 

μεταξύ εταιρειών 

Επεξήγηση Σκοπός Τομείς 

εφαρμογής 

Εξαγωγή & εισαγωγή αγαίών t επέκταση αγορών & ΰιάφοροι κλάδοι 

υπηρεσιών αύξηση τζίρου 

Εγκατάσταση νέυν παραγωγικών διεύρυνση πρόσβασης σε Τρόφιμο 

μονάδων ή μονάδων συναρμολΰ- τοπικές αγορές & παρσ- Χημική βιομηχανία 

γησης στο εντερικό γυγη Αυτοκινητοβιομηχανία 

Μεταβίβαση μέρους της παραγωγι- προώθηση εξειδίκευσης Αεροδιαστημική 

κης αλυσίδας αε ξένες εταιρείες σε βασικά μέρη του Κατασκευές 

με οικονομικά, τεχνικά η γεν- προϊόντος και μεγαλύ- Αυτοκινητοβιομηχανία 

γραφικά πλεονεκτήματα τερη ευελιξία 

Ιίαραχώρηση πρόσβασης σε τεχνο- διεύρυνση αγορών, μεί- Φαρμακοβιομηχανία 

λογία/τεχνογνωσία με αντάλλαγμα ωση κόστους έρευνας & Νικροσυσσωρευτές 

την καταβολή τέλους η δικαίωμα- ανάπτυξης τεχνολογίας 

των εκμετάλλευσης 

Αγορά ξένων εταιρειών μεγάλωμα των οικονο- Ηλεκτρονικά 

μιόν κλίμακας, άνοιγμα Χρηματοπιστωτικές 

τοπικών αγορών υπηρεσίες 

ΣυμμΕ·ο;!·'.!θ; κόστους k κινδύνων διεύρυνση πρόσβασης Ορυκτά 

avani;.î>vj ιερολογίας, παράγω- στην αγορά, συγκένιρω- Μηχανολογικός 

γης Si larketing εκ μέρους των ση πόρων εξοπλισμός 

μετόχων 

Ilio ευέλικτες μορφές σύνεργα- επιμερισμός επενδυτι- Αεροδιαστημική 

σίας που μπορεί να σχεδιασθούν κου κινδύνου Ηλεκτρονικά 

συμφώνως προ; τις ανάγκες όλων 

τνν μερών για έρευνα & ανάπτυξη 

τεχνολογίας, παράγωγη, earket-

ìnq κλπ. 

Πηγή; Herbert Huif, o p . c i t . , σελ. 162. 
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καθώς τέτοιες αναλύσεις έχουν υπάρξει αρκετές με πλούσια σχετική 

βιβλιογραφία. Εκείνο που ενδιαφέρει την ανάλυση μας είναι κατά πόσο οι 

πολυεθνικές αυτές λειτουργούν σταθεροποιητικά για το διεθνές σύστημα και 

προωθούν την ειρήνη και την ανάπτυξη όπως ισχυρίζονται ορισμένοι συγγρα

φείς.1 0 1 Πρέπει να σημειωθεί εδώ ότι η προώθηση της διεθνούς κοινωνίας 

ατόμων πέρα από εθνικές ταυτότητες είναι ένα επίτευγμα που ακολουθεί την 

προσπάθειαομογενοποίησης επί μέρους εθνικών κοινωνιών και της ένταξης τους 

σε μια διεθνή κοινωνία με κοινά πρότυπα και αξίες ζωής. Ομως, η προσπάθεια 

αυτή συνοδεύτηκε κατά το παρελθόν και εξακολουθεί να συνοδεύεται από την 

βίαιη εξαφάνιση παραδοσιακών κοινωνικών δομών και πολιτισμικών στοιχείων, 

συχνά μέσα από πολέμους. Η ενασχόληση των πολυεθνικών επιχειρήσεων με την 

στρατιωτική βιομηχανική παραγωγή και η επιδίωξη τους να διατηρήσουν την 

τεχνολογική υπεροχή προς ώφελοςτων μητροπόλεων σχετίζεται άμεσα με αυτήν 

ακριβώς την προσπάθεια. Μια προσπάθεια επιβολής διεθνούς τάξης 

πραγμάτων βολικής για εκείνες τις κρατικά οργανωμένες κοινωνίες που 

ωφελούνται εξ αυτής. Κατά πόσον η διασπορά και η πρόοδος της στρατιωτικής 

τεχνολογίας (στην οποία αναφερθήκαμε παραπάνω και όπου οι πολυεθνικές 

παίζουν σημαίνοντα ρόλο) οδηγεί στην αποφυγή των πολέμων ή τους καθιστά 

πλέον πιθανούς και καταστροφικούς παραμένει ανοικτό ζήτημα. 

Μια προσεκτική ανάλυση του θέματος από την Λέσχη της Ρώμης 

αποκάλυψε ότι "152 από τις 500 σημαντικότερες πολυεθνικές στις Η ΠΑ έχουν 

άδειες παραγωγής και εξαγωγής όπλων, δέκα από τις 25 μεγαλύτερες 

101 John Kenneth Galbraith, "In praise of multinationals", New Statesman, 10/2/1978, σελ. 
125-128. 
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π (.νάκας 3:3α 

Εξάρτηση των δέκα μεγαλύτερων εταίρειών της αμυντικής βιομηχανίας 

των ΗΠΑ από τις πωλήσεις όπλων 

πωλήσεις όπλων/συνολο πωλήσεων (*) 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

Εταιρεία 

McDonnell Douglas 

General Dynamics 

General Electric 

General Motors 

( GN Huqhes Electronics 

Raytheon 

Northop 

United Technologies 

Martin Marietta 

Lockheed 

Grumman 

1988 

60 

84 

12 

6 

61 

67 

90 

25 

75 

79 

82 

1989 

62 

84 

11 

6 

56 

61 

90 

21 

75 

75 

80 

1990 

55 

82 

11 

6 

57) 

57 

86 

19 

75 

75 

72 

Dnyfi! Herbert Wulf (ed,), Aris Industry U n ted, σελ. 56. 

Πίνακας 3:3β 

Εξάρτηση της Ιαπωνικής βιομηχανίας 
από την στρατιωτική παραγωγή 1979-88 

1979 

1980 

1981 

1982 

1983 

1984 

1985 

1986 

1987 

Σ Ι 1 | 2 3 Ι 4 Ι 5 

0,39 8,34 85,04 0,07 99,72 0,56 

0,36 4,37 81,86 0,08 99,6 0,7 

0,35 4,85 77,76 0,08 99,76 0,42 

0,46 4,06 76,54 0,08 99,67 0,73 

0,5 4,38 77,1 0.1 99,8 0,92 

0,48 5,16 81,54 0,09 99,88 0,55 

0.51 4,81 83,73 0,06 99,85 0,56 

0,55 7,06 82,64 0,06 99,65 0,58 

0,58 8,26 79,56 0,09 99,93 Ό,67 

1988 0,54 7,16 7 4 , 6 8 0,07 9 9 , 6 2 0 , 6 5 

ί1ηγΛ: Herbert Wulf, op.cit., σελ. 334-5. 
Οι αριθμοί avxtnpoouneuouv io μερίδιο (λ) χης οχραχιυχικης παράγωγης «ς προ? χην βιομηχανική παραγωγέ ουνολικά 
(Σ) και καχά κλάδο (1=Ναυπηγεία, 2=Αεροπλάνα, 3=0χΐιμαΐσ, 4=0πλα k πυρομαχικά, 5=χηλεπικοινυνιακο υλικό). 
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πολυεθνικές της Ιαπωνίας είναι άμεσα ή έμμεσα αναμεμιγμένες στην παραγωγή 

και εμπορία όπλων, στις δε Γερμανία, Γαλλία και Βρετανία το σύνολο σχεδόν 

των παραγωγών όπλων είναι πολυεθνικές εταιρείες. Επίσης, πολλές 

πολυεθνικές που δεν παράγουν οι ίδιες όπλα εκπληρώνουν παραγγελίες άλλων 

εταιρειών που είναι οι άμεσοι παραγωγοί".102 Από τους πίνακες 3:3α και 3:3β 

συνάγεται το συμπέρασμα ότι χώρες όπως οι ΗΠΑ, οι οποίες χρησιμοποίησαν 

τις στρατιωτικές δαπάνες ως μοχλό ανάπτυξης και ξεπεράσματος κρίσεων 

επηρρεάζοντας τον προσανατολισμό της βιομηχανικής τους παραγωγής, 

εξαρτώνται πολύ περισσότερο από την στρατιωτική παραγωγή και πωλήσεις 

απ'ότι άλλες όπως η Ιαπωνία, η οποία έθεσε ανώτατο όριο εθνικών στρα

τιωτικών δαπανών το 1% του ΑΕΠ της.103 

Στον τομέα του εμπορίου όπλων τα πέντε μόνιμα μέλη του Συμβουλίου 

Ασφαλείας του OHE πραγματοποίησαν περίπου τα 4/5 των εξαγωγών 

συμβατικών όπλων παγκοσμίως, τα 2/3 των οποίων κατευθύνθηκαν προς τις 

αναπτυσσόμενες χώρες (πίνακας 3:4). Κατά την περίοδο 1971-90 η συνολική 

αξία των εισαγωγών όπλων που πραγματοποίησαν οι τελευταίες άγγιξε τα 400 

δισ. δολλάρια ΗΠΑ (σε σταθερές τιμές 1985) με την μερίδα του λέοντος (42,8%) 

να πηγαίνει στην Μέση Ανατολή (πίνακας 3:4α). Και πάλι, οι πηγές οπλισμού 

προέρχονταν από τις χώρες του ΟΟΣΑ, του Συμφώνου της Βαρσοβίας και την 

Κίνα σε ποσοστό 97,5%. Μόνο ένα 2-2,5% αντιπροσώπευε εξαγωγές όπλων 

παραγμένων σε τριτοκοσμικές χώρες (πίνακας 3:4β). 

Οπως παρατηρεί ο Ian Anthony κατά την περίοδο 1982-91 οι πωλήσεις 

102 A.Buzuev, op.cit., σελ. 27-28. 

103 Για το όριο αυτό περισσότερα στο S.Deger & S.Sen, op.cit., σελ. 107-8. 
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Πίνακας 3:4 

Εμπόριο συμ&ατοκών όπλων 1984-90 

εξαγωγεύςΧποος 

ΕΣΣΔ 

ΗΠΑ 

Γαλλία 

Βρετανία 

Κίνα 

άλλες βι,ομηχ. χώρες 

Aotno C 

Σύνολο 

% του συνόλου 

Γ κόσυο 

59226 

30675 

17499 

8195 

9787 

13409 

6436 

145227 

62,7% 

βιου.χώρες 

24637 

36547 

4182 

3111 

233 

10692 

6998 

86400 

37,39s 

παγκοσμίως 

83863 

67222 

21681 

11306 

10020 

24101 

13434 

231627 

100% 

% 

36,2 

29 

9,4 

4,9 

4,3 

10,4 

5,8 

100 

lliiyft: SIPRI Yearbook 1989 t 1991, σελ. 198-9. 
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Πίνακας 3:4α 

A4 Ca εισαγωγών κύριων όπλων από τον Γ κόσμο κατά περιοχή 1971-90 

Man Ανατολή 

Nòno Anto 

Anw Avevo*ή 

Βόρεια AfpiKft 

Υπό ;nv Σαχάρα 

Afp ι κ fi 

tomvufi Aprpufi 

ΣΥΝΟΛΟ 

1971-6 

36435 

5556 

15846 

3661 

4305 

8358 

74340 

1976-80 

39430 

8756 

16477 

15864 

9591 

12486 

104566 . 

19B1-6 

54602 

12554 

13902 

11470 

9424 

17431 

117996 

1986-90 

40985 

26052 

17196 

6420 

6405 

7358 

101464 

1971-90 

171452 

52918 

63421 

37415 

29725 

45543 

398366 

% 

42,8 

13,2 

15,8 

9,3 

7,4 

11,4 

100 

ΠιιγΛ: SIPRI Yearbook 1991, Appendix 7A, σελ. 228-9. Τα μεγέθη είναι σε εκατομμύρια ίολλαρια ΗΠΑ (σταίερές 

τιμές 1985). 

Π ί ν α κ α ς 3 : 4 β 

ΑξΟα εξαγωγών κύριων οπλικών συστημάτων 
προς τ ι ς περιοχές του πίνακα 3:4α (1971-90) 

ΕΣΣΰ 

ΗΠΑ 

Γαλλία 

Βρετανία 

Κίνα 

άΠις ίιομηχ. 

χιίρϊ? 

λοιπέ* KTQ 

Γ κόσμος 

Σύνολο 

1971-6 

30220 

27170 

5580 

5981 

1493 

3110 

219 

570 

74340 

1976-80 

43119 

33095 

11573 

5183 

1579 

7233 

809 

1976 

104566 

1981-6 

41304 

28562 

16556 

5422 

4655 

15546 

1763 

4187 

117996 

1986-90 

43169 

21761 

10490 

6211 

7569 

8007 

1064 

3156 

101464 

1971-90 

157812 

110588 

44199 

22797 

15269 

33896 

3855 

9889 

398366 

% 

39,6 

27,8 

11,1 

5,7 

3,8 

8,5 

1,0 

2,5 

100 

îlnyh: S i p n Yearoook 1991, Appendix 7A, σελ. 230-1. Ια μεyé6n ε ί ν α ι σε εκατομμύρια δολλάρια ΗΠΑ (σταθερές 
τ ιμές 1985). 
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ΙΚνακας 3:4γ 

Οι δέκα κυριώτεροι εισαγωγείς σοβιετικών όπλων 19Θ0-91 

Eicc^ti)* 

Ι ν δ ί α 

Ιράκ 

Σ υ ρ ί α 

Τ σ ε χ ο σ λ ο β α κ ί α 

Α φ γ α ν ι σ τ ά ν 

Λιβύη 

Γ ε ρ μ α ν ι κ ή ΛΔ 

Ανγκόλα 

Ilo λων Ca 

Β ό ρ ε ι ο ς Κορέα 

Σ ύ ν ο λ ο των 10 

Συνολικές etαγυ^ές ΕΣΣΟ 

otta tiaaftiiftiv όπλ»ν 

2 5 4 1 5 

1 9 5 1 9 

16703 

14244 

10626 

9 1 0 5 

7911 

7 7 9 1 

7519 

7 4 1 7 

126250 

166436 

Ι επί 
Etayuyii 

τον VUVOUKUV 

ν όπλνν της ΕΣΣΰ 

1 5 , 3 

1 1 , 7 

10 

8 , 6 

6 , 4 

5 , 5 

4 , 8 

4 , 7 

4 , 5 

4 , 4 

7 5 , 9 

100 

ϊ ΕΠ( τον συνολικών 
εισσγνγύν όπλυν 

1 5 , 3 

27 

37 

4 5 , 6 

52 

5 7 , 5 

6 2 , 3 

67 

7 1 , 5 

7 5 , 9 

Πηγίι: Herbert HuH, op.cit., σελ. 126 (οε εκατ. &ολλαρια ΗΠΑ, οιαίερές χι,μές 1990). 

neνάκας 3:4δ 

Σ ο β ι ε τ ι κ έ ς εξαγωγές κύριων συμβατικών όπλων 

ε5σγ«γ£ς προς 

h). avanci, χάρις 

βιομηχανικό κόσμο 

Σύνολο Σοί. Ε*0]ί«χιίν __, 

παy κ, clqyycç ònlwv 

ΕΣΣυ/παγκ.είσν.οπλνν 

1987 

13420 

4 3 2 4 

17745 

4 5 8 7 0 

3 8 , 7 % 

1988 

10762 

4 3 5 3 

15115 

3 9 3 1 7 

3 8 , 4 % 

1989 

10869 

4 0 1 9 

1 4 8 8 7 

3 8 2 2 8 

3 8 , 9 % 

1 9 9 0 

6 8 4 6 

2 8 1 7 

9 6 6 3 

2 9 0 0 4 

3 3 , 3 % 

1 9 9 1 

3 5 1 4 

4 1 4 

3 9 3 0 

2 2 1 1 4 

1 7 , 8 % 

Σ ύ ν ο λ ο 

4 5 4 1 2 

1 5 9 2 7 

6 1 3 3 9 

1 7 4 5 3 2 

3 5 , 1 % 

Πηγή: Herbert Huif, op.cit., σελ. 126 (υε εκατ. δολλάρια ΗΠΑ, σταθερές τιμές 1990). 
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αμερικανικών όπλων προς τους επίσημους συμμάχους των Η ΠΑ ανήλθαν στο 1/3 

των συνολικών πωλήσεων και προς τους μη επίσημους συμμάχους (έναντι των 

οποίων οι ΗΠΑ είχαν αναλάβει συγκεκριμένες αμυντικές δεσμεύσεις) το 45%, 

πράγμα που σημαίνει ότι ελάχιστες εκ των εξαγωγών τους πραγματοποιούνται 

χωρίς διακρίσεις.104 Ανάλογη κατάσταση επικρατούσε και ως προς τις 

σοβιετικές εξαγωγές όπως φαίνεται από τον πίνακα 3:4γ, οι οποίες (εξαγωγές) 

πάντως παρουσίασαν κάμψη προς το τέλος της δεκαετίας 1980 (πίνακας 3:4δ). 

Από τον πίνακα 3:5 φαίνεται η πορεία των σημαντικότερων ανα

πτυσσομένων χωρών που διαθέτουν αξιόλογη πολεμική βιομηχανία και των 

εισαγωγών όπλων που πραγματοποίησαν την περίοδο 1965-90. Οι χώρες αυτές 

αντιπροσωπεύουν σχεδόν όλες τις εξαγωγές όπλων που πραγματοποίησαν την 

περίοδο αυτή αναπτυσσόμενες χώρες. Ο πίνακας 3:5α δίνει την αντίστοιχη 

εικόνα ως προς την παραγωγή και εισαγωγή όπλων των μη αδέσμευτων χωρών 

"τρίτης σειράς" ως προς το επίπεδο ανάπτυξης της πολεμικής τους βιο

μηχανίας.105 

104 Herbert Wulf (ed.), Arms Industry Limited, SIPRI/OUP, New York 1993, σελ. 71. 

105 Οι χώρες παραγωγής όπλων κατατάχθηκαν από τον Andrew Ross σε τέσσερις 
κατηγορίες αναλόγως του μεγέθους των εξαγωγών όπλων που πραγματοποιούν και 
των παραγωγικών τους δυνατοτήτων στον τομέα αυτό. Στην πρώτη σειρά 
κατετάγησαν οι δύο υπερδυνάμεις (οι μόνες με απόλυτο εθνικό έλεγχο της 
στρατιωτικής βιομηχανίας), στην δεύτερη χώρες με μεγάλες παραγωγικές 
δυνατότητες και εξαγωγές οι οποίες δεν καλύπτουν όλο το φάσμα της παραγωγής 
(Βρετανία, Γαλλία, Γερμανία, Ιαπωνία, Κίνα, Ιταλία και Σουηδία), στην τρίτη οι 
χώρες που αναφέρονται στους πίνακες 3:5 & 3:5α καθώς και οι Αυστραλία, 
Τσεχοσλοβακία, Πολωνία, Ισπανία, Ελλάδα και Τουρκία, και στην τέταρτη, χώρες 
όπως το Ιράν, το Ιράκ και η Β.Κορέα οι οποίες προσπαθούν να αναπτύξουν την 
στρατιωτική τους βιομηχανία με πρωταρχικό σκοπό την αυτάρκεια για την εθνική 
τους άμνα και όχι τις εξαγωγές. A.L. Ross, "Full circle: Conventional proliferation, the 
international arms trade and Third World arms exports" στο Kwang-il Bang, R.D. McLauring & 
Chung-in Moon (eds), The Dilemma of Third World Defense Industry, Westview Press, Boulder Co. 
1989. 
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Πίνακας 3:6 

Εκτιμήσεις του στρατιωτικά συσχετιζόμενου χρέους 1970-87 

1970 

1971 

1972 

1973 

1974 

1975 

1976 

1977 

1978 

1979 

1980 

1981 

1982 

1983 

1984 

1985 

1986 

1987 

μεταβιβάσει; dnitiv προς 

χώρες ιou Γ κόσμου 

4205 

4735 

7430 

9745 

8430 

9190 

12340 

15380 

17545 

19285 

39520 

43654 

45616 

45273 

44422 

34974 

32822 

35954 

αμνντικη 

βοήθεια ΗΠΑ 

1434 

1370 

2440 

3485 

1590 

1580 

270 

240 

215 

225 

610 

610 

1194 

1587 

2013 

3333 

3758 

4301 

αμυντική 

βοηίειο ΕΣΣΰ 

• 900 

960 

2630 

3180 

2460 

2400 

3200 

3900 

4400 

6200 

11530 

10830 

11183 

11059 

10600 

• 8659 

8915 

11040 

χώρες ή 

800 

240 

880 

440 

1690 

3250 

2300 

2960 

4050 

3840 

7860 

12200 

13990 

13680 

15850 

7230 

8630 

6680 

χώρες Β 

1070 

2165 

1480 

2640 

2690 

1960 

6590 

8280 

8880 

9020 

19520 

20194 

18850 

20947 

15979 

15752 

11519 

14203 

îlnyf>: Hichael Bnoska, "Military trade, aid, & developing-country debt", στο 6, Lamb (ed.), Military 

Expenditure and Econoiic Development, IBRD Discussion Paper No 185, Washington DC 1992, σελ. lOO. 

χώρες ή: χώρες των οποίων ίο εξωτερικό χρέος ίεν αυξάνεται λόγω των μεταβιβάσεων όπλων. 

χώρες Β: χώρες ίων οποίων ιο εξωτερικό χρέος αυξάνεται λόγω των μεταβιβάσεων Οπλων. 

χώρες Α, Β: εκτιμήσεις των πληρωμών τους χια αγορά Οπλων. 

Ια ποσά σε εκατομμύρια ίολλάρια, τρέχουσες τιμές. 

79 



Τέλος, από τον πίνακα 3:6 φαίνεται το μέγεθος των μεταβιβάσεων όπλων 

προς τις χώρες του Τρίτου Κόσμου και της αμυντικής βοήθειας από ΗΠΑ & ΕΣΣΔ 

και η κατανομή των αμυντικών βαρών του Τρίτου Κόσμου ανάλογα με το εάν 

επιδρούν αυξητικά στο εξωτερικό χρέος των χωρών αυτών ή όχι. 

III. Η διελκυνοτίδα όπλων-βουτύρου 

Ηευρέως αποδεκτή διελκυνοτίδα όπλων-βουτύρου αποτέλεσε επίκεντρο 

των συζητήσεων γύρω από το ζητήμα των στρατιωτικών δαπανών. Στην 

αναφορά του OHE για τις οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις του 

ανταγωνισμού των εξοπλισμών του 1978 σημειώθηκε ότι: 

Τοκόστοςτου ανταγωνισμού των εξοπλισμών είναι φοβερό... Οι δημόσιες 

υπηρεσίες, η υγεία, η εκπαίδευση, η στέγαση, η προστασία του 

περιβάλλοντος, και οι κοινωνικές και οικονομικές διεργασίες γενικότερα 

χρειάζονται τους πόρους που απορροφά ο ανταγωνισμός των 

εξοπλισμών.106 

Στην πλέον απλή μορφή της, η παραπάνω παρατήρηση γίνεται κατανοητή με 

μια απλή αντιπαραβολή των δημοσίων δαπανών που διατίθενται για την άμυνα, 

την παιδεία και την υγεία από τις αναπτυγμένες και τις αναπτυσσόμενες 

χώρες. Ειδικά οι τελευταίες δαπανούν κατά κεφαλήν για την άμυνα περίπου 

όσα για την υγεία και την παιδεία μαζί (Πίνακας 3:7). Οι επιπτώσεις αυτής της 

106 United Nations, Economic and Social Consequences of the Anns Race and of Military 
Expenditure, New York 1978, σελ. 1. 
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ΠΟνακας 3:7 

Κατά κεφαλήν και % του ΑΕΠ δημόσιες δαπάνες 
αναπτυγμένων & αναπτυσσόμενων χωρών 1960-88 

Αμυνα 

Υ γ ε ί α 

Π α ι δ ε ί α 

I 9 6 0 * 

379 6 , 5 

15 3 , 9 

150 2 , 3 

4 1 

240 3 , 7 

9 2 , 3 

1970 * 

4 9 2 5 , 7 

25 4 , 7 

3 2 2 3 , 4 

6 1 , 3 

4 6 4 4 , 9 

16 3 , 1 

1 9 8 0 * 

5 8 0 4 , 8 

34 4 , 9 

5 4 1 4 , 5 

10 1,5 

636 5 , 3 

2 5 3 , 7 

1 9 8 8 * 

6 8 6 4 , 9 

3 5 4 , 8 

6 7 9 4 , 8 

1 1 1 , 5 

7 1 7 5 , 1 

2 6 3 , 7 

linyfii Ruth Leger Sivard, World Military λ Social Expenditures 1991, σελ. 50. 
* Ι ΑΕΠ (να ποσά σε ίολλάρια ΗΠΑ, σισοερές τιμές 1987). 
Πρώτη σειρά: αναπτυγμένες χώρες- ΰεύτερη σειρά: αναπτυσσόμενες χώρες. 

ΠΟνακας 3:7α 

Κοινωνικοί,-δημογραφικοΙ δ ε ί κ τ ε ς αναπτυγμένων-αναπτυσσόμενων χωρών 
1960-88 

Στραηίτες* 

Ιατροί' 

ΰάσκαλοι' 

Μαίητές" 

Προσδοκία Çyftî 

•Παιδική 
ίνηαιμότης· 

Γεννήσεις ανά 
γυναίκα 

1960 

1,11 0 , 4 3 

0 , 1 3 0 . 0 2 

0 , 7 5 0 , 3 7 

1 7 , 4 1 1 , 8 

70 4 8 

3 1 3 , 6 

2 , 7 6 

1970 

1 , 0 3 0 , 4 3 

0 , 1 6 0 , 0 2 

0 , 8 9 0 , 4 7 

1 8 , 5 1 5 , 2 

71 56 

2 , 1 1 0 , 6 

2 , 2 5 , 4 

1980 

0 , 9 3 0 , 4 5 

0 , 2 3 0 , 0 6 

0 , 9 3 0 , 6 5 

1 6 , 1 1 7 , 9 

7 3 60 

1.6 8 , 9 

1,9 4 , 2 

1 9 8 8 

0 , 8 8 0 , 4 2 

0 , 2 7 0 , 0 5 

0 , 9 4 0 , 6 7 

15 1 7 , 2 

74 6 3 

1,4 7 , 8 

1,9 4 

Πηγή: Ruth Leger Sivard, World Military λ Social Expenditures 1991, σελ. 50. 

i '/. επί του πληθυσμού 

ϋρύτη στήλη: αναπτυγμένες χώρε ς- ΰεύτερη στήλη: αναπτυσσόμενες χώρες. 
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κατανομής πόρων στις αναπτυσσόμενες χώρες είναι εμφανείς στον πίνακα 

3:7α, ιδιαίτερα ως προς την υγεία του γενικού πληθυσμού. Με μέσο όρο δυο 

εως πέντε γιατρών ανά δέκα χιλιάδες κατοίκους κατά την περίοδο 1960-88, η 

προσδοκία ζωής παραμένει μακρυά από αυτήν των αναπτυγμένων χωρών, ενώ 

υψηλή είναι επίσης η παιδική θνησιμότητα. 

Σύμφωνα με την αναφορά για την Ανθρώπινη Ανάπτυξη του Προγράμ

ματος για την Ανάπτυξη του OHE (UNDP)107 το ανθρώπινο κόστος των 

στρατιωτικών δαπανών ως προς τις αναπτυσσόμενες χώρες έχει ως εξής: 

Κόστος ως προς την περίθαλψη: 

- ένα δισεκατομμύριο άνθρωποι δεν έχουν επισκεφθεί γιατρό ή άλλο 

ειδικευμένο άτομο σε θέματα υγείας στην ζωή τους. 

- πλέον των δύο εκατομμυρίων παιδιών πεθαίνουν ετησίως από 

μολυσματικές ασθένειες που μπορεί να προληφθούν. 

-192 εκατομμύρια παιδιά υποσιτίζονται. 

12% των στρατιωτικών δαπανών (15 δισ. δολλάρια ΗΠΑ το 1990) στις 

αναπτυσσόμενεςχώρες ισούται με επιπλέον κόστος για την παροχή περίθαλψης 

πρώτου βαθμού για όλους, συμπεριλαμβανομένου του εμβολιασμού όλων των 

παιδιών, της εξαφάνισης της πείνας και του περιορισμού του υποσιτισμού κατά 

50%, και της παροχής πόσιμου νερού για όλους. 

Κόστος ως προς την παιδεία: 

UNDP, Human Development Report 1994, σελ. 50. 
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- 900 εκατομμύρια άνθρωποι είναι εντελώς αναλφάβητοι. 

- 80 εκατομμύρια παιδιά δεν παρακολουθούν ούτε καν την πρωτοβάθμια 

υποχρεωτική εκπαίδευση. 

- Ο αναλφαβητισμός των γυναικών παραμένει υψηλότερος συγκριτικά με 

των ανδρών κατά 30% 

4% των στρατιωτικών δαπανών (5 δισ. δολλάρια ΗΠΑ το 1990) ισοδυναμεί με 

επιπλέον κόστος για την μείωση του αναλφαβητισμού των ενηλίκων κατά 50%, για 

την παροχή καθολικής πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης για όλους και για την επί 

ίσοις όροις εκπαίδευση των γυναικών. 

Κόστος ως προς τον πληθυσμό: 

- Σχεδόν τρία δισεκατομμύρια άνθρωποι ζουν σε χώρες με ετήσιο ρυθμό 

αύξησης του πληθυσμού μεγαλύτερο του 2% 

8% των στρατιωτικών δαπανών (10 δισ. δολλάρια ΗΠΑ το 1990) ισούται με 

επιπλέον κόστος για την προώθηση στοιχειώδους οικογενειακού 

προγραμματισμού στα ζευγάρια που το επιθυμούν και σταθεροποίηση του 

πληθυσμού της γης ως το 2015. 

Εκτός των παραπάνω, ο ανταγωνισμός των εξοπλισμών απορροφά και 

σημαντικό μέρος των πρώτων υλών που αποτελούν βάση της βιομηχανικής 

ανάπτυξης του σύγχρονου κόσμου (πίνακας 3:8) και οδηγεί στην δέσμευση 

μεγάλων εκτάσεων γης τόσο για την εγκατάσταση στρατιωτικών μονάδων και 

οπλισμού και την εκπαίδευση του στρατιωτικού προσωπικού, όσο και για την 
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ΠCνάκας 3 : 8 

Χρήση σ η μ α ν τ ι κ ώ ν ορυκτών γ ι α σ τ ρ α τ ι ω τ ι κ ο ύ ς σκοπούς 
(εκτιμήσεις Î ιης συνολικής καιανϋιισης) 

Α λ ο υ μ ί ν ι ο 

Χρώμ LO 

Χαλκός 

Φ θ ό ρ ι ο 

Σ ι δ η ρ ο μ ε τ ά λ λ ε υ μ α 

Μόλυ&δος 

Μ α γ ν ή σ ι ο 

Υ δ ρ ά ρ γ υ ρ ο ς 

Ν ι κ έ λ ι ο 

Λ ε υ κ ό χ ρ υ σ ο ς 

Ασημ ι 

Κ α σ σ ί τ ε ρ ο ς 

Β ο λ φ ρ α μ ι ο 

Ψ ε υ δ ά ρ γ υ ρ ο ς 

6 , 3 % 

3,9% 

1 1 , 1 * 

6% 

5 , 1 % 

8 , 1 % 

2, 1% 

4 , 5 % 

6 , 3% 

5,7% 

6% 

5 , 1 % 

3,6% 

6% 

Πηγίι: United Nations, Disarnanent 5 (The relationship between Disarmament & Development), NV 1982, σελ. 5 1 . 

Π ί ν α κ α ς 3:9 

Π α γ κ ό σ μ ι ε ς σ τ ρ α τ ι ω τ ι κ έ ς δαπάνες & μ έ ρ ι σ μ α γ ι α τ η ν ε ι ρ ή ν η 
(σε ito. δοΐΐάρια Hüft, σταθερές τιμές 1991 - @άση io 19871 

πραγματικά σ;ραιι«πκη 
δαπάνη 

πσχκοσμ(«ς 

βιομηχανικές χώρες** 

αναπΐυσσομενες χϋρες 

πραγματικό συρευτίκό 
μέρισμα για την ειρήνη 

παγκόσμιος 

βιομηχανικές χώρες" 

αναπτυσσόμενες χώρες 

1987 

995 

850 

145 

0 

0 

ΰ 

1988 

970 

835 

135 

25 

15 

10 

1989 

945 

815 

130 

50 

35 

15 

1990 

890 

760 

130 

105 

90 

15 

1991 

855 

725 

130 

140 

125 

15 

1992 

815 

690 

125 

180 

160 

20 

1993· 

790 

669 

121 

205 

181 

24 

1994· 

767 

649 

118 

228 

201 

27 

Πήχη: UNDP, Huian Development Report 1994, σελ. 48. 
I εκτιμήσεις 
II περιλαμβανομένης της Κίνας 
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έρευνα και ανάπτυξη όπλων.108 Για την έρευνα και ανάπτυξη οπλικών συστημά

των υπολογίζεται ότι δαπανάται το 1/4 των συνολικών πόρων που διατίθενται για 

ερευνητικούς σκοπούς (περίπου 35 δισ. δολλάρια εκ των περίπου 150 δισ. το 

1980), με τις ΗΠΑ, την ΕΣΣΔ, την Γαλλία, την ΟΔ Γερμανίας, την Βρετανία και 

την Ιαπωνία να δαπανούν το 85% περίπου,109 και ότι μισό εκατομμύριο επιστήμο

νες και τεχνικοί ασχολούνται στον τομέα της έρευνας για στρατιωτικούς 

σκοπούς.110 

Η παραπάνω προσέγγιση οδήγησε σε μελέτες, με κυριώτερη αυτή των 

Leontief-Duchin,111 που έθεσαν ως στόχο την εξέταση διαφόρων σεναρίων-

προβολών των μελλοντικών στρατιωτικών δαπανών και των επιπτώσεων τους 

στην παγκόσμια και τις εθνικές οικονομίες. Τα συμπεράσματα της μελέτης αυτής 

ήταν σημαντικά όχι μόνο διότι υποστήριξε ότι "σχεδόν όλες οι οικονομίες είναι 

εις θέσιν να αυξήσουν την συνολική παραγωγή τους και την κατά κεφαλήν 

κατανάλωση μειώνοντας τις στρατιωτικές τους δαπάνες"112 αλλά και διότι έδωσε 

στην υπόθεση του "μερίσματος για την ειρήνη" συγκεκριμένες διαστάσεις 

καταλήγοντας στο ακόλουθο συμπέρασμα: 

Εάνόλες οι περιοχές του κόσμου μείωναν τις στρατιωτικές τους δαπάνες 

και εάν, επιπλέον, οι πλούσιες χώρες μεταβίβαζαν μέρος των 

108 United Nations, Disarmament 5 (The relationship between Disarmament & Development), 
New York 1982, σελ. 48-54. 

109 United Nations, op.cit., σελ. 54-56. 

110 United Nations, op.cit, σελ. 42. 

111 Wassily Leontief & Faye Duchin, Military Spending, Oxford University Press, New York 
1983. 

112 W.Leontief & F.Duchin, op.cit., σελ. 66. 

85 



συνακόλουθων "αποταμιεύσεων" στις φτωχότερες των λιγότερο 

αναπτυγμένων περιοχών υπό μορφήν αναπτυξιακής βοήθειας, αυτή η 

μεταβίβαση εισοδήματος θα σήμαινε αύξηση του επιπέδου της 

παραγωγής, του εμπορίου και της κατανάλωσης παγκοσμίως.113 

Το πρώτο βήμα προς μια τέτοια εξέλιξη άρχισε από το 1987 με την εντεύθεν 

συνεχή μείωση των στρατιωτικών δαπανών παγκοσμίως, η οποία δημιούργησε 

τις απαραίτητες "αποταμιεύσεις" για την εφαρμογή του δεύτερου σκέλους της 

πρότασης Leontief-Duchin, ήτοι της μεταβίβασης του στις φτωχότερες χώρες του 

Πλανήτη (πίνακας 3:9). 

Σεμια πιο σύνθετη μορφή το ζήτημα της διελκυνοτίδας όπλων-βουτύρου 

τίθεται ως εξής: 

Οι αμυντικές δαπάνες αυξάνουν την εθνική ασφάλεια και, συνεπώς, 

βελτιώνουν το περιβάλλον μέσα στο οποίο μπορεί να λάβει χώρα η 

ποσοτική και ποιοτική ανάπτυξη. Επιπλέον, υπάρχουν κινητήριες 

δυνάμεις που προάγουν την ανάπτυξη. Λαμβανομένων υπ'όψιν όλων 

αυτών των παραγόντων, μπορεί κανείς να ισχυριστεί ότι οι στρατιωτικές 

δαπάνες μπορεί να ευνοήσουν την οικονομική μεγένθυση. Από την άλλη 

πλευρά, οι στρατιωτικές δαπάνες περιορίζουν τους διαθέσιμους πόρους 

για επενδύσεις και, πιθανότατα, για κατανάλωση. Επιπροσθέτως, 

δημιουργούν στρεβλώσεις στην οικονομία οι οποίες μειώνουν την 

αποτελεσματικότητα της. Λαμβανομένων υπ'όψιν αυτών των τελευταίων 

παραγόντων, μπορεί κανείς να ισχυριστεί ότι οι στρατιωτικές δαπάνες 

113 W.Leontief & F.Duchin, op.cit., σελ. 66. 
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μειώνουν τους ρυθμούς μεγένθυσης. Η διαμάχη ξεκινά από την εκτίμηοη 

της καθαρής επίδρασης [των στρατιωτικών δαπανών στην οικονομική 

μεγένθυση και την ανάπτυξη γενικότερα] στις χώρες και για 

συγκεκριμένη χρονική περίοδο - εάν και κατά πόσο δηλαδή το 

εξοπλιστικό φαινόμενο επιβραδύνει την οικονομική μεγένθυση και 

ανάπτυξη συνολικά.114 

Πολλοί ερευνητές επιχείρησαν να εκτιμήσουν την καθαρή επίδραση των 

στρατιωτικών δαπανών στην οικονομική μεγένθυση και ανάπτυξη ιδίως των 

λιγότερο αναπτυγμένων χωρών. Στην προσπάθεια τους αυτή, θεωρώντας ότι 

υπάρχει σχέση μεταξύ στρατιωτικών δαπανών και ανάπτυξης, χρησιμοποίησαν 

ευρέως (αρχής γενομένης από τον Benoit) την στατιστική ανάλυση και ιδιαίτερα 

την ανάλυση παλινδρόμησης (ομαδοποιημένης διαοτρωματικής ή χρονοσει-

ρών).115 Οι σημαντικότερες των μελετών αυτών και τα αποτελέσματα τους 

παρουσιάζονται στον Πίνακα 3:10. Από τις μελέτες αυτές καθώς και άλλες 

προέκυψαν αντίθετα αποτελέσματα ως προς την επίδραση των στρατιωτικών 

δαπανών στην οικονομική μεγένθυση (κυρίως) και ανάπτυξη των λιγότερο 

αναπτυγμένων χωρών. 

Μιαπρώτη ομάδα αναλυτών θεωρεί την σχέση αυτή θετική για διάφορες 

ομάδες αναπτυσσόμενων χωρών σε διαφορετικές χρονικές περιόδους, 

114 Saadet Deger, "Military expenditure and economic developmet: Issues and debates" στο 
Geoffrey Lamb (ed.), Military Expenditure and Economic Development, IBRD Discussion Paper 
No 185, 1992. 

115 Εκτενής παρουσίαση των στατιστικών αναλύσεων στο Α.Κούτρης, 
Στρατιωτικές δαπάνες και οικονομική μεγένθυση στις λιγότερο αναπτυγμένες χώρες, 
Παπαζήσης, Αθήνα 1991. 
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Πίνακας 3:10 

OL σημαντικότερες εμπειρικές μελέτες περί της σχέσης οικονομικής 
μεγένθυσης και στρατιωτικών δαπανών 

μελΕιτι 

Α. Benoit 

Β. Whynes 

Γ. Fami, Arne: & 

Taylor 

û. Oeqer k Siith 

περίοδος 

1950-65 

1972-77 

1952-70 

1965-73 

ïim 

44 Λ.Α.Χ. 

91 χώρες περιλσμΒανομέ-

vwY 59 ft.A.X. 

48 ft.A.L, 15 αναπτυσ

σόμενες χώρες και 6 un 

καχαχαγμένες (Ισπανία, 

Ελλάδα, Πορχογαλλία, Ν, 

Αψρικη, Γιουγκοσλαβία, 

Ισραήλ) 

50 Λ.Α.Χ. 

βασικές υποθέσεις/σκοπός 

Τα αμυντικά βάρη και ο ρυθμός οικονομικής 

μεγένθυσης το« πολιτικού εθνικού προϊόντος 

είναι ανηστρόιριις συσχετιζόμενα: μεγαλύτερα 

αμυντικά βάρη σχετίζονται με μικρότερους 

ρυθμούς οικονομικής μεγένθυσης 

Ελεγχος της αξιοπιστίας τυν διαπιστώσεων του 
Benoit 

Ελεγχος της αξιοπιστίας τυν διαπιστώσεων του 

Benoit 

Ελεγχος της υπόθεσης ότι οι Συ μπορεί να 

προάγουν την οικονομική μεγένθυση σ η ς 

Λ.Α,Χ. με αύξηση της αποταμίευσης 
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μεταβλητές 

1) αμυντικά βάρη: Iû/ΑΕΠ ϊ 
2! πολιτικό ΑΕΠ: ΑΕΠ μείον Συ 
3) ρυθμός οικονομικής μεγένβυσης: 7. σύληση του 
ΑΕΠ 
4) διμερής οικονομική βοήθεια: διακυβερνητική 
οικονομική (μη στρατιωτική) βοήθεια 

5) επίπεδο επενδύσεων: ακαθάριστος σχηματισμός 
κεφαλσίου/ΑΕΠ 7. 

1) ετήσιος ρυθμός αύξησης αμυντικών δαπανών 

2) αμυντικές δαηάνες/ΑΕΠ Ι ΐ1977 μόνο) 
3) ετήα.ιος ρυθμός αύξησης κατά κεφαλήν ειοοδή-
μαχος 
4) κατά κεφαλήν εισόδημα (1977 μόνο) 

1) αύξηση του ΑΕΠ 
2.) αύξηση των εξαγωγών 

3) αύξηση του πληθυσμού 
4) αύξηση τιιγ αμυντικών βαρών (IÛ/ΑΕΠ Ι) 
5) αύξηση χων κεφάλαιακύν εισροών 
6) αύξηση χου παγίου κεφάλαCου 

1) αμυντικά Βάρη 
2) εηενδύσεις/ΑΕΠ 7. 
3) εισαγωγές/ΑΕΠ 7. 
4) βιομηχανία/ΑΕΠ 7. 

5) γεωργία/ΑΕΠ Ι 
6) »ορολογικά έσοδα/ΑΕΠ 7, 

1) μέση εχήσια αύξηση του ΑΕΠ 

2) αποχαμίευση/εθνικο εισυδημα 7. 

3) αμυντικά βάρη: Σΰ/ΑΕΠ Ι 

συμπεράσματα για τις Α.Α.Χ. 

1) Ισχυρή θετική συσχέτιση μεταξύ αμυντικών βαρών και ρυθ
μού οικονομικής μεγένθυοης σε απλή συσχέτιση 

2) Η επιρροή της βοήθειας και των επενδύσεων μπορεί να ή
ταν πιο σημαντική στην οικονομική μεγένθυση 
3) Παρά ταύτα, θα μπορούσε να υπάρχει σημαντική αιτιακή 
σχέση μεταξύ αμυντικών βαρών και οικονομικής μεγένθυσης 

4) Αδύνατο το συμπέρασμα εαν οι καθαρές επιπτώσεις είναι 
θετικές ή αρνητικές- πιστεύει, ηαρά χαύτσ, όχι ζυγίζοντας 
χες είναι μάλλον θεχικές 

1) Ισχυρή συσχέχιση μεταξύ αύξησης αμυντικών δαπανών και 
κατά κεφαλήν Εισοδήματος (0,946 για χις A.A.Li 

2) θετική (όχι όμως πολύ ισχυρή) συσχέτιση μεταξύ αμυντι
κών βαρών και κατά κεφαλήν εισοδήματος 
3) Είναι πιθανό ότι μεγαλύτερες στρατιωτικές δαπάνες οδη
γούν σε μεγαλύτερη οικονομική μεγένθυση και αντιστρόφως. 
Εξαρτάται από την περίπτωση 

1) Οι Συ έχουν σαφή αρνητική επίδραση στην οικονομική με
γένθυση 

2) Η επέκταση των εξαγωγών βελτιώνει τους ρυθμούς οικονο
μικής μεγένθυσης 

3) Η αύξηση του πληθυσμού (πλην Αφρικής) προάγει την οικο
νομική μεγένθυση 
4) Οι κεφαλαιακές εισροές προάγουν την οικονομική μεγένθυ
ση στην Λ.Αμερική αλλά αποτελούν τροχοπέδη σε άλλες Λ.Α.Χ, 

Αυξανόμενα αμυντικά βάρη σημαίνουν: 
1) μείωση των επενδύσεων/ΑΕΠ 
2) ελάχιστη μείωση των εισαγωγών/ΑΕΠ 
3) αύξηση χης 6ιομηχανίας/ΑΕΠ 
4) πτώση χης γεωργίας/ΑΕΠ 
5) μεγάλη αύξηση των φορολογικών εσοδων/ΑΕΠ 

ενώ τα στοιχεία για την Ινδία δείχνουν: 

1) αρκετά ισχυρή θετική σχέση μεταξύ αμυντικών βαρών και 
επενδύσεων/ΑΕΠ 

2) σημαντικά αρνητική σχέση μεταξύ αμυντικών βαρών και 
γεωργίας/ΑΕΠ 
3) αρνητική μα όχι σημαντική σχέση μεταξύ αμυντικών βαρών 
και αύξησης του πολιτικού και του συνολικού ΑΕΠ 

Η έμμεση επίδραση των αμυντικών βαρών στην οικονομική με

γένθυση μέσω της αποταμίευσης είναι αρνητική 
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E. Lit 

It. Frederiksen h 
Looney 

l. Brzoska k Wulf 

H, Ravenhill 

1965-73 

1950-65 

1966-75 

1960-73 

54 Π.Α.Κ. 

Οι 44 χώρες του Benoit 

92 Λ.Α.Χ. 

33 Αφρικανικέ; Λ.Α,Χ. 

Ελεγχος της αξιοπιστίας τυν άιαπισχώσεων του 
Benoit 

1) Αρνητικά σχέση μεταξύ αμυντικών βαρών και 
οικονομικής μενένβυσης για τις φχωχόχερες 
Λ.Α.Χ. 

2) θετική σχέση μεταξύ αμυντικών Βαρών και 
οικονομικής μεγένίυσης για τις πλουσιότερες 
Λ.Α.Χ. 

Ελεγχος της αξιοπιστίας τυν διαπιστώσεων του 
Benoit χια μεταγενέστερη περίοδο 

Καμμία ξεκάθαρο ίιατυπυμένη 
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1) βαθμό; αύξησης τον λόγου κε»αλαίου/εισροών 

2) Σΰ/ΑΕΠ Χ 

3) Συ/δαπάνες κεντρικής ί-ιοίκησης '/. 

4) έλλειμμα τρεχουσών συναλλοΐών/ακαθύρι,σχη ε

θνική αποταμίευση 

1) αμυντικά βάρη: Σΰ/ΑΕΠ ϊ 
2) σχηματισμός κεφσλαίου/ΑΕΠ Ι 
3) εισροές διμερούς βοήθειας/ΑΕΠ Ι 
4) πραγματική αύξηση ΑΕΠ μείον πραγματική αύ
ξηση Συ 

1) ρυθμός αύξησης του πολιτικού ΑΕΠ 

2) αμυντικά βάρη: Σ07ΑΕΠ '/. 

1) ρυθμός αύξησης των Συ 

2) ύψος Συ, Ι ΑΕΠ 
3) επίπείο ανάπτυξης (ΑΕΠ το 1960) 

4) επίπείο ΑΕΠ 

5) ύψος ακαθάριστων εγχώριων επενδύσεων 

6) σταθερές εξαγωγές | 

1) Οι Συ στην Αφρική και το δυτικό ημισιραίριο επηρρεάίουν 

αρνητικά την οικονομική μεγένθυση αλλά δεν παρατηρείται το 

ίδιο για τις Λ.Α.Χ, της Ασίας ή της Μ.Ανατολής/Ν,Ευρώπης 

2) Ηε δεδομένο το επίπεδο των επενδύσεων, το οποίο επιτυγ

χάνεται χάρις στο πλεόνασμα του συνολικού εγχωρίου και ξέ

νου κεφαλαίου επί τυν Συ, η μεγαλύτερη παραγωγικότητα του 

κεφαλαίου τείνει να αυξήσει τους ρυθμούς οικονομικής με-

γένθυσης 

1) Οι Συ σε χώρες με σχετικά πλούσιους αναπτυξιακούς πύ
ρους διεκδικούν λιγότερο ελλειμματικούς πόρους 
2) Για τις χώρες με περιορισμένους αναπτυξιακούς πόρους, 
οι Συ απορροφούν πόρους από επενδύσεις και οδηγούν σε βρα
δύτερους ρυθμούς οικονομικής μεγένθυσης 

1) ϋεν προκύπτει πολύ καθαρή συσχέτιση ιιεταξυ των μεταβλη

τών από την απλή παλινδρομική ανάλυση του συνολικού δείγ

ματος 

2) Σημαντική θετική συσχέτιση για τις χώρες του ΟΠΕΚ και 

το Ομάν 

3) Σημαντική αρνητική συσχέτιση για τις περισσότερο σοβαρά 

επηρρεαξόμενες χώρες και για όλες τις χώρες πλην ΟΠΕΚ 

1) Σημαντική αρνητική σχέση μεταξύ επιπέδου ανάπτυξης και 

ρυθμού αύξησης των Συ 

2) Αρνητική μα όγι σημαντική συσχέτιση μεταξύ Σό/ΑΕΠ Ί. και 
α) του ΑΕΠ 

β) τυν ακαθάριστων εγχώριων επενδύσεων 

γ) των σταθερών εξαγωγών 

Πηγή: Nicole Ball, Security k Econoiy in the Third Korld, Adamantine Press, London 1988, σελ. 405-408, 
Συ

 s
 στρατιωτικές δαπάνες Λ.A,Χ. = λιγότερο αναπτυγμένες χώρες 

Βιβλιογραφία: Ε.Benoit, Defense I Economic Growth in Developing countries, Lexington Mass. 1973, 

D.Whynes, The Economics of Third-World Hilitary Expenditure, Macmillan, London 1979, fi.Fairu, P.Arnez 

J.· L.Taylor, "Defense spending, economic structure ano growth: Evidence among countries and over time", 

Economic Developient k Cultural Change, Vol. 32/3, April 1984, S.Deqer fc R.Smith, "Military expenditu

re and growin in LDCS", Journal of Conflict Resolution, Vol. 27/2, June 1983, D.Lim, "Another look at \ 

growth and defense in LDCs", Econome Developient I Cultural Change, Vol, 31/2, January 1963, P.C.Fre-

denksen k R.E.Looney, "Defense expenditures and economic growth in developing countries", Armed For

ces ii Society, Vol. 9/4, Summer 1983, N.Brzoska fc H.Wulf, "Rejoinder to Benoit
?
s 'Growth and defense 

in developing countries': Misleading results and questionable methods", ISFH, Hambourg (atineo), και 

J.Ravenhill, "Comparing regime performance in Africa: The limitations of cross-national aggregate ana

lysis", Journal of Modern African Studies, Vol. 8/1, 1980. 
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στηριζόμενη πάντοτε στα αποτελέσματα της στατιστικής ανάλυσης.116 Η θέση 

της και κυρίως η ομαδοποίηση του δείγματος και το πρόβλημα αξιοπιστίας των 

στοιχείων (στο οποίο αναφερθήκαμε στο πρώτο κεφάλαιο) δέχθηκε ισχυρή 

κριτική.117 Μια δεύτερη ομάδα αναλυτών, στηριζόμενη επίσης στα αποτελέσμα

τα της στατιστικής ανάλυσης για διάφορες ομάδες αναπτυσσόμενων χωρών σε 

διάφορες περιόδους, θεωρεί την σχέση αυτή αρνητική.118 Μια τρίτη ομάδα, τέ

λος, Θεωρεί ότι για ορισμένες κατηγορίες χωρών η σχέση αυτή είναι θετική ενώ 

116E.Benoit, Defense & Economic Growth in Developing Countries, Lexington Mass. 1973, 
D.Whynes, The Economics of Third World Military Expenditures, Macmillan, London 1979, 
E.Weede, "Military participation ratios, human capital formation, and economic growth", 
Journal of Political & Military Sociology, Vol. 11/1, Spring 1983, W. J.DixonS B.E.Moon, 'The 
military burden and basic human needs", Journal of Conflict Resolution, Vol. 30,1986, E.Kick 
& Ban Dev Sharda, "Third World militarization and development", Journal of Developing 
Societies, Vol. 2,1986, N.Babin, "Militaryspending, economic growth and the time factor", 
Armed Forces & Society, Vol. 15,1989, B.Biswas, "Defense spending and economic growth in 
developing countries", στο J.E.Payne&AP.Sahu, Defense Spending and Economic Growth, 
Westview Press, Boulder Colorado 1993. 

117 Nicole Ball, "Defense and development: A critique of the Benoit study", Economic 
Development & Cultural Change, vol 31/3, April 1983, της ιδίας, "Defense expenditures and 
economic growth: a comment", Armed Forces & Society, Vol. 11/2, Winter 1985, Saadet Deger, 
Military Expenditure in Third World Countries, Routledge&KeganPaul, London 1986, B.Biswas 
& R.Ram, "Military expenditures and economic growth in LDCs: 
An augmented model andfurther evidence", Economic Development & Cultural Change, Vol. 34, 
κ.ά. 

118 Κυριώτερες εξ αυτών είναι οι ακόλουθες: J.Ravenhill, "Comparing regime 
performance in Africa: The limitations of cross-national aggregate analysis", Journal of 
ModemAfrican Studies, Vol. 18/1,1980, D. Urn, "Another look at growth and defense in LDCs", 
Economic Development & Cultural Change, Vol. 31/2, January1983,S.Deger&R. Smith, "Military 
expenditure and growth in LDCs", Journal of Conflict resolution, Vol. 27/2, June 1983, 
N.Bali, "Defense and development: A critique of the Benoit study", Economic Development & 
Cultural Change, Vol. 31/3, April 1983, R.Faini et.al., "Defense spending, economic 
structure, and growth: Evidence among countries and overtime", Economic Development & Cul
tural Change, Vol. 32/3, April 1984, S.Deger, Military Expenditure in Thrid World Countries, 
Routledge & Kegan Paul, London 1986. 

92 



για άλλες αρνητική.119 

P.C.Frederiksen & R.E.Looney, "Defense expenditures and economic growth in developing 
countries", Armed Forces & Society, Vol. 9/4, Summer 1983, Newman Kwadwo Kusi, "Economic 
growth and defense spending in developing countries", Journal of Conflict Resolution, Vo. 
38/1, March 1994. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

ΣΤΡΑΤΟΣ, ΚΡΑΤΟΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΣΤΗΝ ΑΦΡΙΚΗ 

Ι. Αιτιολόγηση της επιλογής της υπό την Σαχάρα Αφρικής ως πεδίου ερεύνης 

Στο τελευταίο μέρος του πρώτου κεφαλαίου είχαν τεθεί ορισμένα 

ερωτήματα ως προς την μονάδα, το επίπεδο και το γεωγραφικό πεδίο 

ανάλυσης τα οποία πρέπει να απαντηθούν λαμβανομένων υπ'όψιν τόσο των 

παρατηρήσεων που προηγήθηκαν όσο και των ιδιαιτεροτήτων του χώρου της 

υπό την Σαχάρα Αφρικής. 

1) Ως προς το ζήτημα της μονάδας ανάλυσης, χωρίς να υποτιμάται η 

σημασία και ο κεντρικός ρόλος του κράτους στο διεθνές σύστημα, εν τούτοις, 

τον κράτος δεν επιλέγεται ως μονάδα ανάλυσης διότι: 

α) δεν προσφέρεται για μελέτη τόσο λόγω του πλήθους των διαφορετικών 

περιπτώσεων (επισήμως τα κράτη πλησιάζουν τα διακόσια παρουσιάζοντας 

ευρεία ανομοιγένεια - στην Αφρική είναι πενήντα περίπου) όσο και της 

αντικειμενικής αδυναμίας πραγματοποίησης μιας τέτοιας ερευνητικής 
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προσπάθειας, αδυναμίας που ωφείλεται στην έλλειψη μέσων και σε χρονικούς 

περιορισμούς 

β) ακόμη κι αν επιλεγόταν, θα ήταν κανείς υποχρεωμένος να εξετάσει 

την σχέση του με την (τις) κοινωνία (-ες) που το στηρίζουν ή που αυτό 

εξουσιάζει γεγονός που καθιστά ακόμη πιο εκτεταμένο το ερευνητικό πεδίο. 

Ετσι, η επιλογή στρέφεται κατ'ανάγκην (χωρίς αυτό να μειώνει την 

επιστημονική της ορθότητα και αξία) προς την εξέταση ομάδας χωρών οι οποίες 

θα πρέπει είτε να εμφανίζουν τάσεις σύγκλισης προς κάποια πρότυπα και 

ολοκλήρωσης σε ευρύτερα σύνολα, είτε να έχουν κοινά ή παρόμοια 

(συγκλίνοντα) χαρακτηριστικά, ασχέτως του εαν εμφανίζουν τάσεις 

ολοκλήρωσης. 

2) Ως προς το επίπεδο της ανάλυσης και την γεωγραφική περιοχή όπου 

στρέφεται η προσοχή της έρευνας δεν είναι άλλο από το διεθνές υπο-σύστημα 

της μαύρης ηπείρου και την ακόμη πιο περιορισμένη περιοχή της υπό την 

Σαχάρα Αφρικής (αποκλείοντας την Βόρειο Αφρική η οποία διαφοροποιείται 

από τις υπόλοιπες αφρικανικές χώρες λόγω της ιστορικής πολιτικο-οικονομικής 

και πολιτισμικής της ένταξης στον χώρο της Μεσογείου) για τους ακόλουθους 

λόγους: 

α) Ολες οι χώρες της περιοχής αυτής χαρακτηρίζονται ως ανα

πτυσσόμενες συγκεντρώνοντας όλα ή σχεδόν όλα τα χαρακτηριστικά και 

προβλήματα που περιγράφηκαν στο δεύτερο μέρος του δευτέρου κεφαλαίου. 

β) Οι αποκλίσεις ως προς τα αριθμητικά μεγέθη που αποτελούν βάση της 

στατιστικής ανάλυσης που ακολουθεί δεν είναι τέτοιες που να δημιουργούν 

μεγάλα προβλήματα ετεροσκεδασμού κατά την στατιστική ανάλυση 
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επαγωγικής εκτίμησης. 

γ) Η περιοχή αυτή αποτελεί συμπαγή γεωγραφική ενότητα με χα

ρακτηριστικό στοιχείο τον περιορισμένο αριθμό διεθνών συγκρούσεων και την 

σχετικά συχνή παρουσία εσωτερικών συγκρούσεων. 

δ) Υπό το πρίσμα της προηγηθείσας παρατήρησης, εμφανίζεται μια 

σχετική ομοιότητα ως προς την απειλή κατά της ασφάλειας των περισσοτέρων 

εκ των κρατών αυτών και της περιοχής στο σύνολο της, η οποία είναι μάλλον 

εσωγενής. Τα αίτια της θα πρέπει να αναζητηθούν στις σχέσεις κράτους-

κοινωνίας στην Αφρική, θέμα το οποίο θίγεται αμέσως μετά, και στον ρόλο του 

στρατού στην όλη ιστορία. 

3) Ως προς τις σχετικές με τα στατιστικά στοιχεία παρατηρήσεις του 

τελευταίου μέρους του πρώτου κεφαλαίου, ισχύουν όλες οι παρατηρήσεις ως 

προς δύο εκ των τριών ζητημάτων που αφορούν στις στρατιωτικές δαπάνες, 

ήτοι ορισμού (συμπερίληψης ή μη στην γενική κατηγορία "στρατιωτικές 

δαπάνες" όλων των δαπανών που ορίζονται ως τμήματα των αμυντικών 

δαπανών) και αξιοπιστίας (οι πηγές άντλησης πληροφοριών για την Αφρικανική 

Ηπειρο είναι σχεδόν αποκλειστικά κρατικές). Ετσι, η στατιστική ανάλυση θα 

στηριχθεί αναγκαστικά σε απλά αξιόπιστα στοιχεία με μόνη την αμφιβολία ως 

προς το πραγματικό μέγεθος των στρατιωτικών δαπανών. 

Το ζήτημα μερικής εως πλήρους ασυμβατότητας των στοιχείων χωρών που 

εντάσσονται στην υπό την Σαχάρα Αφρική είναι στην χειρότερη περίπτωση 

περιθωριακό μια και τα κράτη αυτά κληρονόμησαν διοικητικές δομές από τους 

πρώην αποικιοκράτες τους και απλά ακολούθησαν τις στατιστικές μεθόδους 

που εκείνοι είχαν καθιερώσει με αποτέλεσμα την ομοιόμορφη σύνταξη 

96 



στατιστικών πινάκων στην συντριπτική πλειοψηφία των περιπτώσεων. Προβλημα

τική πάντως παραμένει η εξεύρεση πρόσφατων στοιχείων για τις ανάγκες της 

στατιστικής ανάλυσης για διάφορες χώρες της περιοχής είτε λόγω των αργών 

ρυθμών επεξεργασίας ή/και δημοσιοποίησης τους, είτε λόγω εγγενών βιβλιο

γραφικών δυσχερειών. Ετσι, χωρίς να μειώνεται η αξιοπιστία της στατιστικής 

ανάλυσης, τα αποτελέσματα της θα αποτελέσουν ένδειξη και όχι απόδειξη ως 

προς την επίδραση του εξοπλιστικού φαινομένου στην ανάπτυξη της υπό την 

Σαχάρα Αφρικής. 

II. Γενική εικόνα της ανάπτυξης στην υπό την Σαχάρα Αφρική 

Η αφρικανική ήπειρος είναι η περιοχή εκείνη που παρέμεινε υπό 

αποικιακό ζυγό μέχρι πρόσφατα (η διαδικασία ανεξαρτητοποίησης για τα 

περισσότερα αφρικανικά κράτη έλαβε χώρα κατά την δεκαετία 1960 και για 

ορισμένα την δεκαετία 1970) οι συνέπειες του οποίου καθίστανται εμφανείς με 

τους χαμηλούς ρυθμούς ανάπτυξης της περιοχής και την στασιμότητα που 

εμφανίζει το παραγώμενο σε αυτήν προϊόν ως μερίδιο του παγκόσμιου προϊόντος 

την στιγμή που ο πληθυσμός της αυξάνεται (Πίνακας 4:1). 

Η υπό την Σαχάρα Αφρική είναι η μοναδική περιοχή του κόσμου όπου 

προβλέπεται αύξηση του αριθμού των ανθρώπων που διαβιούν κάτω του ορίου 

της φτώχειας τόσο σε απόλυτους αριθμούς όσο και ως ποσοστό επί του 

συνολικού πληθυσμού (Πίνακας 4:2). Οι συνθήκες διαβίωσης του πληθυσμού 

επιδρούν στον δείκτη προσδοκίας ζωής που είναι χαμηλός: κατά μέσο όρο 51 
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Πίνακας 4:1 

Κατανομή παγκόσμιου πληθυσμού και, προϊόντος κατά ομάδες χωρών 

αναπτυγμένη οικονομίες αγορά; 

ομάδα luv ipiilv· 

αναπτυσσόμενες χώρες 

Afpun 

Hiffóyttoì 

Νότια k Ανατοϋικη Ασία 

ÛUTun Ασία 

ûvuKO Ημισφαίριο 

πρώην Αναχοίικό μπλοκ 

ΕΣΣΰ 

Κίνα 

Ινίία 

Α Ε Π ( 

1981 

7 1 , 7 

4 4 , 8 

1 5 , 2 

1,7 

0 , 7 

5 , 4 

2 , 6 

4 , 8 

1 3 , 1 

9 , 5 

1 , 3 

1,2 

* ) 

1 9 9 3 

7 4 , 6 

4 8 , 1 

1 8 , 5 

1,7 

0 , 6 

9 , 4 

2 , 4 

4 , 5 

6 , 9 

4 , 9 

3 , 2 

1,7 

Πληουσ 

1 9 8 1 

1 7 , 2 

9 , 1 

7 4 , 3 

1 0 , 1 

1,6 

5 3 , 3 

1 , 2 

8 , 2 

8 , 4 

6 , 0 

2 2 , 4 

1 5 , 9 

μός (*) 

1 9 9 3 

1 5 , 3 

8 , 3 

7 7 , 3 

1 1 , 9 

1,5 

5 4 , 1 

1 , 4 

8 , 4 

6 , 9 

5 , 1 

2 1 , 6 

1 6 , 1 

Πηγή: UN Dpnt of Econouc It Social I n t o m a t i o n and Policy Analysis, World Social S i t u a t i o n in the 1990s, New 

York 1994, aü. 22. 

t ΗΠΑ, Γερμανία, Ιαπυνία, 

98 



ΠCνάκας 4 : 2 

Φτώχεια σ τ ι ς χώρες χαμηλού & μέσου εισοδήματος κατά π ε ρ ι ο χ έ ς 

Πληθυσμοί κστν του ορίου φχύχεισς (Χ) Αριθμός |τ«χύν (εκατ. άνίρ«ποι) 

Νότια Ασία 

Ανατολική Ac ία 

Μέση Ανατολή 

Ι Βόρειος Α»ρικη 

Υηό την Σαχάρα Αιρικη 

Λατινική Αμερική 

Ανατολλικη Ευρώπη 

Σύνολο χ«ρών μέσου k 

χαμηλού εισοδήματος 

1985 1991 2 0 0 0 

5 1 , 8 4 9 , 0 3 6 , 9 

1 3 , 2 1 1 , 3 4 , 2 

3 0 , 6 3 3 , 1 3 0 , 6 

4 7 , 6 4 7 , 8 4 9 , 7 

2 2 , 4 2 5 , 5 2 4 , 9 

7 , 1 7 , 1 5 , 8 

3 0 , 5 2 9 , 7 2 4 , 1 

1985 1991 2 0 0 0 

5 3 2 5 6 2 5 1 1 

182 169 7 3 

60 7 3 89 

184 216 304 

87 108 126 

5 5 4 

1 0 5 1 1 1 3 3 1 1 0 7 

Πηγή: UN Dpet of Economic i Social Intornation and Policy Analysis, World Social Situation in the 1990s, New 

York 1994, σελ. 76. 
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χρόνια με ελάχιστες χώρες μέσου εισοδήματος να τον υπερβαίνουν φθάνοντας 

τα 53, και την φτωχότερη περιοχή της ζώνης της Σαχάρας να υπολείπεται 

σημαντικά με προσδοκία ζωής μόλις 46 χρόνια (Πίνακας 4:3). 

Οιρυθμοί οικονομικής μεγένθυσης στην περιοχή είναι εξαιρετικά χαμηλοί 

και μάλιστα αρνητικοί για το διάστημα 1980-87 όπου μόνον οι λιγοστές χώρες 

μέσου εισοδήματος εμφανίζουν θετικές τάσεις. Εαν έλειπε δε η σχετικά 

τονωτική οικονομική πορεία των πετρελαιοπαραγωγών χωρών, ο μέσος ετήσιος 

ρυθμός μεταβολής του ΑΕΠ θα ήταν αρνητικός και για την προηγούμενη επταε

τία 1973-80 (Πίνακας 4:3). Ο μέσος ετήσιος ρυθμός πληθωρισμού στην περιοχή 

παρουσιάζει επίσης αυξητικές τάσεις ιδίως στις χώρες χαμηλού εισοδήματος. 

Σαφείς τάσεις περιορισμού του πληθωρισμού για την περίοδο 1980-87 εμφανίζουν 

μόνον οι χώρες μέσου εισοδήματος πλην όμως, η κατάσταση στην περιοχή δεν 

εμπνέει ιδιαίτερη εμπιστοσύνη ως προς την αναντιστρεψιμότητα των τάσεων 

αυτών (Πίνακας 4:3). 

Οι στρατιωτικές δαπάνες στην περιοχή παρουσίασαν αύξηση μέχρι τα 

μέσα της δεκαετίας 1980 κατ'απόλυτες τιμές καίτοι μειώθηκαν αναλογικά προς 

το ΑΕΠ. Οι κοινωνικές δαπάνες για παιδεία και υγεία παρουσίασαν ανάλογη 

συμπεριφορά κατά την ίδια χρονική περίοδο (Πίνακας 4:4α). Οι στρατιωτικές 

δαπάνες παρουσίασαν κάμψη μετά τα μέσα της δεκαετίας 1980 εν μέρει ως 

αποτέλεσμα της χρεωστικής κρίσης που έπληξε τις χώρες αυτές στις αρχές της 

δεκαετίας και εν μέρει ως αποτέλεσμα της λήξης του ψυχρού πολέμου που 

οδήγησε σε μείωση του ενδιαφέροντος των υπερδυνάμεων για την περιοχή και 

σε αντίστοιχο περιορισμό της στήριξης από την πλευρά τους των δαπανών των 

χωρών αυτών. Το γεγονός αυτό αποτυπώνεται στην μείωση της κατά κεφαλήν 
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ΠCνάκας 4 :4α 

Εξέλιξη στατιστικών μεγεοών στην υπό την Σαχάρα Αφρική 

ΑΕΠ 

ΣΔ 

Παιδεία 

ΥγεΟα 

1976 

121933 

6163 

4244 

1168 

% ΑΕΠ 

100 

4.9 

3,5 

1.0 

1987 

223090 

9330 

9390 

2019 

% ΑΕΠ 

100 

4,2 

4,2 

0,9 

1993 

271850 

8971 

% ΑΕΠ 

100 

3,3 

Ilnyh: Σύνβεση ατοιχείιιν ano Ruth Leger Sivard, Horld Military ti Social Expenditures 1979 & 1991, 

IISS, Mil i tary B i l u c e 1995-96, και UNFPft, The state of World Population 1994. Τα μεγέβη σε 

εκαχομμύριο δοΠαρια HUA (τρέχουσες ι ι μ έ ς ) , 

. . . μη διαθέσιμα στοιχεία 

Π ί ν α κ α ς 4 : 4 & 

πληουσμός 

ένοπλες δυνάμεις 

κατά κεφαλήν ΑΕΠ 

κ.κ. στρατιωτική δαπάνη 

ΣΔ/φαντάρο 

κ.κ. κοινωνικές δαπάνες 

1976 

332592 

677 

367 

18,5 

9103 

16,3 

1987 

480425 

1036 

464 

19,4 

9006 

23,8 

1993 

561400 

991,6 

484 

16 

9047 

Πηγή! Σίινίεση σχοιχείυν σηο Rum Leger Sivard, Horld Military fc Social Expenditures 1979 fc 1991, 

IISS, Military Balance 1995-96, και ÜNFPA, The state of Horld Population 1991. Τα μετέβη σε 

δοΐΐάρια ΗΠΑ ίχρεχουοες τιμές) και χιλιάδες ανθρώπους. 

... μη διαθέσιμα στοιχεία 
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στρατιωτικής δαπάγης (Πίνακας 4:4β). Τέλος, η στρατιωτική δαπάνη ανά 

φαντάρο παραμένει περίπου στα ίδια χαμηλά επίπεδα ενδεικνύοντας ότι το 

προϊόν "εθνική άμυνα" παραμένει για τα κράτη της υπό την Σαχάρα Αφρικής 

προϊόν εντάσεως εργασίας (Πίνακας 4:4β). 

III. Κράτος και κοινωνία στην Αφρική 

Οι αφρικανικές κοινωνίες και τα κράτη που προέκυψαν κατά την 

διαδικασία αποαποικιοποίησης εμφανίζουν μια σειρά ιδιαιτεροτήτων οι οποίες 

αποτελούν καθοριστικά στοιχεία στην πορεία ανάπτυξης του εξοπλιστικού 

φαινομένου στην περιοχή αυτή. Με δεδομένο ότι η συντήρηση πολυσύνθετων 

πολιτικών δομών όπως το κράτος απαιτεί όχι μόνον μια αναπτυγμένη οικονομία 

ικανή να παράγει το απαραίτητο για τον σκοπό αυτό πλεόνασμα, αλλά και μια 

αναπτυγμένη κοινωνία με ισχυρούς εσωτερικούς δεσμούς, συναίσθηση (της 

αποκαλούμενης, συνήθως, "εθνικής") ταυτότητος και συσσωρευμένη (δική της, 

όχι δάνεια) ιστορική πείρα, η ύπαρξη τέτοιων δομών σε περιβάλλον κοινωνιών 

με χαμηλό επίπεδο κοινωνικοοικονομικής και πολιτικής ανάπτυξης φαίνεται 

κατ'αρχήν παράδοξη. 

Οι αφρικανικές κοινωνίες κατά την μακρόχρονη ιστορία τους δεν 

κατάφεραν (εκτός ελαχίστων εξαιρέσεων) να αναπτύξουν τις παραγωγικές 

τους δυνάμεις και σχέσεις σε επίπεδο εφάμιλο με αυτό των τότε ισχυρών 

ευρωπαϊκών κοινωνιών, με άμεση συνέπεια την σταδιακή υποταγή τους στις 

τελευταίες. Η αποικιοποίηση της Αφρικής και ο κατακερματισμός και 
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εγκλωβισμός των τοπικών κοινωνιών σε διοικητικά σύνορα τα οποία χαράχθηκαν 

ερήμην τους χωρίς να ληφθούν υπ'όψιν οι δικές τους ανάγκες και ρυθμίσεις, 

οδήγησαν (σε συνδυασμό πολλές φορές με το δουλεμπόριο) είτε στην πλήρη 

διάλυση είτε στην μετατροπή των κοινωνιών αυτών σε παρίες αποικιακών διοι

κητικών μηχανισμών που συγκροτήθηκαν προς διευκόλυνσιν ή και διεκπεραίωση 

της εκμετάλλευσης του εγχώριου παραγωγικού πλούτου και εργατικού δυνα

μικού για λογαριασμό των μητροπόλεων.120 

Η αποικιοκρατία δημιούργησε δεσμούς εξάρτησης του πλέον ανα

πτυγμένου και δυναμικού τμήματος των κοινωνιών αυτών με τις αντίστοιχες 

μητροπόλεις, δεσμούς όχι μόνον οικονομικούς ή πολιτικούς, αλλά και 

πολιτιστικούς121 οι οποίοι σημάδεψαν τις κοινωνίες αυτές και υπονόμευσαν 

πολλαπλά τις αναπτυξιακές τους δυνατότητες.122 Αυτοί οι δεσμοί, σε συνδυασμό 

με την έλλειψη ισχυρής εσωτερικής κοινωνικής συνοχής και την συνακόλουθη 

απουσία "εθνικής" ταυτότητας, οδήγησαν τις κοινωνίες αυτές σε πολιτική 

υπανάπτυξη και σε ασθενή συσσώρευση ιστορικής πείρας στον τομέα αυτόν. 

Η εμπειρία της αποικιακής περιόδου βρήκε την θεωρητική της έκφραση και 
εξηγήσεις στις θεωρίες της εξάρτησης που αναπτύχθηκαν από τα τέλη της 
δεκαετίας 1950 στηριγμένες κριτικά στις παλαιότερες θεωρίες του ιμπεριαλισμού. 
Βλ. Anthony Brewer, Marxisttheories of imperialism (a critical survey), Routledge, London 
1990, Gabriel Palma, "Dependency and development: A critical overview", in Dudley Seers 
(ed.), Dependency theory: A critical reassessment, Frances Pinter, London 1981. 

121 Ιδρυμα Μεσογειακών Μελετών, Ο πολιτιστικός ιμπεριαλισμός, Ηρόδοτος, 
Αθήνα 1987, ιδιαίτερα τα κείμενα των Bernard Cassen και Mongo Beti για τις επιπτώσεις 
της εισβολής της αγγλικής και γαλλικής γλώσσας στην αφρικανική ήπειρο. 

122 Οι "πολιτιστικοί αναχρονισμοί" (η τάση της νοοτροπίας και των αντιλήψεων να 
μένουν πίσω από την εξελισσόμενη πραγματικότητα) και η διαμόρφωση κοινωνικών 
επιστημόνων και πολιτικών ηγετών με θεωρητικό υπόβαθρο το οποίο αναπτύχθηκε 
για άλλες χώρες σε προγενέστερες συνθήκες αποτελούν μια άλλη πηγή 
υπονόμευσης της ανάπτυξης των κοινωνιών του Γ κόσμου. Dudley Seers, The political 
economy of nationalism, OUP, New York 1983, σελ. 31 & 51. 
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Αποτέλεσμα της πολιτικής υπανάπτυξης των κοινωνιών αυτών ήταν η 

πλήρης πολιτική περιθωριοποίηση τους και η ανάπτυξη (μετά τον Β π.π.) ενός 

ιδιότυπου "εθνικισμού" που αποτέλεσε πυρήνα του αντιαποικιακού αγώνα στην 

Αφρική.123 Ο εθνικισμός αυτός αποτέλεσε εκφραστή των επιδιώξεων των συγ-

κροτηθέντων κατά την διάρκεια της αποικιοκρατίας (και εχόντων πελατειακή 

ή μεταπραττική σχέση με την αποικιακή διοίκηση και τις μητροπόλεις)124 

αφρικανικών elites.125 

Το μετααποικιακό κράτος στην Αφρική βρέθηκε δέσμιο τριών πα

ραγόντων: α) της έλλειψης συμπαγούς κοινωνικής βάσης στο εσωτερικό, β) της 

μεγάλης εξάρτησης του από τις πρώην μητροπόλεις, εξάρτησης ζωτικής 

σημασίας, συχνά, για το ίδιο, και γ) των διαφόρων elites που αγωνίζονται για 

τον μερικό ή πλήρη έλεγχο του κρατικού μηχανισμού. 

Ηέλλειψη συμπαγούς κοινωνικής βάσης και η αντιμετώπιση του κράτους 

ως μέσου για την επίτευξη καλύτερης θέσης στον εσωτερικό καταμερισμό 

εργασίας και κατανομής του κοινωνικού προϊόντος από διάφορες εθνικές-

κοινωνικές ομάδες, οδήγησε στην προσπάθεια συγκρότησης έθνους,126 

προσπάθεια που σημαδεύτηκε από την συχνά βίαιη επιδίωξη αφομοίωσης μιας 

κοινωνικής μειοψηφίας από μια κοινωνική πλειοψηφία127 καθώς απουσίαζαν τα 

123 John Markakis, National and Class Struggle in the Horn of Africa, Zed Books, London & 
New Jersey 1990, σελ. 46. 

124 Ben Turok, Africa: What can be done?, Zed Books, London & New Jersey 1987, σελ. 50-57. 

125 John Markakis, op.cit, σελ. 70. 

126 James Mayall, Nationalism and International Society, Cambridge University Press, 
Cambridge 1990, σελ. 120-122. 

127 John Markakis, op.cit, σελ. 71. 
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μέσα εκείνα που θα επέτρεπαν στις κυβερνήσεις να ακολουθήσουν πιο 

δημοκρατικές οδούς αφομοίωσης των ομάδων αυτών, αξιοποιώντας τα 

περιθώρια ελιγμών που τα εν λόγω (κυρίως οικονομικά) μέσα προσφέρουν.128 

Η μεγάλη εξάρτηση από τις πρώην μητροπόλεις και την παγκόσμια 

αγορά,129 η παρουσία και η υπεροχή του ξένου έναντι του εγχωρίου κεφαλαίου, 

καθώς και μια σειρά εσωτερικοί λόγοι (κυριώτεροι εκ των οποίων είναι ο 

δυαδισμός της οικονομίας130 και η συχνά αντιπαραγωγική φύση του κρατικού 

μηχανισμού, της κυρίαρχης πολιτικής ιδεολογίας, και των δεσμεύσεων και ηθών 

που απορρέουν από παραδοσιακές κοινωνίες),131 αποτέλεσαν εμπόδια στην 

ανάπτυξη των χωρών αυτών και επέτειναν το πρόβλημα εσωτερικής κοινωνικής 

συνοχής με αποτέλεσμα συχνές εσωτερικές συγκρούσεις που επιτείνονται όσο 

συνεχίζεται η καθοδική πορεία των αφρικανικών οικονομιών και η λεηλασία των 

κρατικών ταμείων από τους διαχειριστές της εξουσίας.132 

Οι αφρικανικές οικονομίες, λόγω της ανισόμετρης εσωτερικής τους 

ανάπτυξης (όπου ο έχων εξαγωγικό προσανατολισμό παραγωγικός τομέας 

8 Dudley Seers, op.cit, σελ. 55. 

129 Βλ. Bade Onimode, A Political Economy of the African Crisis, Zed Books, London 1988, 
και Dan Nadubere, The Political Economy of Imperialism, Zed Press, London 1977 

130Βλ. M. Babu στο Yash Tandon (ed.), Debate on Class, State, and Imperialism, Tanzania 
Publishing House, Dar-es-Salaam 1982, και Ben Turok, Africa: What can be done?, Zed Books, 
London 1987. 

131 Paul Kennedy, "Political barriers to African capitalism", Journal of Modern African 
Studies, Vol. 39/2,1994, σελ. 191. Για το ζήτημα του ρόλου της πολιτικής ιδεολογίας, 
βλ. Gavin Kitching, Development and Underdevelopment in Historical Perspective (Populism, 
nationalism, and industrialization), Routledge, London 1989. 

132 Rene Lemarchan, "Uncivil states and civil societies: How illusion became reality", 
Journal of Modern African Studies, Vol. 30/2, 1992, σελ. 190-191. 
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αποδίδει ελάχιστα για την κοινωνία λόγω τόσο της άνισης διεθνούς 

ανταλλαγής133 όσο και της εμπλοκής των πολιτικοοτρατιωτικών elites σε αυτόν, 

ενώ η υπόλοιπη οικονομία καρκινοβατεί εξ αιτίας της απουσίας αναπτυγμένης 

εσωτερικής αγοράς και μεγάλης ζήτησης),134 λειτουργούν περαιτέρω αποστα

θεροποιητικά για τις αφρικανικές κοινωνίες αυξάνοντας την από πλευράς των 

πίεση προς το κράτος για μεταρρυθμίσεις και προκαλώντας την αντίδραση του 

τελευταίου, αντίδραση που λαμβάνει καταπιεστικές μορφές με τρομοκρατία των 

υπηκόων. Η κατάσταση αυτή οδηγεί σε πολιτική αστάθεια με εξέλιξη αναλόγως 

προς το ποιος αποκτά την πρωτοβουλία ή την υπεροχή: η κοινωνία ή οι 

πολιτικές elites (διάγραμμα 4:5).135 

Από τα παραπάνω καθίσταται εμφανές ότι η διασφάλιση της εξουσίας 

και του ίδιου του κρατικού μηχανισμού για λογαριασμό των κοινωνικών, 

πολιτικών και οικονομικών elites που συγκροτήθηκαν κατά την διάρκεια της 

αποικιοκρατίας σε στενή σχέση εξάρτησης με τους αποικιακούς διοικητικούς 

μηχανισμούς τους οποίους κληρονόμησαν, απαιτεί την ισχυρή παρουσία μιας 

στρατιωτικής elite και του μηχανισμού που αυτή ελέγχει (δηλαδή του στρατού). 

Ετσι, στην Αφρική, ο στρατός ο οποίος συχνά αποτελεί συνέχεια του 

3 Βλ. Αργύρης Εμμανουήλ, Η άνιση ανταλλαγή, Παπαζήσης, Αθήνα 1980. 

134 Βλ. Stephen Ayodeji Ogunyemi, Η πολιτική οικονομία του χρέους: Η περίπτωση της 
Νιγηρίας, ανεκδ. διδακτορική διατριβή, Πάντειο Πανεπιστήμιο, Αθήνα 1995, κεφ. 
2ο. 

135 Για το θέμα αυτό βλ. Ted Robert Gurr, Why Men Rebel, Princeton University Press, New 
Jersey 1970, Theda Skocpol, States and Social Revolutions, Cambridge University Press, Lon
don 1979, και Ekkhart Zimmermann, Political Violence, Crises and Revolution, Schenkman, 
Cambridge Mass. 1983. 
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ΪΗνακας 4 : 5 

Μηχανι,σμοΟ ασταδειας στον. αναπτυσσόμενο κόσμο 

Αρχική παραγωγή 
γιο την πγορπ 

Παραγωγή 
με εξαγωγικό 

προσανατολισμό 

Άνισο εμπόριο 
Εμπορική εξάρτησης 

Ανεπαρκείς 
πόροι για 

αναπαραγωγή 

Πτωοη 
βιοτικού 

επιπέδου 

Παραγωγή 
για κγχώριπ 
κατανάλωση 

Απουοία αναπτυγμένης 
αγοράς και μεγάλης ζήτηοης 

μετηρριιΑμιοτική ή 
ετταναοτατική πϊεοη 

κρατική καταπίεοη 
και τρομοκρατία 

ΚΡΑΤΟΣ 

\ / 
Υ 

Πολιτική αστάθεια 

Επαναστατική 
αλλαγή από 

την κοινωνία 

Κοινωνική 
αναταραχή 

Εμφύλιος 
πόλεμος 

Πραξικόπημα 
Επαναστατική 
αλλαγή από 
τμήμα τη e 

κρατικής elite 

Πηγή: Ανασύνθεση διαγράμματος του Thomas Hon«er-0ixon, "Environmental scarcities and violent change: 

Evidence fro« cases", international Security, Vol. 19/1, Summer 1994, To διάγραμμα auto συν

δυάζεται με εκείνο του H. Todaro (διάγραμμα 2:1) εστιάζοντας tnv προσοχή του στις κοινωνικές 

ρίζες της πολιτικής σστοθενος. Η μείωση ανανεώσιμων ηορων και η αύξηση του πληθυσμού ωφεϊλο-

νιοι οε εξωγενείς παράγοντες διαχείρισης όηως και η ονισοκατανομη εισοδήματος και σε καμμtα 

περίπτωση δεν μπορεί νο εκκίη^ίούν ως οι ριζικές αιτίες της κρίσης που οδηγεί σε πολιτική α

στάθεια. Η κρίση δεν οδηγεί κατ'αναγκην σε εξασθένιση των κρατικών δομών στον Γ κόσμο. 



αποικιακούστρατού,136 κλήθηκε να διαδραματίσει έναν ρόλο κυρίως στο εσωτε

ρικό της χώρας και, δευτερευόντως, τον κλασσικό ρόλο φύλαξης των διεθνών 

συνόρων, καθώς η απειλή κατά της ασφάλειας του κράτους που τον συντηρεί 

προέρχεται συχνά από το εσωτερικό και όχι το εξωτερικό.137 Επωμιζόμενος τον 

ρόλο αυτό, ο στρατός έγινε εξ αρχής μέρος του πολιτικού παιχνιδιού στις 

αφρικανικές χώρες και, συχνά, ο κύριος πολιτικός παράγων, εγείροντας το 

εύλογο ερώτημα εαν και κατά πόσο μπορεί να παίξει ρόλο εκσυγχρονιστή της 

αφρικανικής κοινωνίας και του κράτους. 

IV. Ο στρατός ως εκσυγχρονιστική πολιτική δύναμη στην Αφρική 

Η πολιτική ηγεσία πρέπει να επιδιώκει κάτι παραπάνω από την απλή 

διασφάλιση των στοιχειωδών δημοκρατικών δικαιωμάτων των πολιτών. Ωφείλει 

να διαχειρίζεται τα προβλήματα που τους απασχολούν και να επιδρά στην 

νοοτροπία τους και την κατεύθυνση της ανάπτυξης της κοινωνίας ούτως ώστε 

να επιτυγχάνεται η μέγιστη ωφέλεια για την πλειοψηφία των πολιτών. 

Η ικανότητα της πολιτικής ηγεσίας στην Αφρική να επιτύχει στην 

αναπτυξιακή προσπάθεια εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την εξοικείωση της 

με τους δομικούς και άλλους περιορισμούς που υφίστανται εκ των πραγμάτων 

136 D.Bangoura, Les armées africaines (1960-90), C.H.E.A.M., Paris 1992, σελ. 21. 

137 Οι κοινωνικές συγκρούσεις και κυρίως η ένοπλη μορφή που έχουν λάβει σε 
πολλές περιοχές της Αφρικής, μετουσιωνόμενες σε συγκρούσεις μεταξύ 
διαφορετικών εθνικών-φυλετικών ομάδων (όπως στις περιπτώσεις του Σουδάν, της 
Αιθιοπίας, της Σομαλίας, του Τσαντ, της Ανγκόλα κ.α.) αποτελούν την κύρια απει
λή για την ενότητα ως και ύπαρξη ορισμένων κρατών της υπό την Σαχάρα Αφρικής. 
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επηρρεάζοντας τους απλούς πολίτες. Η ανικανότητα κατανόησης των 

περιορισμών αυτών τείνει να αποξενώσει όλο και περισσότερους ανθρώπους 

από την πολιτική σε βαθμό εξαναγκασμού της ηγεσίας να καταφύγει στον 

αυταρχισμό για να επιβιώσει. 

Λόγω χαρακτήρα, ο στρατός είναι επιρρεπής προς την βία και τον 

αυταρχισμό. Η έλλειψη πολιτικών βάσεων εντός του στρατού καθιστά την 

ανάληψη πολιτικών λειτουργειών από μέρους του μια όχι εύκολη υπόθεση. Η 

απουσία πολιτικής παιδείας καθιστά τους στρατιωτικούς που αναλαμβάνουν 

πολιτική εξουσία περισσότερο διαχειριστές της παρά πολιτικούς ηγέτες. Η 

προσπάθεια νομιμοποίησης του εαυτού τους ως πολιτικών ηγετών εξαρτάται, 

συνεπώς, από τον βαθμό κατανόησης των προβλημάτων της κοινωνίας και της 

αναγκαίας αναπτυξιακής κατεύθυνσης που πρέπει να ακολουθηθεί για την 

αντιμετώπιση τους. Η εφαρμογή στρατιωτικών πρακτικών στην πολιτική σκηνή 

αποτελεί παροδική, φαινομενική ανάπαυλα καθώς οι πράξεις του στρατού 

(μιας οργανωμένης και πειθαρχημένης δύναμης) είναι περισσότερο προβλέψιμες 

από εκείνες των πολιτικών στην πολιτική σκηνή. 

OiColeman και Bruce απέρριψαν την ιδέα του αφρικανικού στρατού ως 

πολιτικής ηγεσίας ικανής να δώσει ώθηση στην ανάπτυξη: 

Τα αφρικανικά κράτη δεν διαθέτουν, όπως άλλα κράτη του πρώην 

αποικιοκρατούμενου κόσμου, έναν στρατό ο οποίος θα μπορούσε να 

αποτελέσει πηγή εκσυγχρονισμού, σταθερότητας, και οργανωτικής 

δύναμης της κοινωνίας, ένα ύστατο μέσο εν εφεδρεία το οποίο θα 

μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για, ή να αναλάβει, την πρόληψη 
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εξωτερικής επέμβασης ή πλήρους κατάρρευσης της πολιτικής τάξης.138 

Παρ'όλα αυτά, η ανάμειξη του στρατού στις αφρικανικές πολιτικές υποθέσεις 

(όπως και σε άλλες περιοχές του τρίτου κόσμου) αποτελεί μέρος της 

αφρικανικής ιστορίας και έχει λάβει τέσσερις συγκεκριμένες μορφές: 

1 ) έμμεση επιρροή του στρατού στην πολιτική χωρίς άμεση συμμετοχή του 

στην διακυβέρνηση της χώρας, 

2) συμμετοχή στην διακυβέρνηση όχι όμως ως κυρίαρχης ομάδας σε 

αυτήν, 

3) στρατιωτική διακυβέρνηση με πολιτική συμμετοχή σε αυτήν, και 

4) αποκλειστικά στρατιωτική διακυβέρνηση.139 

Στην Αφρική οι περισσότερες περιπτώσεις προσιδιάζουν στην δεύτερη 

και την τρίτη μορφή ανάμειξης του στρατού στις πολιτικές υποθέσεις. Σε χώρες 

όπως η Κένυα επικράτησε επί μακρόν η πρώτη μορφή ενώ σε άλλες όπως η 

Νιγηρία, η Γκάνα, το Μπενίν και το Ζαΐρ κυριάρχησαν η δεύτερη και η τρίτη 

μορφή. Στην Νιγηρία επί παραδείγματι, η πολιτική αστάθεια και ο εμφύλιος που 

ακολούθησε κατά τα πρώτα χρόνια της ανεξαρτησίας ενίσχυσαν τον ρόλο του 

στρατού "ως ενός θεσμού όχι απλά για να μοιρασθεί τις ευθύνες για την πολι

τική της Νιγηριανής κυβέρνησης, αλλά για να επωμισθεί τον κύριο ρόλο στην 

διαμόρφωση και εφαρμογή της κυβερνητικής, εσωτερικής και εξωτερικής, 

38 James Coleman & Belmont Bruce Jr, 'The role of the military in Sub-Saharan Africa", in 
J.Johnson (ed.), The role of the Military in Underdeveloped Countries, Princeton University 
Press, New Jersey 1972, σελ. 359. 

139 Claude E.Welsh Jr, "Civilian control of the Military: Myth and reality", in CE. Welsh 
Jr (ed.), Civilian Control of the Military, Albany, State University of New York, 1976, σελ. 
1-41. 
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πολιτικής".140 

Σε πολλές από τις παραπάνω χώρες, μπορεί οι στρατιωτικοί ηγέτες να 

άλλαξαν την στρατιωτική με πολιτική περιβολή υποκύπτοντας σε εξωτερικές 

πιέσεις, όμως, δεν επιβεβαίωσαν τις ελπίδες για αλλαγή των υπανάπτυκτων 

πολιτικών και οικονομικών δομών και διαδικασιών, ελπίδες που εδράζονταν στον 

επαγγελματισμό τους ο οποίος "ενέτεινε την πολιτική αφύπνιση του στρατού, 

ενώ παράλληλα, η ικανότητα του στρατού να επεκτείνει τον πολιτικό του ρόλο 

απογύμνωνε τους συνταγματικούς και άλλους θεματοφύλακες πολιτικού ελέγ

χου από την ισχύ τους".141 

Οιοτρατιωτικοί έγιναν πολιτικοί χρησιμοποιώντας τις ίδιες στρατηγικές και 

διαδικασίες τις οποίες είχαν καταδικάσει και είχαν χρησιμοποιήσει ως άλοθι για 

την ανάμειξη τους στην πολιτική. Βασιζόμενοι στην ισχύ τους και στην 

καταναγκαστική εξουσία των νεοαποικιακών κρατών, οι αφρικανικοί στρατοί 

καταφεύγουν συχνά στην χρήση βίας για την διασφάλιση της κυριαρχίας τους 

επί των άλλων τμημάτων του κρατικού μηχανισμού και της κοινωνίας. 

Τοβασικό ερώτημα όσων υποστηρίζουν τον στρατό ως εκσυγχρονιστική 

δύναμη είναι "μέχρι ποίου βαθμού είναι εις θέσιν να εγγυηθεί την ανάπτυξη". Με 

δεδομένο ότι η στρατιωτική διακυβέρνηση αποκλείει κάθε δημοκρατική 

διαδικασία και, συνεπώς, αποτελεί τροχοπέδη για την πολιτική ανάπτυξη μιας 

κοινωνίας, καθώς οι στρατιωτικοί αποτελούν ομάδα ειδικών περί την βία ... [οι 

οποίοι] αξιοποιούν τις προόδους της στρατιωτικής τεχνικής για να στρατιωτικο-

140 Inno Ukaeje, "The garrison-managerial state: An alternative to civilian rule in Nigeria 
by 1990", στο Stephen O.OIugbemi (ed.), Alternative Political Futures for Nigeria, Nigerian 
Political Science Association, Lagos 1987, σελ. 271. 

141 Immo Ukaeje, op.cit., σελ. 273. 
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ποιήσουν την κοινωνικο-πολιτική τάξη πραγμάτων",142 ο βαθμός στον οποίο 

μπορεί να προάγουν την οικονομική ανάπτυξη είναι αμφίβολος. 

Η θεωρητική θέση που θέλει τον στρατό στον τρίτο κόσμο ως εκ

συγχρονιστική δύναμη υποστηρίχθηκε από φιλελεύθερους θεωρητικούς κατά 

τις δεκαετίες 1950 και I960.143 Οι θεωρητικοί αυτοί εστίασαν την προσοχή τους 

στους τρόπους με τους οποίους ο στρατός μπορούσε να συμβάλλει στον 

εκσυγχρονισμό των αναπτυσσόμενων χωρών, εκσυγχρονισμό που κατανοείτο ως 

διαμόρφωση των οικονομιών και των πολιτικών συστημάτων των χωρών αυτών 

κατά τα δυτικά πρότυπα με την ελπίδα ότι μια τέτοια εξέλιξη θα προσέδενε τις 

χώρεςαυτές στον δυτικό κόσμο απομακρύνοντας τον "κομμουνιστικό κίνδυνο".144 

Η εκτίμηση του στρατού ως του πρωταγωνιστή στην διασφάλιση της 

εσωτερικής συνοχής μιας χώρας (διαδικασία διαμόρφωσης έθνους) και 

της οικονομικής ανάπτυξης (εκσυγχρονισμού) καθώς και της εξωτερικής 

ασφάλειας, ενίσχυσαν τα επιχειρήματα ορισμένων πολιτικών των δυτικών 

χωρών οι οποίοι επιθυμούσαν να διοχετεύσουν περισσότερους πόρους 

στις ένοπλες δυνάμεις του τρίτου κόσμου.145 

Κάτι ανάλογο συνέβη από πλευράς ΕΣΣΔ όπου η θεωρητική θέση περί δυνητικά 

2 Harold Laswell, 'The Garrison State" στο Samuel Huntington (ed.), Changing patterns 
of Military Politics, The Free Press, New York 1962, σελ. 51-52. 

143 Lucian W. Pye, Στοιχεία πολιτικής ανάπτυξης, Παπαζήσης, Αθήνα 1978, σελ. 228-
237, του ιδίου "Arms in the process of political modernization", στο J.Johnson, op.cit., 
Manfred Halpern, The Politics of Social Change in the Middle East and North Africa, Princeton 
University Press, New Jersey 1963, Morris Janowitz, The Military in the Political Development 
of New Nations, University of Chicago Press, Chicago 1964. 

144 Nicole Ball, Security and Economy in the Third World, Adamantine Press, London 1988, 
σελ. 5. 

145 Nicole Ball, op.cit, σελ. 7. 
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επαναστατικού, προοδευτικού, ρόλου των τριτοκοσμικών στρατών 4 ήρθε να 

επιστεγάσει η στήριξη στρατιωτικών μηχανισμών και κρατών σε αρκετές 

περιπτώσεις.147 

Το γεγονός ότι ο στρατός έχει την δυνατότητα να προωθήσει την οι

κονομική ανάπτυξη τόσο με δραστηριότητες που ενισχύουν την κοινωνική 

συνοχή και καλλιεργούν την οργανωτικότητα και την πειθαρχία, όσο και με 

άμεσες οικονομικές δραστηριότητες που ενισχύουν την παραγωγική υποδομή 

μιας χώρας και την διαχείριση του εφεδρικού εργατικού δυναμικού, δεν 

συνεπάγεται προώθηση της ανάπτυξης από την πλευρά του όταν αναλαμβάνει 

την πολιτική εξουσία. Από τις πρώτες μέρες της ανεξαρτησίας, ο στρατός 

κυβέρνησε για πλέον των δυο δεκαετιών σε πολλές αφρικανικές χώρες148 χωρίς 

εντυπωσιακά θετικά αποτελέσματα καθώς οι δομές επικυριαρχίας της αποικιο

κρατίας επί των τοπικών κοινωνιών παρέμειναν και μετά την ανεξαρτησία μια 

και ούτε οι αναδυόμενες αφρικανικές elites μήτε οι οτρατιωτικές/πραιτωριανές 

elites επιδίωξαν σοβαρά την αλλαγή τους.149 

Ηαντιμετώπιση του στρατού ως αυτόνομης οντότητας στην Αφρική μπορεί 

να μην αμφισβητηθεί ως ένα ορισμένο σημείο δεδομένης της μοναδικότητας, της 

146 Yevgeni Dolgopolov, The Army and the Revolutionary Transformation of the Society, 
Progress, Moscow 1981, σελ. 45. 

147 Αυτό φαίνεται και από τον προσανατολισμό των εξαγωγών όπλων των δύο 
υπερδυνάμεων προς τον Γ κόσμο. Βλ. δεύτερο μέρος του τρίτου κεφαλαίου, ιδίως 
πίνακα 3:4γ. 

148 Ο Dominique Bangoura καταγράφει 46 πραξικοπήματα κατά την περίοδο 1963-1985 
στην Αφρική με πρώτες στον κατάλογο την Νιγηρία και την Μπουργκίνα Φάσο με 
πέντε. D.Bangoura, op.cit., σελ. 183-185. 

149 Immo Ukaeje, op.cit., σελ. 272. 

114 



ομοιομορφίας και του μονοπωλιακού δικαιώματος να φέρει όπλα. 

Τοποθετώντας, όμως, τους αφρικανικούς στρατούς στο γενικότερο πλαίσιο των 

εξαρτημένων κοινωνικών σχηματισμών, η αυτονομία τους περιορίζεται όχι μόνο 

λόγω της εξαρτημένης φύσης του κράτους αλλά και των εσωτερικών συγ

κρούσεων των elites μέσα σ'̂ χυτό. 

Ο στρατός αποτελεί τμήμα της τοπικής elite και η επαγγελματική του 

βάση και μορφή είναι περισσότερο εξαρτημένη από εισαγώμενα προϊόντα 

(όπλα). Η αυτονομία του εξαρτάται από τους συμβιβασμούς στην κατανομή των 

πόρων του κρατικού προϋπολογισμού. Η ικανότητα του να αποσπά μέρος των 

πόρων αυτών ανεξαρτήτως του εάν κατέχει ο ίδιος την πολιτική εξουσία προ

σδιορίζει και τον βαθμό αυτονομίας του από τον υπόλοιπο κρατικό μηχανισμό και 

την πολιτική elite. Το γεγονός ότι το αφρικανικό κράτος παραμένει εξαρτημένο 

και οι διαθέσιμοι πόροι περιορισμένοι, περιορίζει με την σειρά του την αυτονομία 

του στρατού, συνεπώς, και την ικανότητα του να ωθήσει το κράτος προς μια 

διαδικασία μεταρρυθμίσεων με στόχο την ισόρροπη, οικολογικά ανεκτή, 

αυτοδύναμη ανάπτυξη. 

Εκτός αυτού, ο ίδιος ο στρατός ως τμήμα του εξαρτημένου κράτους 

υπάρχει και αναπαράγεται εξαρτημένα με τα στελέχη του να προσπαθούν να 

προωθήσουν τα ιδιαίτερα ατομικά ή συλλογικά τους συμφέροντα με 

πραξικοπήματα, αντιπραξικοπήματα, ως και με διάλυση του στρατιωτικού 

μηχανισμού, με κινήσεις τοπικών οπλαρχηγών (περιπτώσεις Τσαντ, Σομαλίας). 

Οι κινήσεις των τελευταίων ακολουθούν την διάλυση του εθνικού (κρατικού) 

στρατού, την κατάρρευση κεντρικών πολιτικών θεσμών, και την οργανική 

διάλυση της κεντρικής εξουσίας που έχει ως αποτέλεσμα την περιφερειοποίηση 
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των πολιτικών διαδικασιών. Η κατάσταση αυτή αποτελεί πρόσφορο έδαφος για 

την ανάπτυξη του φαινομένου τοπικών οπλαρχηγών οι οποίοι καταφεύγουν στην 

βία ως πρώτο και όχι ύστατο μέσο επίτευξης του βασικού τους σκοπού που είναι 

η διεύρυνση των ορίων της περιοχής που ελέγχουν, βυθίζοντας την χώρα σε 

κατάσταση εσωτερικής αναρχίας, όπως στο Τσαντ.150 

Σε λιγότερο οξυμένες καταστάσεις, οι συγκρούσεις συμφερόντων στις 

οποίες αναφερθήκαμε, ενσωματώνονται σε αντιτιθέμενες κοινωνικές δομές και 

καταλήγουν σε εσωτερικούς ("εμφύλιους") πολέμους όπως στην Νιγηρία (1966-

70), το Σουδάν (1983-σήμερα), την Ρουάντα (1994-σήμερα) και το Μπουρούντι 

(1995) όπου ο στρατός της κεντρικής κυβέρνησης δεν έχει διαλυθεί. Οι συγ

κρούσεις αυτές οδήγησαν πάνω απ'όλα στην απώλεια ανθρώπινου δυναμικού 

που θα μπορούσε να είχε συμβάλει στην ανάπτυξη. Υπολογίζεται ότι περίπου 

έξι εκατομμύρια άνθρωποι (εκ των οποίων δύο στους τρεις ήταν πολίτες) έχα

σαν την ζωή τους στην υπό την Σαχάρα Αφρική κατά τις δεκαετίες 1960-1990 σε 

εσωτερικές κυρίως συγκρούσεις και σφαγές.151 

Με δεδομένη την περιορισμένη αυτονομία τους, η αντίληψη που θέλει 

τους αφρικανικούς στρατούς τουλάχιστον παράγοντες, αν όχι πηγή 

εκσυγχρονισμού, περιστρέφεται γύρω από την ιδέα μηχανιστικής λειτουργίας 

για την υποβοήθηση της ανάπτυξης των αφρικανικών κοινωνιών. Στην 

πραγματικότητα, αυτή η λειτουργία είναι δομική υπό την έννοια ότι ο στρατός 

πρέπει να υπερβεί την φύση του κράτους και τον δικό του ρόλο ως συντηρητή 

150 Roger Charlton & Ron May, "Warlorlds and militarism in Chad", Review of African 
Political Economy, No 45/46, σελ. 17. 

151 Εκτίμηση στοιχείων από Ruth Leger Sivard, World Military and Social Expenditures 
1991, Washington DC 1991, σελ. 25. 
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της εξουσίας για να προωθήσει αλλαγές με θετικό αντίκτυπο στην κοινωνία. 

Ηικανότητα του στρατού να ασκεί εξουσία εξαρτάται σε πολύ μεγάλο 

βαθμό από την δομή της οικονομίας, τον ρόλο του κράτους, την φύση των 

κρίσεων (οι οποίες συνήθως αποτελούν αιτία-αφορμή επέμβασης του στρατού 

στα πολιτικά πράγματα) και τον ρόλο που επωμίζεται ο ίδιος ο στρατός όπως 

καταδεικνύει ο Robin Luckham στον Πίνακα 4:1 σημειώνοντας για το πρότυπο αυτό 

ότι: 

λίγες χώρες ανταποκρίνονται σε αυτό από όλες τις απόψεις ... Τα δύο 

πρώτα πρότυπα αναφέρονται σε οικονομίες που βασίζονται στην 

παραγωγή πρώτων υλών για την παγκόσμια αγορά παρόλο που υπάρχει 

ουσιώδης διαφορά στο κατά πόσο η παραγωγή αυτή (όπως πολλά 

γεωργικά προϊόντα) πραγματοποιείται από αναρίθμητους μικρούς 

παραγωγούς ή (όπως για τα περισσότερα ορυκτά) με μεγάλες 

επενδύσεις ξένου κεφαλαίου. Το τρίτο και τέταρτο πρότυπο 

προσδιορίζονται από την φύση της διαδικασίας εκβιομηχάνισης μιας 

χώρας - είτε με υποκατάσταση εισαγωγών, είτε με εξαγωγή φτηνών βιο

μηχανικών προϊόντων παραγμένων με χαμηλού κόστους εργασία. 

Οι στρατοί ή τα στρατιωτικά καθεστώτα σπανίως είναι άμεσα 

υποταγμένα στο ξένο κεφάλαιο. Ακόμη και σε χώρες οι οικονομίες των 

οποίων βασίζονται στην παραγωγή και εξαγωγή πρωτογενών προϊόντων 

από ξένες εταιρείες, οι στρατιωτικοί ευνοούν συχνά την εθνικοποίηση 

του ξένου κεφαλαίου στον βαθμό που αυτή είναι εφικτή (όπως με τις πε

τρελαιοπαραγωγούς χώρες) χωρίς σοβαρή ζημία στην ισχύ της οικονο

μίας τους στο διεθνές πεδίο. Ακόμη και στρατιωτικές elites που είναι 
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ταγμένες - όπως αυτή της Βραζιλίας - σε μια ορθόδοξη στρατηγική 

καπιταλιστικής ανάπτυξης σε στενή συνεργασία με το ξένο κεφάλαιο, 

αντιμετωπίζουν εσωτερικές διαμάχες με στρατιωτικούς που υποστηρίζουν 

τον οικονομικό εθνικισμό και μεγαλύτερο κρατικό έλεγχο επί της οικονο

μίας. Σε χώρες όπως το Περού, η Αιθιοπία, η Λιβύη και η Αίγυπτος (υπό 

τον Νάσσερ), οι ριζοσπάστες στρατιωτικοί είναι εκείνοι που 

επικράτησαν και επέφεραν σαρρωτικές αλλαγές, περιλαμβανομένης της 

εθνικοποίησης τομέων-κλειδιών της οικονομίας.152 

Ομως, στην Αφρική όπου οι περισσότεροι στρατοί προέκυψαν από σταδιακή 

μετάβαση από την αποικιακή στην μετααποικιακή εξουσία153 και ελάχιστοι από 

εθνικοαπελευθερωτικά κινήματα154 ή ως συνέπεια πολιτικών επαναστάσεων με 

έντονη ιδεολογική χροιά,155 οι όποιες ριζοσπαστικές τάσεις των στρατιωτικών εκ

φυλίζονταν ή αποδυναμώνονταν με την ανάληψη της εξουσίας. 

152 Robin Luckham, "Militarism and international economic dependence" στο Mac Graham 
etal. (eds), Disarmament and Worid Development, Pergamon Press, Oxford 1986, σελ. 57-58. 

153 Τέτοιες είναι οι περιπτώσεις των περισσοτέρων χωρών της Δυτικής Αφρικής, 
της Νιγηρίας, της Κένυα κ.ά. Βλέπε, D.Bangura, op.cit., σελ. 21-30. 

154 Τέτοιες είναι οι περιπτώσεις της Αλγερίας και των πρώην Πορτογαλλικών 
αποικιών (Ανγκόλα, Μοζαμβίκη, Γουϊνέα Μπισσάου). Βλέπε D.Bangura, op.cit., σελ. 
31-38. 

155 Περιπτώσεις Κονγκό, Μαδαγασκάρης, Γουϊνέας και Μπενίν. Βλέπε D.Bangura, 
op.cit., σελ. 39-42. 
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Π (.νάκας 4:6 

Ταξικός ρόλος του στρατού στις εξαρτημένες καπιταλιστικές χώρες 

οομπ της οικονομίας 

Α. Πρώιμη καπιταλιστική 

ιμηορευματιχη ηαραγνγή 
Γεωργικά και άλλα πρωτο

γενή προϊόντα προς εξα

γωγή και/η τοηικΛ κατα

νάλωση από ντόπιους πα

ραγωγούς με ηρο- η πρώι

μες καπιταλιστικές σχέ-

σεις παράγωγης. 

Παραδείγματα! οι περισ

σότερες εκ τνν υπό την 

Σαχάρα οιρρικανικών χωρών 

i το Ηηάγκλαντές. 

Ρόλος του κράτους 

1, Στοιχειώδεις συνθήκες 

νομον d τάίης. 

2. Μεσολάβηση μεταξύ μι

κρών ποραγωγων Ι παγκό

σμιας αγοράς είτε μέσω 

του ξένου εμπορικού κε

φαλαίου, είτε απευθείας 

με τα κρατικά μονοπώλια 

της αγοράς. 

3, Εξαγωγή πλεονάσματος 

από τις ειοαγωγές-εξαγω-

γες και μετατροπή του ÎE 
αύξηση του μεγέθους, της 

ισγύος και τυν στρατιω

τικών ίαπανών του κρατι

κού μηχανισμού η σε προ

γράμματα εκβιομηχάνισης. 

tOan των κρίσεων 

1, Πολιτικές κρίνεις 

προκληθείσες από εηανεν-

δυνάμωση προκαπιταλιοιι-

κών σχηματισμών Ι νομι

μοφροσύνης (ρλη, θρη-

σκεία, γλώσσα, περιοχή, 

κτλ.) εις απάντησιν του 

αντσγννισμού για την 

κρατική εξουσία, για θέ

σεις εργασίας, για οικο

νομικούς πόρους και ω»έ-

λειες. 

2. Αστάθεια ηροκληθείσα 

από διακύμανση τυν τιμών 

των εμπορευμάτων στην 

παγκόσμια αγορά, υποσκά

πτουσα καθεστώτα και τα 

μακρόπνοα οικονομικά 

τους σχέδια. 

, . 

Ρόλος του στρατού 

1, ΰιατηρηοη της συνοχής 

εύθραυστων κρατών-εθνών 

και/η χρήση του κρατικού 

μηχανισμού μ α την επι

βολή της ηγεμονίας της 

συγκεκριμένης φυλής, η 

θρησκευτικών, γλωσσικών 

ή περιφερειακών ομάδων 

που τυχαίνει να ελέγχουν 

την στρατιωτική ιεραρχία 

2. Παρέμβαση μ α προώθη

ση καθεστωτικών αλλαγών 

εις σπαντησιν εξωγενών 

οικονομικών & πολιτικών 

κρίσεων. 

3. Ενίσχυση (με αγορά ό

πλων) της πίεσης για α

πόκτηση ξένου συναλλάγ

ματος οτην παγκόσμια α

γορά η για αποταμίευση 

του με εφαρμογή πολιτι

κών εκβιομηχάνισης με υ

ποκατάσταση εισαγωγών. 

119 



Β. Εμπορευματική πσραγ«-

γή DE θυλάκους. 
Παρηγυένα αγροτικά προϊ

όντα ή εξορυγμένοι Φυσι
κοί πόροι οπό το διεθνές 
κεφάλα LO η το κρατικό 

κεφάλαιο ενσωματωνΰμενο 

οτην κίνηση του πρώτου 

με εξαγωγές εμπορευμάτων 

4 εισαγωγή τεχνολογίας. 

1. Στοιχειώδεις συνθήκες 

νομού ί τάξης, 
2. Ιΐεσολαβηση μεταξύ κε-

φαλαίου-εργασίας στις ε
πιχειρήσεις των Θυλάκων 

διασφάλιση σταθερότητας 

& εργασιακής ειρήνης με 

έσχατο μέσο την φυσική 

καταπίεση. 

3, Είτε το κράτος συν

τάσσεται με το ξένο κε
φάλαιο εξυπηρετώντας τα 
συμ»£ροντά του (π,γ. 

Γκαμπον, μπανανιές Κε
ντρικής Αμερικής) ή το 

κράτος απαλλοτριώνει το 
ξένο κεφάλαιο το οποίο 
αναδιοργανώνεται και ι

διοποιείται το μερίδιο 

που καταβάλει ως δικαίω

μα εκμετάλλευσης ορυχεί

ων πουλώντας τεχνολογία, 
όπλα, διαχειριστικά πα

κέτα, κτλ, 

4. ίοπου το κράτος δεν 

είναι poppa του ξένου 

κεφαλαίου) προώθηση ιδε

ολογιών περί των φυσικών 

πύρων: μεγιστοποίηση ει

σφορών εκμετάλλευσης ο

ρυχείων και της κρατικής 

συμμετοχή σε αυτά· χρή

ση του πλεονάσματος για 

επέκταση του κρατικού 
μηχανισμού και/η για εκ-

βιουηγανιση. | 

1. ΰιαμάχες μεταξύ των 

κεντρικών ηεριοχων/ομά-
δων/ηόλεων νια την κατα

νομή των ωφελειών από 
την οικονομική δραστηρι

ότητα και των Θέσεων ερ

γασίας που δημιουργού

νται στους Θυλάκους όσο 

και περιφερειακά. 

2, Συγκρούσεις κεφαλαί-

ου-εργασίας στους Θυλά
κους. 

3, Αστάθεια λόγω διακυ
μάνσεων των τιμών των ε
μπορευμάτων στην παγκό
σμια αγορά που υπονομεύ
ει τα καθεστώτα και τα 
μακρόπνοα σχέδια τους ε

πιταχύνοντας την σύγ

κρουση μεταξύ κρατών και 

ξένων κεφαλαιοκρατών, ε

κτός εάν ενώσεις παραγω

γών (ιδίως ο ΟΠΕΚ) εξα
σκούν μονοπωλιακό έλεγχο 

στην παγκόσμια αγορά, ε

λαχιστοποιώντας τις άμε

σες επιδράσεις των εξω

γενών κρίσεων στον κρα

τικό μηχανισμό. 

Ι 

1. Εγκαθίδρυση φυσικού 

ελέγχου του κέντρου επί 
των περιφερειών, 

2. Παρέμβαση σε διαμάχες 
μεταξύ ξένου ή κρατικού 

κεφαλαίου και εργασίας, 

3, Αμεση φυσική καταπίε

ση για λογαριασμό του 

ξένου κεφαλαίου, ιδίως 

σε περιόδους οικονομικής 
J: πολιτικής κρίσης (π.χ. 

Χιλή) ή επέμβαση εναντί
ον του ξένου κεφαλαίου 
βάσει εθνικιστικών σχε
δίων υε στόχο την δια
σφάλιση κρατικού ελέγχου 
επί των φυσικών πόρων (ή 
υποστήριξη ανάλογων ε

πεμβάσεων άλλων κρατικών 

μηχανισμών). 

4. Ενίσχυση (με αγορά ό

πλων) των πιέσεων για 

μεγιστοποίηση των εσόδων 
από Φυσικούς πόρους και 

συμμετοχή στην διεθνή 

πολεμική οικονομία, 
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Γ. Εκβιομηχάνιση με υπο

κατάσταση εισαγωγών. 

Ανάπτυξη βιομηχανικής 

δύσης είτε μέσω eévwv ε
πενδύσεων είτε με κρατι

κές επενδύσεις η και τα 

Suo με στόχο την υποκα

τάσταση εισαγόμενων προ

ϊόντων με εγχώρια. 

Παραδείγματα: Βραζιλία, 

Λεξικό, Αργεντινή, ti-

λιππίνες και ίσε συνδυα

σμό με τις Suo προηγού

μενες δομές) Ινδονησία, 

Ιράν, Βενεζουέλα, hin 

και Νιγηρία. 

û. Εκβιομηχάνιση με προ
ώθηση εξσγυγών. 

Παραδείγματα: Νοτιά Κο

ρέα, Ταϊβίν, Σινγκαηουρη 

και (σε συνδυασμό με τις 

προαναφερθείσες τρεις* 

Ήλιηπίνες. 

NODI η luckha» in Mac Srahan 

σελ. 57-5S. 

Ι. ΰιατηρηοη πολιτικής 

σταθερότητας για διασφά

λιση ομαλής διαδικασίας 

εκβιομηχάνισης και πρΰ-

ληγη διαρροής κεφαλαίων 

στο εξωτερικό, 

2. Μεσολάβηση μεταξύ κε-

ψαλαίου-εργασίας· κατα

πίεση των εργαΐομενυν 

προς ενίσχυση τυν επεν

δύσεων του κεφαλαίου. 

3, Κρατική προώθηση της 

εκβιομηχάνισης που προ

ξενεί συμρίωση του κρά

τους με το τοπικό l· διε
θνές κεφάλαιο. Παραλλα

γές της έκτασης της δι

είσδυσης του διεθνούς 

κεφαλαίου στους μηχανι

σμούς (π.χ. άμεσες επεν

δύσεις αντί πωλήσεων τε

χνολογίας) με τους οποί

ους επιτυγχάνεται η εκ

βιομηχάνιση, και της έ

κτασης του κρατικού ε

λέγχου επί της διαδικα

σίας. 

Οπως παραπάνω εκτός ότι 

το ξένο κειιαλαιο: 

α) είναι πιο ελεύθερο 

καθώς δεν δεσμεύεται απο 

εγχώριους πόρους τοπικών 

αγορών, 

β) τείνει σε μεγαλύτερο 

βαθμό να ενσωματωθεί κά

θετα με την παραγωγή και 

τις αγορές των χωρών του 

κέντρου. 

Για τους λόγους αυτούς! 

α) η πολιτική σταθερότη

τα (και η οργανωμένη φυ

σική βία) είναι πλέον 

ζωτικής σημασίας, και 

ß) η διαπραγματευτική ι
σχύς του κράτους είναι 

αδύναμη σε σχέση με αυτή 

του διεθνούς κεφαλαίου. 

et,ai., Disaraaaent Si Kor Id 
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1. Συγκρούσεις μεταξύ 

βιομηχανικών/αστικών κέ

ντρων και υπαίθρου/αγρο

τικής περιφέρειας, εν

τεινόμενες στον βαθμό 

που η περιφέρεια ενισχύ

ει την διαδικασία εκβιο

μηχάνισης. 

2. Συγκρούσεις κεφαλαί-

ου-εργασίας στον βιομη

χανικό τομέα εντεινόμε

νες στο βαθμό που τα 

κέρδη και οι επενδύσεις 

ενισχύονται από χαμηλές 

εργασιακές αποδοχές. 

3. Περιθωριοποίηση, δη

μιουργία εφεδρικού στρα

τού ανέργων με την δια

δικασία εκβιομηχάνι-

σης/αστικοποίησης. 

4. Κρίσεις λόγω της εξά

ντλησης των περιθωρίων 

της διαδικασίας υποκατά

στασης εισαγωγών. Κύκλος 

έλλειψης ξένου συναλλάγ

ματος, πληθωρισμού, τα

ραχών, καταπίεσης, στρα

τιωτικών δαπανών, και 

περισσότερων ελλείψεων, 

πληθωρισμού ι:,ο.κ. 

Οπως παραπάνω εκτός ότι: 

α) οι χαμηλές αποδοχές 

είναι συχνά ουσιώδεις 

για την προσέλκυση ξένου 

κεφαλαίου και φυσιολογι

κή είναι η καταπίεση του 

εργατικού δυναμικού· 

β) επιρρέηεια σε κρίσεις 

των διεθνών αγορών για 

την βιομηχανία πάρα αδυ

ναμία λόγω περιορι-

σμών/στένότητος της ε

σωτερικής αγοράς. 

opaent (2nd eu.ι, pi 

1. Εγκαθίδρυση φυσικού 

ελέγχου του κέντρου επί 

των περιφερειών. Καταπί

εση αγροτικών κινημάτων, 

ανταρτικών κινημάτων της 

•υπαίθρου κλπ. 

2. Παρεμβολή μεταξύ ξέ

νου ή ιερατικού κεφαλαίου 

και εργασίας, συνήθως 

για την καταπίεση της 

τελευταίας για λογαρια

σμό του πρώτου, αλλά όχι 

πάντοτε (π.χ. η συμμαχία 

των Περονιστών, μεταξύ 

στρατού και συνδικάτων 

στην Αργεντινή). 

3, Εγκαθίδρυση φυσικής 

"ασφάλειας" σε ταραγμέ

νες αστικές περιοχές. 

Καταστολή του εγκλήμα

τος, των σψαιτερισιών ι

διοκτησίας, των διαδηλώ

σεων, των ανταρτών των 

πόλεων κλπ. 

4, Ενίσχυση (με αγορά ό

πλων και, μερικές φορές, 

με κατασκευή τους) της 

υποκατάστασης εισαγωγών 

και των κρίσεων που ηρο-

καλούνται εξ αυτής, 

Οπως παραπάνω εκτός ότι 

ο στρατός αναμιγνύεται 

σε ακόμη μεγαλύτερο βαθ

μό στην εγκαθίδρυση φυ

σικής ασφάλειας (ιδιαί

τερα στα αστικά κέντρα), 

στην καταπίεση και την 

αντεπανάσταση. 

rgamon Press, Oxford 1986, 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 

ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΩΝ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ ΣΤΗΝ ΥΠΟ ΤΗΝ ΣΑΧΑΡΑ 

ΑΦΡΙΚΗ: 

ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ ΕΜΠΕΙΡΙΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ 

Ι. Το σκεπτικό της στατιστικής ανάλυσης 

Τοκεφάλαιο αυτό ασχολείται με την στατιστική ανάλυση δεδομένων της 

υπό την Σαχάρα Αφρικής. Συγκεκριμένα, ερευνά την επίδραση των 

στρατιωτικών και κοινωνικών δαπανών (στους τομείς της υγείας και της 

παιδείας) ως ανεξάρτητων μεταβλητών επί της εξαρτημένης μεταβλητής της 

οικονομικής ανάπτυξης. Η επιλογή αυτή γίνεται διότι το πρόβλημα των χωρών 

και κοινωνιών της υπό την Σαχάρα Αφρικής έγκειται κυρίως στην συγκρότηση 

και επέκταση της παραγωγικής βάσης που θα επιτρέψει την αύξηση της κατα

νάλωσης χωρίς αύξηση του εξωτερικού χρέους (κάτι που θα υπονόμευε την 

ανάπτυξη καθεαυτή) και την άνοδο του βιοτικού επιπέδου του πληθυσμού. 

Η ελπίδα επίτευξης της πολυπόθητης από τις χώρες αυτές ανάπτυξης 

συναντά πολλά σοβαρά προβλήματα τόσο εσωγενή όσο και εξωγενή. Η 
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παρούσα μελέτη επιχειρεί να διαφωτίσει ένα εκ των προβλημάτων αυτών που 

ταλανίζει τις αφρικανικές χώρες και όχι μόνον αυτές: το πρόβλημα των 

στρατιωτικών δαπανών που υφίστανται σε μεγάλο βαθμό για την διατήρηση 

μηχανισμών που κληροδοτήθηκαν από το αποικιακό παρελθόν με σκοπό την 

διατήρηση κυρίως της εσωτερικής έννομης τάξης και της εδαφικής ακεραιότη

τας κρατών που δημιουργήθηκαν τεχνητά από τους αποικιοκράτες. Ο συχνά 

καταπιεστικός και βίαιος χαρακτήρας των κρατών αυτών κατά την 

αντιμετώπιση των αιτημάτων για μεταρρυθμίσεις και συμμετοχή της κοινωνίας 

στις πολιτικές διεργασίες, και η χρήση του στρατού ως καταπιεστικού μηχανι

σμού καταδεικνύουν την σημασία που έχει για τον χώρο της υπό την Σαχάρα 

Αφρικής η διερεύνηση της σχέσης των στρατιωτικών δαηα\/ώ\/ (υλικής βάσης -

στηρίγματος κάθε στρατού) καθώς και δύο σημαντικών για την ανθρώπινη 

ανάπτυξη παραγόντων (παιδεία-υγεία) στην οικονομική ανάπτυξη της περιοχής 

η οποία χαρακτηρίζεται σε μεγάλο βαθμό από χρόνια υπανάπτυξη. Η έμφαση 

στην επίδραση των στρατιωτικών δαπανών όχι μόνον στην οικονομική αλλά και 

στην κοινωνική ανάπτυξη των χωρών της υπό την Σαχάρα Αφρικής δίδεται διότι 

ο στρατός στην περιοχή αυτή έχει έναν μη παραγωγικό ρόλο από οικονομικής 

απόψεως καθώς καταναλώνει (και μάλιστα κυρίως εισαγώμενα προϊόντα 

απούσας της εγχώριας παραγωγής) χωρίς να παράγει, ζώντας ουσιαστικά σε 

βάρος των κοινωνιών που υφίστανται ή στηρίζουν το μετααποικιακό κράτος, 

τμήμα του οποίου είναι και ο ίδιος, δημιουργώντας επιπρόσθετα προβλήματα 

λόγω του μεγάλου κόστους ευκαιρίας και του αντιπαραγωγικού χαρακτήρα των 

στρατιωτικών επενδύσεων. 

Συνδέοντας την οικονομική μεγένθυση με το ποσοτικό μέρος της 
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ανάπτυξης, προσδιορίζοντας την ανάπτυξη ως ευρύτερη ποιοτική διαδικασία 

που αφορά ολόκληρη την κοινωνία, διαδικασία που δημιουργεί ισχυρή 

παραγωγική βάση με ικανότητα διευρυμένης αναπαραγωγής της κοινωνίας (βλ. 

πρώτο μέρος του δευτέρου κεφαλαίου) και λαμβάνοντας υπ'όψιν τον 

παρασιτικό ρόλο του στρατού ιδιαίτερα στην Αφρική όπου οι διεθνείς 

συγκρούσεις είναι περιορισμένες (ρόλο που εδράζεται αφ'ενός στην εξάρτηση 

του από εισαγώμενα προϊόντα και αφ'ετέρου στην ύπαρξη του ως τμήματος της 

πολιτικής elite και την εκμετάλλευση της εξουσίας για πλουτισμό σε βάρος της 

κοινωνίας) μπορεί κανείς να αντιστοιχίσει την οικονομική μεγένθυση με το 

κράτος (καθώς πολύ μικρό μέρος του καταγραφόμενου ΑΕΠ ελέγχεται από την 

κοινωνία) και την κοινωνία με την ανάπτυξη γενικά.156 Ο στρατός ως τμήμα του 

κρατικού μηχανισμού αναμένεται να έχει κάποια επίδραση στην οικονομική 

μεγένθυση και ανάπτυξη. 

Ετσι, ως προς τα αποτελέσματα της ανάλυσης για την σχέση των 

ανεξάρτητων με τις εξαρτημένες μεταβλητές αναμένονται τα ακόλουθα: 

1) ότι οι στρατιωτικές δαπάνες θα έχουν αρνητική σχέση προς την 

οικονομική ανάπτυξη 

2) ότι η κοινωνική ανάπτυξη, ιδιαίτερα στους τομείς της υγείας και της 

παιδείας (τομείς που συντελούν στην διαμόρφωση και υποστήριξη του 

156 Η στοίχιση αυτή στηρίζεται στην σχετική αυτονομία του κράτους στην περιοχή 
και στον έντονο δυαδισμό της οικονομίας όπου το εκχρηματισμένο τμήμα της 
ελέγχεται από το κράτος και ξένους προς τις τοπικές κοινωνίες παράγοντες, 
αφήνοντας στην κοινωνία μηδαμινά περιθώρια οικονομικής παρέμβασης στο επίπεδο 
της καπιταλιστικής οικονομίας αποδίδοντας, συνεπώς, περιθωριακό ρόλο στην 
οικονομική μεγένθυση. Δεν μπορεί να ειπωθεί το ίδιο πράγμα όμως, για την 
ανάπτυξη κατανοούμενη ως ανάπτυξη παραγωγικών δυνατοτήτων που ενυπάρχουν 
στην κοινωνία (βλ. τρίτο μέρος του τετάρτου κεφαλαίου). 
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ανθρώπινου κεφαλαίου), θα συντείνει θετικά στην οικονομική ανάπτυξη και 

3) ότι, με δεδομένη την φύση του κράτους και τον ρόλο του στρατού στην 

Αφρική (όπως αναλύθηκαν στο προηγούμενο κεφάλαιο), η οικονομική 

μεγένθυση αναμένεται να συσχετισθεί θετικά με τις στρατιωτικές δαπάνες. 

Ετσι, η εξαρτημένη μεταβλητή είναι η οικονομική ανάπτυξη κατανοούμενη 

ως ανάπτυξη παραγωγικών δυνατοτήτων και υπολογιζόμενη ως κατά κεφαλήν 

ΑΕΠ. Βεβαίως, όπως επισημάνθηκε στο πρώτο μέρος του δευτέρου κεφαλαίου, 

η ανάπτυξη είναι αδύνατον να κατανοηθεί πλήρως ποσοτικά. Ομως, θεωρούμε 

ότι το κατά κεφαλήν ΑΕΠ παρ'όλες τις επικρίσεις που έχουν εγερθεί για την 

χρήση του ως αναπτυξιακού δείκτη157 και με την επιφύλαξη ότι μπορεί να 

υποκρύπτει τεράστια ανισοκατανομή του προϊόντος μεταξύ του πληθυσμού και 

να αγνοεί απόκρυψη εισοδήματος (παραοικονομία), εκφράζει την ποσοτική 

διάσταση της οικονομικής ανάπτυξης που απασχολεί σήμερα την υπό την 

Σαχάρα Αφρική, ήτοι της ανάπτυξης των εγχώριων παραγωγικών δυνατοτήτων 

των αφρικανικών οικονομιών. Σημειώνεται ότι η οικονομική ανάπτυξη έχει σαφώς 

ευρύτερο περιεχόμενο και προϋποθέτει όχι μόνον την θετική μεταβολή του 

πραγματικού ακαθάριστου προϊόντος είτε κατ'απόλυτο μέγεθος είτε κατά κε

φαλήν, αλλά και σημαντικές θεσμικές και τεχνολογικές αλλαγές.158 Επειδή, 

όμως, στην υπό εξέταση περιοχή το άμεσο ζητούμενο και προϋπόθεση για την 

ανάπτυξη είναι η δημιουργία και επέκταση βιώσιμης εγχώριας παραγωγικής 

157 Βλέπε, Χ. Ναξάκης, Προς έναν πράσινο καπιταλισμό, Εναλλακτικές 
Εκδόσεις, Αθήνα 1993, σελ. 36-49, Π. Ρέππας, Οικονομική Ανάπτυξη - Θεωρίες και 
Στρατηγικές, Παπαζήσης, Αθήνα 1991, σελ. 41-47. 

158 Γιάννης Βαβούρας, Δημόσιο Χρέος: Θεωρία και εμπειρία, Παπαζήσης, Αθήνα 
1993, σελ. 325-327. 
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βάσης και, δευτερευόντως και αφού αυτό επιτευχθεί, η προώθηση των ανα

γκαίων αλλαγών στα άλλα επίπεδα του κράτους και της κοινωνίας, το κατά 

κεφαλήν ΑΕΠ εκφράζει (στον βαθμό που δεν υποκρύπτει παρασιτισμό και 

μεταπραττική, πελατειακή νοοτροπία) πραγματική οικονομική ανάπτυξη. 

Μεβάση τα παραπάνω οι εξισώσεις των ανεξάρτητων μεταβλητών είναι 

οι ακόλουθες: 

ΟΑ, = 0ΑΜ, ΣΔΜ, ΠΜ, ΥΜ (πρώτη εξίσωση) 

ΟΑ, = 0ΑΜ, ΣΔΜ, Π Μ (δεύτερη εξίσωση) 

0A t = 0ΑΜ, ΣΔ,̂  (τρίτη εξίσωση) 

όπου ΟΑ είναι η οικονομική ανάπτυξη υπολογισμένη ως κ.κ. ΑΕΠ, 

ΣΔ είναι οι στρατιωτικές δαπάνες ως ποσοστό του ΑΕΠ, 

Π είναι οι δαπάνες για την παιδεία ως ποσοστό του ΑΕΠ, 

Υ είναι οι δαπάνες για την υγεία ως ποσοστό του ΑΕΠ, και 

t = 1987 και H =1976 

Εχοντας υπ'όψιν όσα επισημάνθηκαν παραπάνω (ιδιαίτερα στην 

προηγούμενη παράγραφο) καθώς και την φύση του κράτους στην Αφρική και 

τον παρασιτικό ρόλο του στρατού στις αφρικανικές οικονομίες (όπως 

επισημάνθηκε στο τέταρτο κεφάλαιο) ωφείλουμε να εξετάσουμε επίσης την 

συμπεριφορά των στρατιωτικών δαπανών ως προς μια δεύτερη εξαρτημένη 

μεταβλητή, τον ρυθμό οικονομικής μεγένθυσης, ήτοι: 

POMt = ΡΟΜΜ, ΣΔ^ (τέταρτη εξίσωση) 

όπου POM είναι ο ρυθμός μεταβολής του ΑΕΠ, 

ΣΔ είναι οι στρατιωτικές öomaveq ως ποσοστό του ΑΕΠ, και 

t = 1992 και Μ =1983 
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II. Διαδικασία ανάλυσης 

Για την εξέταση των παραπάνω εξισώσεων χρησιμοποιείται η ανάλυση 

ομαδοποιημένης παλινδρόμησης με στόχο την εξέταση της συμπεριφοράς των 

εξαρτημένων μεταβλητών υπό την επίδραση των ανεξάρτητων μεταβλητών με 

τις οποίες τις συσχετίζουμε. Η μέθοδος αυτή έχει χρησιμοποιηθεί ευρέως κατά 

το παρελθόν για επαγωγικές στατιστικές εκτιμήσεις τόσο για γενικά οικονομικά 

θέματα όσο και για την εξέταση της σχέσης στρατιωτικών δαπανών και 

οικονομικής μεγένθυσης και ανάπτυξης.159 

Η εκτίμηση των αποτελεσμάτων των εξισώσεων βασίζεται σε τέσσερα 

κριτήρια: 

α) την στατιστική σημασία των συντελεστών των μεταβλητών, 

β) το πρόσημο του αριθμητικού αποτελέσματος σύμφωνα με τις 

οικονομικές θεωρήσεις, 

γ) το μέγεθος του πολλαπλού συντελεστή προσδιορισμού R2 με έμφαση 

(λόγω του μικρού μεγέθους του δείγματος) στην σταθμισμένη R, και 

δ) την σημαντικότητα της εξίσωσης, όπως φαίνεται από τον λόγο F. 

Μια επισκόπηση αναλύσεων με την χρήση διαφόρων παραλλαγών της μεθόδου 
αυτής υπάρχει στο Volker Bornschier, Christopher Chase-Dunn, & Richard Rubinson, "Cross-
national evidence of the effects of foreign investment and aid on economic growth and 
inequality: A survey of findings and a reanalysis", Journal of American Sociology, Vol. 84/3, 
1978, σελ. 651-682. Για την διερεύνηση της σχέσης στρατιωτικών δαπανών και 
ανάπτυξης με την μέθοδο αυτή έχουν υπάρξει πολλές μελέτες με πρώτη αυτήν του 
Ε. Benoit (βλ. τέταρτο μέρος του δευτέρου και τρίτο μέρος του τρίτου κεφαλαίου). 
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!!!. Αποτελέσματα της ανάλυσης 

Αττότην πρώτη εξίσωση (πίνακας 5:2) παρατηρείται, όπως αναμενόταν, 

μια αρνητική συσχέτιση μεταξύ οικονομικής ανάπτυξης και στρατιωτικών δαπα

νών. Αξιοσημείωτη είναι επίσης η αρνητική σχέση μεταξύ οικονομικής ανάπτυξης 

και υγείας η οποία μπορεί να ωφείλεται στην επίδραση και άλλων μεταβλητών 

που έχουν παραλειφθεί από την παλινδρόμηση με δεδομένο ότι παρατηρείται 

θετική συσχέτιση του ζεύγους στον συσχετισμό μηδενικής τάξης (πίνακας 5:1 ). 

Η υγεία και η παιδεία είναι σημαντικές με βαθμό ρ<0,25 και, δεδομένου του πε

ριορισμένου μεγέθους του δείγματος και της σταθμισθείσας R, η εξαρτημένη 

μεταβλητή εξηγείται κατά 80% περίπου. Η σημαντικότητα της εξίσωσης είναι F 

= 11,2528,4/24, ρ<0,01. 

Στην δεύτερη εξίσωση (πίνακας 5:3) εξαλείφεται η ανεξάρτητη με

ταβλητή της υγείας και η αρνητική σχέση μεταξύ οικονομικής ανάπτυξης και 

στρατιωτικών δαπανών παραμένει όπως, επίσης, η θετική σχέση μεταξύ οι

κονομικής ανάπτυξης και πηγών ειδικευμένου εργατικού δυναμικού (ήτοι της 

παιδείας στην εξίσωση). Η εξίσωση εξηγεί το 79% περίπου των εξαρτημένων με

ταβλητών και η σημαντικότητα της είναι F = 14,4903, 3/25, ρ<0,01. 

Η κατάσταση περιπλέκεται στην μήτρα συντελεστών μηδενικής τάξης 

(πίνακας 5:1) όπου εμφανίζεται θετική συσχέτιση μεταξύ οικονομικής ανάπτυξης 

και στρατιωτικών δαπανών. Η χρήση της ομαδοποιημένης παλινδρόμησης η 

οποία επιτρέπει την εισαγωγή της εξαρτημένης μεταβλητής σε προγενέστερο 

στάδιο, όμως, δεικνύει ότι, λαμβανομένου υπ'όψιν του επιπέδου ανάπτυξης 

εκείνης της περιόδου, η σχέση μεταξύ οικονομικής ανάπτυξης και στρατιωτικών 
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δαπανών είναι αρνητική με σημαντικότητα ρ<0,10. Η εξίσωση εξηγεί το 79% 

περίπου των εξαρτημένων μεταβλητών και η σημαντικότητα της είναι F = 21,222, 

2/26, ρ<0,01 (Πίνακας 5:4). 

Τόσοαπό την ανάλυση κατά ζεύγη (μήτρα συντελεστών μηδενικής τάξης 

- πίνακας 5:5), όσο και από την εισαγωγή της εξαρτημένης μεταβλητής σε 

προγενέστερο στάδιο (αποτελέσματα ομαδοποιημένης παλινδρόμησης της 

τέταρτης εξίσωσης - πίνακας 5:6) προκύπτει θετική συσχέτιση μεταξύ 

οικονομικής μεγένθυσης (ρυθμού μεταβολής ΑΕΠ) και στρατιωτικών δαπανών 

όπως αναμενόταν. Η σταθμισμένη R του δείγματος είναι 0,46 και η εξίσωση είναι 

στατιστικά σημαντική (με F = 3,3214, 2/24, ρ<0,10). 

Από τα παραπάνω συνάγονται τα ακόλουθα συμπεράσματα: 

1 ) Οτι οι στρατιωτικές δαπάνες αποτελούν αρνητικό παράγοντα στην 

οικονομική ανάπτυξη των αφρικανικών κοινωνιών και, κυρίως, στην ανάπτυξη 

υποδομής απαραίτητης για την (κατά Rostow) "απογείωση" της τυπικής 

αφρικανικής κοινωνίας όπως έχει ήδη επισημανθεί στην παρούσα μελέτη. Η 

στατιστική ανάλυση επιβεβαιώνει την αρνητική σχέση μεταξύ στρατιωτικών 

δαπανών και οικονομικής ανάπτυξης (βλ. πίνακες 5:2 και 5:4, ιδίως τον 

τελευταίο). 

2) Οτι οι στρατιωτικές δαπάνες συμβάλλουν στην διόγκωση του κράτους 

εν αντιθέσει προς την ισχύ της κοινωνίας. Ο θετικός συσχετισμός στρατιωτικών 

δαπανών και οικονομικής μεγένθυσης (βλ. πίνακα 5:6) υποδεικνύει ότι στην 

Αφρική η οικονομική μεγένθυση παρατηρήθηκε στα πλαίσια του κράτους 

προκαλώντας διόγκωση του κρατικού μηχανισμού. Το "υπεραναπτυγμένο κρά-
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Πίνακας 5:1 

Μήτρα συσχετισμού συντελεστών μηδενικής τάξης 

(εξνοώιιεις 1-3) 

Μεταβλητή 

ΟΑ* 

ΟΑ*,~ι 

ΣΔ*-ι 

Π*~1 

Υ*,.-! 

OAt, 

1 

0.7594 

0,2902 

0,7263 

0,6504 

OAt-χ 

1 

0,6022 

0.8810 

0,8154 

ΣΔ*-ι 

1 

0,5291 

0,4771 

Tk~l 

1 

0,9621 

Υ* U. 

1 

Πίνακας 5:2 

Αποτελέσματα πρώτης εξίσωσης 

Ομαδοποιημένη παλινδρόμηση των επιδράσεων των στρατιωτικών 

δαπανών, της παιδείας και της υγείας στην οικονομική ανάπτυξη 

σταθερά 

0Α*-ι 

ΣΔ*-χ 

Π*.-ι 

•Y*-t 

β 

2,16328082 

0,57383 

-0,014579* 

0,025768** 

-0,036126*** 

S.Ε. 

0,25612 

0,00812 

0,01798 

0,03302 

Β 

0,61201 

-0,27097 

0,80038 

-0,4997 

FF = 0,65223 

σ τ α θ μ ι σ μ έ ν η R = 0,80761 

F = 11,2528 4 / 2 4 , ρ<0,01 

Αριθμός περιπτώσεων.· 29 

Τ ε χ ν ι κ ή ε κ τ ί μ η σ η ς : μέθοδος ε λ α χ ί σ τ ω ν τετραγώνων (OLS) 

* ρ<0,10 

* * Ρ < 0 , 2 5 

* * * Ρ < 0 , 2 5 
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Πίνακας 5:3 

Αποτελέσματα δεύτερης εξίσωσης 
Ομαδοποιημένη παλινδρόμηση των επιδράσεων των στρατιωτικών 

δαπανών και της παιδείας στην οικονομική ανάπτυξη 

σταοερά 

ΟΑ*-ι 

ΣΔ*-ι 

ITte-i 

Β 

2,28606 

0,63865 

- 0 , 0 1 4 0 6 * 

0 ,008255** 

S . E . 

0 ,2502 

0,00814 

0,008214 

Β 

0 , 6 8 1 1 

- 0 , 2 6 1 2 

0 ,2342 

FP - 0,63488 

σταθμισμένη R = 0,7967945 

F = 14,49030615 3/25, Ρ < 0 , 0 1 

Αριθμός περιπτώσεων: 29 

Τεχνική εκτίμησης: μέθοδος ελαχίστων τετραγώνων (0LS) 

* Ρ<0,10 

* * Ρ < 0 , 2 5 

Πϋνακας 5 : 4 

Αποτελέσματα τρί,της εξΟσωσης 

Ομαδοποιημένη παλινδρόμηση των επιδράσεων των στρατιωτικών 

δαπανών στην οικονομική ανάπτυξη 

σταθερά 

0Α*-ι 

ΣΔι,-ι 

ß 

1,26 

0 ,8496 

- 0 , 0 1 4 0 8 * 

S.E. 

0 , 1 3 6 1 

0 ,00814 

Β 

0 , 9 0 6 2 

- 0 , 2 6 1 8 

RÄ = 0 , 6 2 
σ τ α θ μ ι σ μ έ ν η R = 0,79 

F - 21 ,2221 2/26, Ρ<0,01 

Αριθμός π ε ρ ι π τ ώ σ ε ω ν : 29 

Τ ε χ ν ι κ ή ε κ τ ί μ η σ η ς : μ έ θ ο δ ο ς ε λ α χ ί σ τ ω ν τετραγώνων (0LS) 

* Ρ<0,10 
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Πίνακας 5:5 

Μήτρα συσχετισμού συντελεστών μηδενικές τάξης 
(xÊxaptii εί(οΐίοη) 

Μεταβλητή 

POM* 

ΡΟΜ*-ι 

ΣΔ*--ι 

POM* 

1 

0,194236 

0,40596 

POM*-.! 

1 

-0,14301 

ΣΑ* ι 

1 

Πίνακας 5:6 

Αποτελέσματα τέταρτης εξϋσωσης 

Ομαδοποιημένη παλινδρόμηση της επΟδρασης των στρατιωτικών 

δαπανών στην οικονομική μεγένθυση 

σταθερά 

POM*-ι 

ΣΔ*~ι 

β 

-2,88473 

0,23899 

0,71908* 

S.E. 

0,1245 

0,30514 

Β 

0,2502 

0,43 

FF - 0,21678 
σ τ α θ μ ι σ μ έ ν η R = 0,4656 
F - 3,321437 2/24, ρ<0,10 
Αριθμός περιπτώσεων: 27 

Τεχνική εκτίμησης: μέθοδος ελαχίστων τετραγώνων (OLS) 

* Ρ<0,05 
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τος"1 6 0 εμφανίζει αυξημένες δαπάνες σε κλάδους όπως αυτόν της άμυνας 

(στρατιωτικές δαπάνες), που δεν αλλάζουν κατ'ανάγκην την παραγωγική 

βάση της οικονομίας αλλά οδηγούν στην αντι-οικονομική υπερφορολόγηση των 

παραγωγικών πόρων οι οποίοι θα μπορούσε να χρησιμοποιηθούν για την 

ανάπτυξη της κοινωνίας. Με δεδομένο ότι ο στρατός αποτελεί μέρος του 

κρατικού μηχανισμού, η αύξηση της ισχύος του κράτους λόγω της οικονομικής 

μεγένθυσης μεταφράζεται σε αντίστοιχη αύξηση της ισχύος του στρατού και των 

δυνατοτήτων παρέμβασης του τελευταίου στην πολιτική, επηρρεάζοντας 

ιδιαίτερα την κατανομή των πόρων ιδίως σε κλάδους όπως αυτόν των 

στρατιωτικών δαπανών. 

Τοαποτέλεσμα της στατιστικής ανάλυσης επιβεβαιώνει την παραπάνω 

παρατήρηση ότι οι στρατιωτικές δαπάνες αυξάνονται κατά την περίοδο 

οικονομικής μεγένθυσης όπως φαίνεται κατά την εξέταση της ιστορικής 

διαδρομής των αφρικανικών κοινωνιών μετά την ανεξαρτησία.161 

V. Εξέταση επί μέρους περιπτώσεων 

160 Βλ. σχετικά Η. Alavi & T. Shanin (eds), Introduction to the Sociology of "Developing 
Societies", Macmillan, London 1982. 

161 To γεγονός αυτό μοιάζει να επιβεβαιώνει τον "νόμο του Wagner" περί αυξήσεως 
των δημοσίων δαπανών όταν αυξάνεται το ΑΕΠ, πλην όμως, σε πολλές αφρικανικές 
χώρες οι στρατιωτικές δαπάνες δεν ακολούθησαν παρά μόνο ως ένα βαθμό την 
φθίνουσα πορεία του ΑΕΠ κατά τις περιόδους οικονομικής ύφεσης. Σχετικά με τον 
νόμο του Wagner βλ. Ι.Σ. Βαβούρας, Ν.Η. Καραβίτης & Α.Κ. Τσούχλου, Η 
παραγωγική διαδικασία στον δημόσιο τομέα και η ανάλυση των δημοσίων δαπανών: 
Η περίπτωση της Ελλάδας, Κριτική Επιστημονική Βιβλιοθήκη, Αθήνα 1990, σελ. 25-
28. 
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ΗΓκάνα και η Νιγηρία, δυο χώρες γνωστές για την μεγάλη επιρροή και 

τις πολλές παρεμβάσεις του στρατού στην διακυβέρνηση τους, επιλέγονται για 

πιο λεπτομερή εξέταση. Ο λόγος επιλογής τους είναι τόσο η ως ένα βαθμό 

παράλληλη εμπειρία τους από στρατιωτική διακυβέρνηση όσο και η ύπαρξη 

σχετικά επαρκών στοιχείων που επιτρέπουν τη εφαρμογή επαγωγικής 

στατιστικής ανάλυσης παλινδρόμησης χρονοσειρών για τις χώρες αυτές. 

Στην περίπτωση της Γκάνα, ο στρατός έπαιξε σημαντικό ρόλο στην 

ανατροπή της πρώτης δημοκρατικής κυβέρνησης του Kwame Nkrumahim στις αρχές 

της δεκαετίας 1960. Εκτοτε, η χώρα είχε κυρίως στρατιωτική διακυβέρνηση με 

μια σύντομη επιστροφή στην δημοκρατία το 1979. Ακόμη και ο σημερινός της 

πρόεδρος είναι πρώην στρατιωτικός.162 

Η Νιγηρία είχε ανάλογη εμπειρία ως προς την διακυβέρνηση της από 

τους στρατιωτικούς με αυτήν της Γκάνα. Από την εποχή της ανατροπής του 

πρωθυπουργού Tafawa BalewaT01966 από ομάδα αξιωματικών του στρατού και 

τον εμφύλιο (εσωτερικό) πόλεμο που ακολούθησε ως συνέπεια της ρήξης των 

Βορείων (Hausa-Fulani που κυριαρχούσαν στις τάξεις του στρατού) με τους 

Νότιους και συγκεκριμένα την φυλή των Ibo που επεδίωξε την ανεξαρτησία της 

από την ομοσπονδία της Νιγηρίας (πόλεμος της Μπιάφρα 1967-70), ενισχύθηκε 

ο ρόλος του στρατού στην κύρια πολιτική σκηνή της Νιγηρίας με εξαίρεση την 

περίοδο 1979-83 οπότε κυβέρνησε ο Sheu Shagari.163 

162 John W. Harbeson (ed.), The Military in African Politics, Praeger, New York 1987. 

163 John F.E.Ohiohemuan, "The political economy of military rule in Nigeria", Review of 
Radical Political Economics, Vol. 16/2-3, 198QkeyOnyejekwe, The role of the Military 
in Economic and Social Development, University Press of America, Washington 1981, Tom 
Forrest, Politics and Economic Development in Nigeria, Westview Press, Boulder Co. 1993, 
William D. Graf, The Nigerian State, (Political economy, state class, and political system 
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Για την στατιστική ανάλυση των δυο αυτών περιπτώσεων επιλέχθηκε η 

επαγωγική στατιστική ανάλυση παλινδρόμησης χρονοσειρών. Εκτός του ότι η 

ανάλυση αυτή έχει κάποιες κοινές βάσεις με την ομαδοποιημένη 

παλινδρόμηση,164 δίδεται ιδιαίτερη προσοχή στην αυτοσυσχέτιση η οποία μπορεί 

να οδηγήσει σε λανθασμένη εκτίμηση του αποτελέσματος της ανάλυσης. 

ΟΑ = ΣΔ, Π, +ε (εξίσωση 5) 

όπου ΟΑ = κατά κεφαλήν ΑΕΠ, 

ΣΔ = στρατιωτικές δαπάνες, και 

Π = δαπάνες για την παιδεία. 

Αποτελέσματα: Στην περίπτωση της Γκάνα (Πίνακας 5:7) φαίνεται μια αρνητική 

συσχέτιση μεταξύ στρατιωτικών δαπανών και οικονομικής ανάπτυξης η οποία 

ουσιαστικά συμφωνεί με τα αποτελέσματα της ανάλυσης ομαδοποιημένης 

παλινδρόμησης της υπό την Σαχάρα Αφρικής η οποία προηγήθηκε. Ο έλεγχος 

Durbin-Watson για αυτοσυσχέτιση είναι αρνητικός. 

Ηανάλυση παλινδρόμησης χρονοσειρών για την Νιγηρία δείχνει αρνητική 

συσχέτιση στρατιωτικών δαπανών και οικονομικής ανάπτυξης με θετική, όμως, 

αυτοσυσχέτιση (Πίνακας 5:8) η οποία μάλλον ωφείλεται στην απουσία 

ουσιαστικής αποστρατιωτικοποίησης της οικονομίας μετά το πέρας του εμφυλίου 

πολέμου (1967-70), ο οποίος προκάλεσε απότομη αύξηση των στρατιωτικών 

δαπανών και ενίσχυση του στρατού, και στην παρουσία του στρατού ως 

κυρίαρχης πηγής εξουσίας στην χώρα ως τις μέρες μας. Με μέθοδο αποφυγής 

in the post-colonial era), Jame Currey, London 1988, Theophilus Olatunde Odetola, Military 
Politics in Nigeria (Economic development and political stability), Transaction Books, New 
Jersey 1978. 

164 Βλ. δεύτερο μέρος του κεφαλαίου αυτού. 
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της αυτοσυσχέτισης εξακολουθεί να υφίσταται αυτοσυσχετιση η οποία 

παραμένει και μετά την απάλειψη της μεταβλητής της παιδείας από την εξίσω

ση και την επαναδιατύπωσή της με βάση την μέθοδο Theil-Nagar ως 

ακολούθως:165 

(ΟΑ, - ρ ΟΑΜ) = Σταθερά (1 - ρ) + (ΣΔ, - ρ ΣΔ,.,) 

όπου ρ = 0,91. 

Εφαρμόζοντας την μέθοδο των γενικευμένων ελαχίστων τετραγώνων (GLS) 

όπως προτείνεται από τον D.N. Gujarati,166 έχουμε το αποτέλεσμα του πίνακα 5:9 

με μηδενική αυτοσυσχετιση. 

Απότην ανάλυση παλινδρόμησης χρονοσειρώντης εξίσωσης 5 και για τις 

δυο επιλεγείσες χώρες (Γκάνα, Νιγηρία) προκύπτει όπως και στην 

προηγηθείσα ομαδοποιημένη παλινδρόμηση (εξισώσεις 1-3) αρνητική σχέση 

μεταξύ οικονομικής ανάπτυξης και στρατιωτικών δαπανών. 

165 D.N. Gujarati, Basic Econometrics, McGraw-Hill, New York 1988, σελ. 392, όπου: 
N2(1-d/2) + k 

P = 
N2-k2 

όπου Ν = συνολικός αριθμός παρατηρήσεων, 
d = δείκτης Durbin-Watson, και 
k = αριθμός συντελεστών περιλαμβανομένης της σταθεράς 

166 D.N. Gujarati, op.cit., σελ. 380. 
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Πίνακας 5:7 

Επίδραση των στρατιωτικών δαπανών και της παιδείας 

στην οικονομική ανάπτυξη της Γκάνα 

σταθερά 

ΣΔ 

Π 

a 

6.008 

-0,328* 

0,0588** 

S.Ε, 

0,06716 

0,06728 

0,03131 

Β 

-1,0885 

0,4161 

FP - 0,6785 

R «= 0,8237 

σ τ α θ μ ι σ μ έ ν η R-'ä » 0 ,6 356 
σ τ α θ μ ι σ μ έ ν η R «= 0,7972 

Ε λ ε γ χ ο ς Durbin-Watson = 1,412 

Αριθμός π ε ρ ι π τ ώ σ ε ω ν : 18 

Τ ε χ ν ι κ ή ε κ τ ί μ η σ η ς : μέθοδος ε λ α χ ί σ τ ω ν τετραγώνων (0LS) 

* Ρ < 0 , 0 1 

** Ρ < 0,10 

Πίνακας 5 : 8 

Επίδραση των σ τ ρ α τ ι ω τ ι κ ώ ν δαπανών κ α ι τ η ς π α ι δ ε ί α ς 

στην ο ι κ ο ν ο μ ι κ ή α ν ά π τ υ ξ η τ η ς Ν ι γ η ρ ί α ς Ι 

σταθερά 

ΣΔ 

Π 

β 

6,231 

-0,1495* 

0,2578* 

S.E. 

0,2101 

0,0726 

0,1003 

Β 

-0,6318 

RÄ - 0 , 31 
R = 0 ,56 

σ τ α θ μ ι σ μ έ ν η Ra' = 0 ,28 

σ τ α θ μ ι σ μ έ ν η R = 0 , 5 3 

Ε λ ε γ χ ο ς Durbin-Watson = 0,538 

Αριθμός π ε ρ ι π τ ώ σ ε ω ν : 18 

Τ ε χ ν ι κ ή ε κ τ ί μ η σ η ς : μέθοδος ε λ α χ ί σ τ ω ν τετραγώνων (OLS) 

* Ρ < 0,05 
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Πίνακας 5:9 

Επίδραση των στρατιωτικών δαπανών και, της παιδείας 

στην οικονομική ανάπτυξη της Νιγηρίας II 

σταθερά 

ΣΔ 

Β S.E. Β 

-20.037 0,14 -0,927 

-0,008* 0,07 -0,05 

FF - 0,8423 
R - 0,918 

σταθμισμένη FF » 0,82 
σταθμισμένη R - 0,91 
Ελεγχος D u r b i n ' s h = 0,65 
αυτοσυσχέτιση = μηδενική 
Αριθμός περιπτώσεων: 18 
Τεχνική εκτίμησης: μέθοδος 

τετραγώνων 
γενικευμένων ελαχίστων 

(GLS) 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Το εξοπλιστικό φαινόμενο είναι άρρηκτα συνδεδεμένο με την συγκρότηση 

και ανάπτυξη κοινωνιών καθώς αποτελεί τον πυλώνα διασφάλισης ενός 

γεωγραφικού χώρου και άμεσης ή έμμεσης στήριξης της τάξης πραγμάτων στο 

εσωτερικό του χώρου αυτού όσο και στο εξωτερικό αναλόγως, φυσικά, της 

εμβέλειας και της ισχύος της κοινωνίας. Η τάξη πραγμάτων στοχεύει στην 

διασφάλιση και διαιώνιση θεμελιωδών αρχών και αξιών πάνω στις οποίες στηρί

ζονται οι εκάστοτε παραγωγικές σχέσεις και η αναπαραγωγή και ανάπτυξη 

μιας κοινωνίας. Η ανάπτυξη μιας κοινωνίας στηρίζεται στις παραγωγικές δυνα

τότητες που κατ'αρχήν ενυπάρχουν στον γεωγραφικό χώρο που ελέγχει μέσω 

της πολιτικής της οργάνωσης και των μηχανισμών βίας που η τελευταία 

εμπεριέχει (ήτοι, του στρατού). 

Το εξοπλιστικό φαινόμενο, συνεπώς, παρέχει το απαραίτητο για την 

ανάπτυξη μιας πολιτικά οργανωμένης κοινωνίας περιβάλλον ασφαλείας, ένα 

περιβάλλον που επιτρέπει τουλάχιστον την απλή αν όχι την διευρυμένη 

αναπαραγωγή της κοινωνίας αυτής. Για τον σκοπό αυτόν η κοινωνία των 

παραγωγών διαθέτει ένα μέρος του προϊόντος το οποίο παράγει για την 

συντήρηση μιας ομάδας "καταστροφέων" (ο όρος είναι του K.Boulding, βλ. 

τέταρτο μέρος του δευτέρου κεφαλαίου) οι οποίοι αποκτούν την δυνατότητα να 

επιβάλουν την θέληση τους στην υπόλοιπη κοινωνία εκμεταλλευόμενοι τις 
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παραγωγικές της δυνατότητες και λειτουργώντας ως ρυθμιστές της 

συσσώρευσης κεφαλαίου και της κατανάλωσης. 

Στο διεθνές επίπεδο, η λειτουργία των "καταστροφέων" αποκτά 

μεγαλύτερη σημασία καθώς οι σχέσεις μεταξύ των πολιτικά οργανωμένων 

κοινωνιών, μελών της διεθνούς κοινωνίας, είναι κατά βάσιν ανταγωνιστικές με 

στόχο την επίτευξη καλύτερης θέσης στον διεθνή καταμερισμό εργασίας και τον 

επιμερισμό του παγκόσμιου προϊόντος, θέσης που συχνά επιτυγχάνεται με την 

καθυπόταξη ασθενέστερων κοινωνιών στις βουλήσεις ισχυρότερων κοινωνιών, 

κατάκανόνα με βίαιο, καταστροφικό τρόπο καθώς ο μεταξύ τους ανταγωνισμός 

αμφισβητεί την καθεστηκυία, διεθνώς, τάξη πραγμάτων και τις αρχές και αξίες 

που αυτή πρεσβεύει (αρχές και αξίες που αποτελούν, συνήθως, προβολή των 

αρχών και αξιών της εσωτερικής τάξης πραγμάτων των κυρίαρχων διεθνώς, 

πολιτικά οργανωμένων κοινωνιών). 

Ο ανταγωνισμός στο διεθνές πεδίο και η τεχνολογική πρόοδος προ

σέδωσαν στο εξοπλιστικό φαινόμενο τεράστια σημασία και διαστάσεις 

προκαλώντας τόσο την εξάπλωση της σύγχρονης μορφής του σε όλα τα μήκη 

και πλάτη της γης, όσο και την διόγκωση των στρατιωτικών δαπανών (που 

αποτελούν τροφοδότη του φαινομένου) εγείροντας το ζήτημα υπονόμευσης της 

ανάπτυξης της ανθρωπότητας από το εξοπλιστικό φαινόμενο και τις 

συνακόλουθες στρατιωτικές δαπάνες καθώς ο στρατιωτικός τομέας απορροφά 

ολοένα αυξανόμενους πόρους (ζήτημα διελκυνστίδας όπλων-βουτύρου που 

αναλύθηκε στο τρίτο μέρος του τρίτου κεφαλαίου). 

Οι προσπάθειες στατιστικής-οικονομετρικής ανάλυσης για την 

διαπίστωση της αλήθειας ως προς το ζήτημα αυτό δεν οδήγησαν παρά σε 
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αντικρουόμενα αποτελέσματα τόσο διότι βρέθηκαν αντιμέτωπες με τα μεθοδο

λογικά και άλλα προβλήματα (στα οποία αναφερθήκαμε στο πέμπτο μέρος του 

πρώτου κεφαλαίου) όσο και διότι επιχείρησαν να αντιμετωπίσουν ένα 

κατ'εξοχήν πολιτικό πρόβλημα (κατανομή πόρων για την άμυνα) με καθαρά 

οικονομικούς όρους. Παρ'όλα αυτά, οι αναλύσεις αυτές προσέφεραν την 

ένδειξη ότι σε κάποιες περιπτώσεις και υπό προϋποθέσεις οι στρατιωτικές 

δαπάνες δρουν θετικά ως προς την οικονομική μεγένθυση ενώ σε άλλες 

αρνητικά. 

Το δικό μας γενικό συμπέρασμα ως προς την διελκυνστίδα όπλων-

βουτύρου (το οποίο έρχεται να επιβεβαιώσει την πρώτη υπόθεση της μελέτης 

αυτής, βλ. εισαγωγή) βρίσκεται πλησιέστερα προς την θέση που θέλει τις 

στρατιωτικές δαπάνες να επιδρούν αρνητικά στην ανάπτυξη των ανθρώπινων 

κοινωνιών ακόμη και αν για ένα χρονικό διάστημα επιδρούν θετικά στην 

ποσοτική πλευρά της οικονομικής ανάπτυξης, καθώς ελοχεύει ο κίνδυνος να 

προκαλέσουν ανταγωνισμό εξοπλισμών (ο οποίος απορροφά ολοένα αυξανό

μενους πόρους), εχθρότητα μεταξύ κοινωνιών (η οποία μπορεί να καταλήξει σε 

ανοικτή σύγκρουση με τις συνακόλουθες καταστροφές), και υπονόμευση της 

διεθνούς τάξης πραγμάτων και της ειρήνης που θεωρείται υπέρτατο αγαθό. 

Λαμβανομένων υπ'όψιν των επιτευγμάτων στον τομέα της στρατιωτικής 

τεχνολογίας, των καταστροφικών τους δυνατοτήτων (βλ. παράρτημα Γ), καθώς 

και του οικονομικού κόστους τους, θεωρούμε ότι οι προσπάθειες συνενόησης, 

ειρηνικής επίλυσης διαφορών με βάση γενικά αποδεκτούς κανόνες, και 

συνεργασίας μεταξύ των κρατικά οργανωμένων κοινωνιών, καθώς και το 

μέρισμα για την ειρήνη (στο οποίο αναφερθήκαμε στο τρίτο μέρος του τρίτου 
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κεφαλαίου) αποτελούν εχέγγυα για το μέλλον της ανθρωπότητας. 

Παρ'όλα αυτά, λόγω του ανταγωνιστικού χαρακτήρα του διεθνούς 

συστήματος, υπάρχουν κοινωνίες στον Πλανήτη οι οποίες (κυρίως λόγω 

έλλειψης ιστορικής πείρας) θεωρούν ότι μέσω των στρατιωτικών δαπανών 

μπορούν να επιτύχουν διεύρυνση του ζωτικού τους χώρου και επικυριαρχία 

(παραδείγματα κυρίως από τον χώρο της Μέσης Ανατολής) ή, όπως στην 

περίπτωση της υπό την Σαχάρα Αφρικής, διατήρηση δομών και αξιών που 

εξασφαλίζουν την ενιαία οικονομική δραστηριότητα ενός γεωγραφικού χώρου 

τα όρια του οποίου και οι δομές που ενυπάρχουν σ'αυτόν χαράχθηκαν από 

τους αποικιοκράτες. 

Ειδικάγια την υπό την Σαχάρα Αφρική, η ανάλυση (τέταρτο κεφάλαιο) 

έδειξε ότι, λόγω της εξαρτημένης φύσης του και του ρόλου που του έχει 

ανατεθεί (διατήρηση της ασφάλειας μιας αποικιακής δομής σε μια μετα-

αποικιακή εποχή), ο στρατός αδυνατεί εκ των πραγμάτων να παίξει 

εκσυχρονισπκό ρόλο στην περιοχή και να προωθήσει τις αναγκαίες για την 

διέξοδο από τον φαύλο κύκλο φτώχειας και υπανάπτυξης ριζικές 

μεταρρυθμίσεις στο κράτος και την (συχνά τις) κοινωνία (-ες) που βρίσκεται (-

ονται) υπό αυτό. 

Οστρατός όχι μόνον αδυνατεί να παίξει τον ρόλο αυτό, αλλά, αντιθέτως, 

εκμεταλλευόμενος την οργανωτική του υπεροχή και πειθαρχία που αποτελούν 

βάση της ισχύος του, και αναμειγνυόμενος στις πολιτικές υποθέσεις, αφ'ενός 

επιτυγχάνει την απομύζηση πόρων που άλλως θα είχαν διατεθεί για μη 

στρατιωτικούς, παραγωγικούς σκοπούς, και αφ'ετέρου αποτελεί τροχοπέδη 

στην πολιτική ανάπτυξη των χωρών αυτών καθώς η τελευταία επιτυγχάνεται 
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μέσω της τριβής κράτους και κοινωνίας με συγκεκριμένες πολιτικές διαδικασίες 

οι οποίες παγιώνονται ή εγκαταλείπονται αναλόγως της αποδοχής τους από την 

κοινωνία και τον πολιτικό κόσμο. Στην χειρότερη περίπτωση δε, και σε 

καταστάσεις πλήρους διάλυσης του μετα-αποικιακού κράτους, το δυναμικό 

(έμψυχο και άψυχο) των ενόπλων δυνάμεων μπορεί να λειτουργήσει οπισθοδρο

μικά ως προς την ανάπτυξη, βυθίζοντας την χώρα στο χάος και την ανοικτή βία 

(εσωτερικοί, "εμφύλιοι" πόλεμοι). 

Τοναρνητικό αντίκτυπο των στρατιωτικών δαπανών επί της οικονομικής 

ανάπτυξης καταγράφει και η στατιστική ανάλυση (πέμπτο κεφάλαιο) 

δεικνύοντας αρνητικό συσχετισμό μεταξύ οικονομικής ανάπτυξης (όπως 

κατανοήθηκε ειδικά για τον χώρο της υπό την Σαχάρα Αφρικής ποσοτικά ως 

κατά κεφαλήν ΑΕΠ) και στρατιωτικών δαπανών ως ποσοστό του ΑΕΠ 

(εξισώσεις 1-3) όπου εμφανίζεται από την άλλη πλευρά θετική συσχέτιση μεταξύ 

της ανάπτυξης και των κοινωνικών δαπανών για παιδεία και υγεία ως ποσοστό 

του ΑΕΠ. Αντιθέτως, εμφανίζεται θετική συσχέτιση των στρατιωτικών δαπανών 

ωςποσοοτό του ΑΕΠ με τον ρυθμό αύξησης του ΑΕΠ (τέταρτη εξίσωση) γεγονός 

που εξηγείται από τον παρασιτικό και συχνά κυρίαρχο ρόλο του στρατού στο 

αφρικανικό κράτος. Ακόμη κι αν δεχθεί κανείς ότι υπάρχει θετική συσχέτιση 

των στρατιωτικών δαπανών στην οικονομική μεγένθυση βασιζόμενος στην ένδειξη 

της τέταρτης εξίσωσης (η οποία, σημειωτέον, αφορά συγκεκριμένη χρονική 

περίοδο), πρέπει να συνυπολογίσει το μακροπρόθεσμο κόστος της αύξησης των 

στρατιωτικών δαπανών. Το κόστος αυτό, όπως ήδη επισημάνθηκε, είναι 

σημαντικό και μη μετρήσιμο καθώς αναφέρεται στην παγίωση της πολιτικής και 

κοινωνικής υπανάπτυξης που με την σειρά τους θα αποτελέσουν τροχοπέδη σε 
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μεταγενέστερο στάδιο οικονομικής ανάπτυξης χωρίς, βεβαίως, να υπολογιστούν 

οι κίνδυνοι που απορρέουν από την φυσιολογική οτρατιωτικοποίηση της 

κοινωνίας και του κράτους, ήτοι την βία που μπορεί να οδηγήσει σε δρόμους 

πολέμων και καταστροφών. 

Εκείνοπου χρειάζεται η υπό την Σαχάρα Αφρική είναι η ανάπτυξη των 

εγχώριων παραγωγικών δυνατοτήτων προς ώφελος του ντόπιου πληθυσμού και 

των δικών της κοινωνικών και πολιτικών δομών ακολουθώντας διαδικασίες 

μεταρρυθμίσεων και όχι την βία. Συνεπώς, οι στρατιωτικές δαπάνες στην 

περιοχή πρέπει να κρατηθούν στο ελάχιστο, απαραίτητο για την άμυνα, 

επίπεδο ενώ, παράλληλα και με δεδομένη την έλλειψη ισχυρής εγχώριας 

συσσώρευσης κεφαλαίου, το μέρισμα για την ειρήνη και η μεταβίβαση μέρους 

των πόρων που προκύπτουν από την μείωση των στρατιωτικών δαπανών των 

αναπτυγμένων χωρών στις αναπτυσσόμενες χώρες - και ιδίως τις λιγότερο ανα

πτυγμένες αφρικανικές - αναδεικνύεται σε θέμα ζωτικής σημασίας για την 

περιοχή. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ A: 
υΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ, ΑΝΑΠΤγΞΗ, & ΒΙΑ 

Ι. ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 

Ορισμός: Οι Διεθνείς Σχέσεις είναι σχέσεις ισχύος μεταξύ 
κοινωνιών. Η Ιστορία των Διεθνών Σχέσεων αποτελεί την 
καταγραφή μιας πορείας ολοκλήρωσης και αποσύνθεσης αν
θρώπινων κοινωνιών στο χωροχρόνο. Η θεωρΟα των Διεθνών 
Σχέσεων αποσκοπεί στην βαθύτερη κατανόηση αυτής της πο
ρείας, ήτοι στην κατανόηση των βαθύτερων νόμων που διέ
πουν αυτήν την πόρε Ca με σκοπό την αξιοποίηση της κατα
νόησης και γνώσης αυτής στο χειρισμό των τρεχόντων θε
μάτων που απασχολούν τον πλανήτη μας. 

Ισχύς μιας κοινωνίας: Βασικά προσδιοριστικά στοιχεία της 
ισχύος μιας κοινωνίας (της ικανότητας 
της δηλαδή να πορεύεται κατά τη βούληση 
της) αποτελούν i) το επί,πεδο ανάπτυξης 
των παραγωγικών της δυνάμεων, ii) το 
επίπεδο ανάπτυξης των παραγωγικών της 
σχέσεων και η συνακόλουθη διασφάλιση ή 
μη κοινωνικής συνοχής, σύμπνοιας και 
αποφασιστικότητας, iii) το πολιτικό της 
σύστημα και η επικοινωνία μεταξύ των 
μελών της, αν) η καλή ή όχι αντανάκλαση 
των παραπάνω στους μηχανισμούς β (,ας 
(στρατιωτικόC-κατασταλτικοΙ μηχαν ισμοΟ 
τους οποίους η κοινωνία αυτή διαθέτει 
για να επιδιώξει τους σκοπούς της. 
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I I . ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 

2) Γενική μορφή του προβλήματος ανάπτυξης 

Δεδομένα: φυσικό περιβάλλον ==> φυσικοί πόροι 
άνθρωποι —·> εργατικό δυναμικό 

Ζητούμενο: δημιουργία & διατήρηση ανΘρωπογενοΰς περιβάλλοντος 

Διαδικασία: 

Φυσικοί 
πόροι + Εργατικό 

δυναμικό 
ΑνΘρωπογενές 
περιβάλλον 

Κίνδυνοι: 

ΑνΘρωπογενές περιβάλλον 

Φυσικοί πόροι 

t - - > Φυσικό περιβάλλον 

ΑνΘρωπογενές περιβάλλον 

2) Ριζικές αιτϋες της αναπτυξιακής διαδικασίας 

i) Αδυναμία επιβίωσης των ανθρώπων σε ένα απόλυτα φυσικό 

περιβάλλον (χωρϋς δική τους παρέμβαση σε αυτό) 

ii) Ροπή προς ευδαυμονία (ευδαιμονική εντροπία) 

ili) Αναντιστοιχ Ca αναγκών επιβίωσης ως προς τα μέσα για την 
κάλυψη τους 

3) Πλαίσιο αναπτυξιακής διαδικασΟας 

α) 
διασφάλιση φυσικών 

πόρων 

Συγκρότηση μηχανισμού 
ελέγχου γεωγραφικής 

περιοχής 

διασφάλιση τρόπου 
αξιοποίησης φυσικών 

πόρων 

Συγκρότηση μηχανισμού 
επιβολής εσωτερικής 

"έννομης" τάξης 

αποτέλεσμα 

μια οργανωμένη κοινωνία 
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β) 

κοινωνία Α κοινών Ca Β κοινωνία ν 

Ζητούμενο : 

Κανόνας : 

τρόπος αμοιβαία επωφελούς συνεργασίας των 
κοινωνιών αυτών 

Οι πλεόν αναπτυγμένες υπερκερνούν τ ι ς λιγότερο 
αναπτυγμένες ως προς i) τα μέσα παράγωγης, i i ) τ ι ς 
παραγωγικές σχέσεις , i i i ) την ε π ι κ ο ι ν ω ν ί α , και iv) 
την πολιτ ική οργάνωση κοινωνίες (συνήθως με β ί α ι ο 
τρόπο) 

Τυπολογία κοινωνιών: α) αυτάρκης-εσωστρεφης ( φ ι λ ε ι ρ η ν ι κ ή 
όσο δ ι α τ η ρ ε ί την αυτάρκεια της 
χωρίς εισαγωγή εργατικού δυναμικού) 
β) μη αυτάρκης-εξωστρεφης (δυνητικό 
επεκτατική/ ιμπεριαλιστ ική) 

I I I . ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΤΗΣ ΒΙΑΣ 

ΖΟΥΓΚΛΑ Ι : 

ΖΟΥΓΚΛΑ 11 : 

ΖΟΥΓΚΛΑ 111 : 

ΖΟΥΓΚΛΑ IV 

ΖΟΥΓΚΛΑ V 

ΖΟΥΓΚΛΑ VI 

Μικρές ομάδες (φυλές): μάχη γ ι α επιβίωση -> 
συγκρότηση τοπικών κοινωνιών (πρώτοι π ο λ ι τ ι σ μ ο ί ) 
-> περιορισμός της εσωτερικής βίας -> 
" δ ι ε θ ν ε ί ς " πόλεμοι (εξωτερικευμένη βία) -> 
συγκρότηση ευρύτερων πολιτικο-γεωγραφικών οντοτή
των (αυτοκρατορίες) χωρίς ι δ ι α ί τ ε ρ η εσωτερική κ ο ι 
νωνική συνοχή -> 
υποταγή εως και εξαφάνιση τοπικών κοινωνιών (αύξη
ση εσωτερικής βίας) -> 
κατάρρευση των αυτοκρατοριών -> " ε θ ν ι κ ά " κράτη -> 
διασφάλιση εσωτερικής έννομης τάξης (περιορισμός 
εσωτερικής βίας) -> 
μάχη γ ι α ζωτικό χώρο ( δ ι ε θ ν ε ί ς πόλεμοι) -> 
συγκρότηση υπερτροφικών γραφειοκρατικών μηχανισμών 
προς ε π ί τ ε υ ξ ι ν των παραπάνω στόχων (εσωτερική έ ν 
νομη τάξη & ζωτικός χώρος) -> 
αποδυνάμωση εθνικών κρατών -> 
χαλάρωση ελέγχου δημόσιας τάξης 
βίας) -> 
προσπάθεια ενδυνάμωσης διεθνών 
ρισμού εξωτερικής βίας) -> 
κατάρρευση διεθνούς συστήματος 

(αύξηση εσωτερικής 

οργανισμών ( π ε ρ ι ο -

(γενικευμένη βία) 

Σημείωοηί Η »Ca ως κοινωνική (ατομική i συλλογική) συμπεριφορά εμφανίζεται- τόσο στο εσωτερικό κοινω
νιών όσο και στις ί ιακοινωνιακές σχέσεις, Η παρατήρηση των σταδίων εξέλιξης xnç ζούγκλας των ανδρώπι-
νων κοινωνιών εστιάζεται στην αντιστρόφως ανάλογτί συμπεριφορά μεταξύ εσωτερικής και εξωτερικής Βίας. 
Οχαν υπάρχει ισχυρή πολιτική ορχανωση της κοινωνίας, η Sia εξωτερικεύεται στρεφόμενη ενανχίον άλλων 
κοινωνιών, Αντιθέτως, όταν η πολιτική οργάνωση εξασβενεί, η εσωτερική £ία αυξάνεται ενώ μειώνεται η 
πίεση προς άλλες κοινωνίες εως Οτου ισχυροποιηθεί πάλι η πολιτική οργάνωση της εν λόγω κοινωνίας. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β: 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΥΠΟ ΤΗΝ ΣΑΧΑΡΑ ΑΦΡΙΚΗΣ 

Πίνακας 1 

Βασικές οακονομι,κές δαπάνες των χωρών της υπό την Σαχάρα Αφρικής 

ΑΕΠ ΣΔ Παιδεία Υγευα 

Χώρε? 

Αιθιοπία 

Ακτ<ι Ελεφαντοστού 

Ανγκόλα 

Γκάμπια 

Γκαμπόν 

Γκάνα 

Γουινέα 

Ζαΐρ 

Ζάμπια 

Ζιμπάμπουε 

Ισπμερινη Γουϊνέα 

Κ.Α.ο. 

Καμερούν 

Κένυα 

Κονγκό 

Αεαότο 

Λιβερία 

Μαδαγασκάρη 

Ναλ&ουϊ 

Hah 

Μαυρίκιος 

Μαυριτανία 

1976 1987 

2899 5372 

4092 9439 

1776 10200 

94 158 

1901 3008 

7929 4936 

926 1985 

3271 5134 

2575 1741 

3400 4789 

104 

403 1058 

2191 12126 

3266 7669 

.654 2048 

249 689 

644 1063 

1724 1922 

ί>98 1192 

554 1865 

565 1743 

368 869 

1976 1987 

128 472 

50 117 

100 2040 

16 

18 140 

83 45 

22 60 

124 82 

301 63 

144 390 

5 

8 19 

46 232 

76 237 

36 92. 

20 

5 26 

29 37 

9 21 

19 61 

1 4 

44 40 

1976 1987 

71 225 

303 566 

60 306 

4 5 

64 214 

331 169 

36 60 

182 139 

162 60 

125 506 

3 

16 53 

97 334 

168 543 

54 111 

6 29 

18 43 

53 56 

15 38 

26 62 

26 61 

13 50 

1976 1987 

26 67 

65 159 

18 102 

2 3 

30 48 

103 58 

17 20 

33 44 

67 34 

57 178 

1 

4 13 

22 101 

58 153 

14 43 

3 12 

11 19 

28 38 

10 23 

9 14 

15 30 

4 17 



Μοζαμβίκη 

Ηπενίν 

Ηποισουάνα 

Ηηουρκ(να taao 

Κηουρούνη 

Ναμίμπια 

Νίγηρας 

Νιγηρία 

Νότια Afpun 

Ουγκάντα 

Ρουάντα 

Σενεγάλη 

Ιιέρρα Λεόνε 

Σομαλία 

Σουσζ ίλάνδη 

Σουδάν 

Τανίανία 

Τόγκο 

Ταάντ 

Σύνολο 

1424 1264 

532 1710 

253 1368 

594 1690 

478 1108 

1800 

634 2085 

31224 23352 

3188Β 79123 

2919 3345 

527 2142 

1938 4374 

545 668 

404 967 

264 590 

4323 13396 

2651 3202 

560 1198 

472 702 

121933 223090 

59 102 

7 31 

82 

14 51 

10 32 

ι * t 

6 17 

2586 180 

1795 3292 

80 80 

10 38 

40 96 

7 5 

26 23 

8 

149 800 

89 171 

13 43 

24 34 

6163 9330 

24 51 

27 86 

21 126 

15 50 

11 35 

54 

22 67 

1342 349 

510 3799 

93 50 

14 74 

60 197 

18 9 

19 6 

12 36 

58 563 

117 116 

37 78 

11 14 

10 23 

10 14 

7 52 

5 17 

3 9 

11 

6 15 

218 51 

132 475 

32 10 

4 13 

20 48 

9 4 

11 2 

5 13 

39 27 

50 35 

6 20 

4 4 

4244 9390 1168 2019 

Πηγή: Ruth Leger Sivard, World Hilitary and Social Expenditures 1979 & 1991. 

- καμμία ή αμελητέα ... μη ίιαδέαιμα αιοιχεία • 

Τα Μεγέθη σε εκατομμύρια δολλάρια HUA (τρέχουσες τιμές! 
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Πίνακας 2 

Αλλα στατιστικά μεγέβη της υπό την Σαχάρα Αφρικής 

Πληθυσμός Ε.Δ. Δάσκαλοι Γιατροί 

Χώρες 

Αιθιοπία 

Ακτπ Ελεφαντοστό)) 

Ανγκόλα 

Γκάμπια 

Γκαμπόν 

Γκάνα 

Γουϊνέα 

Ζαΐρ 

Ζάμπια 

Ζιμπάμπουε 

Ιαπμερινπ Γουϊνέα 

K.A.Û. 

Καμερούν 

Κένυα 

Κονγκό 

Αεσατο 

Λιβερία 

Ηα&αγαακάρη 

ΗαΙάουϊ 

Hah 

Μαυρίκιος 

Ηαυριτανία 

Μοζαμβίκη 

Μπενίν 

Μποταουάνα 

1976 1987 

30306 43850 

6885 11142 

6145 9226 

538 789 

525 1058 

10650 13704 

4850 6380 

25567 32698 

5066 7563 

6814 8841 

316 410 

1829 2703 

7697 10402 

13812 22141 

1387 1837 

1220 1628 

1625 2321 

7771 10686 

5175 7627 

5980 8569 

895 1064 

1466 1864 

9398 14455 

3111 4309 

70S 1157 

1976 1987 

51 320 

5 7 

30 53 

1 

2 3 

IB 11 

6 iö 

43 26 

12 16 

9 47 

5 3 

3 4 

6 12 

8 13 

7 9 

1 2 

5 6 

10 21 

2 5 

4 7 

-

6 15 

10 32 

\ 3 

1976 1987 Ι 1976 1987 

30 77 

20 50 

22 23 

1 3 

4 6 

67 117 

15 11 

106 152 

22 35 

26 7Β 

1 2 

5 6 

27 48 

101 171 

7 12 

5 8 

6 7 

25 53 

10 18 

10 13 

Β 10 

2 5 

12 23 

7 17 

5 10 

0,3 0,6 

0,3 0,6 

0,4 0,5 

0,1 

0,1 0,4 

1 1,9 

0,3 0,1 

0,9 2,5 

0,5 0,9 

0,9 1,3 

-

0,1 0,2 

0,5 0,7 

1,1 2,3 

0,2 0,2 

0,1 0,1 

0,2 0,2 

0,8 1,2 

0,1 0,2 

0,1 0,3 

0,3 Ο,Β 

0,1 0,2 

0,6 0,3 

0,1 3 

0,1 2 



Μποιιρκίνα tiiro 

HnoupotWu 

Ναμίμπια 

Νίγηρας 

Νιγηρία 

Νότια Afpun 

Ουγκάντα 

Ρουάνχα 

Σενεγάλη 

Σιέρρα Λεόνε 

Σομαλία 

Σουα?ιλάν$η 

Σουδάν 

Τανζανία 

Τόγκο 

Τσάν; 

Σύνολο 

6223 8305 

4010 5002 

1705 

4719 6489 

64750 101907 

26129 33016 

11943 16599 

4196 6529 

5113 6791 

3117 3849 

3232 6865 

497 712 

16526 23128 

15845 24488 

2324 3148 

4228 5268 

332592 480425 

8 9 

5 7 

-

2 3 

230 94 

52 97 

21 20 

4 5 

6 10 

2 3 

25 65 

1 

53 58 

15 40 

2 6 

5 17 

677 1063 

4 9 

5 10 

11 

4 10 

170 384 

127 278 

32 88 

9 18 

8 18 

9 17 

7 11 

3 6 

47 75 

41 101 

8 14 

3 7 

1021 2012 

0,1 2 

0,1 0,2 

0,3 

0,1 0,2 

4,4 14,2 

13 22,8 

0,4 0,6 

0,1 0,2 

0,3 0,5 

0,2 0,3 

0,2 0,5 

0,1 

1,6 2,3 

0,9 1,2 

0,1 0,2 

0,1 0,1 

31,6 64 

Πηγή: Ruth Leger Sivard, World Military & Social Expenditures 1979 & 1991. 

- αμελητέα ποσότητα ... μη διαβεοιμα στοιχεία 

E.û. = Ενοπλες ΰυνάμεις 

Τα μεγέθη αε χιλιάδες ανθρώπους 
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Πίνακας 3 

Κατά κεφαλήν δαπάνες στην υπό την Σαχάρα Αφρι,κη 

κ.κ. ΑΕΠ κ.κ. ΣΔ ΣΔ/φαντάρο κ.κ. Κ.Δ. 

Κάρες 

Αιθιοπία 

Ακτή Ελεφαντοστού 

Ανγκόλα 

Γκάμπια 

Γκαμπόν 

Γκάνα 

Γουϊνέα 

Ζαΐρ 

Ζάμπια 

Ζιμπάμπουε 

Ιαημερινη Γουϊνέα 

K.A.Û. 

Καμερούν 

Κένυα 

Κονγκό 

Αεσότο 

Λιβερία 

Ηαδαγασκάρη 

Ηαλάουί 

Hah 

HauptKioç 

Μαυριτανία 

Ηο?αμβ(κη 

Ηπενίν 

Μποτοουάνα 

1976 1987 

96 123 

594 847 

289 1106 

175 200 

3621 2843 

745 360 

191 311 

128 157 

508 230 

499 542 

329 

220 391 

285 1166 

236 346 

472 1115 

204 423 

396 458 

222 177 

135 156 

93 218 

654 1638 

251 466 

152 87 

171 397 

357 1182 

1976 1987 

4,2 10,8 

7,3 10,5 

16,3 221,1 

20,3 

.34,3 132,3 

7,8 3,3 

4,5 9,4 

4,9 2,5 

59,4 8,3 

21,1 44,1 

15,8 

4,4 7 

6 22,3 

5,5 10,7 

26 50 

12,3 

3,1 11,2 

' 3,7 3,4 

1,7 2,8 

3,2 7,1 

1,1 3,8 

30 21,5 

6,3 7,1 

ί,ύ Ι,ί 

70,9 j 

1976 1987 

2510 1475 

10000 16714 

3333 38490 

16000 

9000 46667 

4611 4090 

3667 6000 

2884 3154 

25083 3938 

16000 8298 

1000 

2667 4750 

7667 19333 

9500 18231 

5143 10222 

10000 

1000 4333 

2900 1762 

4500 4200 

4750 8714 

-

7333 2667 

• 5900 3188 

3500 7750 

Ί7ττ' 
LI JJJ 

1976 1987 

3,2 6,7 

53,4 65,1 

12,7 44,2 

11,2 10,2 

179 248 

40,8 16,6 

10,9 12,5 

8,4 5,6 

45,2 12,4 

26,7 77,4 

12,7 

10,9 24,4 

15,5 41,8 

16,4 31,4 

49 83,8 

7,4 25,2 

17,8 26,7 

10,4 8,6 

4,8 8 

5,9 6,9 

45,8 85,5 

11,6 35,9 

3,6 5,1 

11,9 23,2 

39,5 154 



Ηπονρκίνα •duo 

Μπουρούνιι 

Ναμίμπια 

Νίγηρας 

Νιγηρία 

Νότια Αφρική 

Ουγκάντα 

Ρουάντα 

Σενεγάλη 

Σιέρρα Λεόνε 

Σομαλία 

Σουαίιλάνδη 

Σουδάν 

Τσνίονίο 

Τόγκο 

Τσαντ 

95 203 

119 222 

1056 

134 321 

482 229 

1220 2397 

244 202 

126 328 

379 644 

175 174 

125 141 

531 829 

262 579 

167 131 

241 381 

112 133 

2,2 6,1 

2,5 6,4 

-

1,3 2,6 

39,9 1,8 

68,7 99,7 

6,7 4,8 

2,4 5,8 

7,8 14,1 

2,2 1,3 

Β 3,4 

11,2 

9 34,6 

5,6 7 

5,6 13,7 

5,7 6,5 

1750 5667 

2000 4571 

-

3000 5667 

11243 1915 

34519 33938 

3810 4000 

2500 7600 

6667 9600 

3500 1667 

1040 354 

-

2811 13793 

5933 4275 

6500 7167 

4800 2000 

3,2 8,1 

3,5 8,8 

38,1 

5,9 12.6 

24,1 3,9 

24,6 129 

10,5 3,6 

4,3 13,3 

15,6 36,1 

8,7 3,4 

9,3 1,2 

34,2 68,8 

5,9 25,5 

10,5 6,2 

1Β,5 31,1 

Οι J ύJ η 

ΙΙηγη: Επεξεργασμένα στοιχεία από Ruth Leger Sivard, World Military & Social Expenditures, 1979 & 1991. 

- αμελητέα ποσότητα ... pu διαθέσιμα στοιχεία 

Συ = στρατιωτικές δαπάνες Κ.ο. = Κοινωνικές ΰαπάνες (Παιδεία + Υγεία) 

Τα μεγέθη αε δολλάρια HUA (τρέχουσες τιμές) 
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Πίνακας 4 

Κατά κεφαλήν ΑΕΠ, Δείκτης Ισοδυνάμου Αγοραστικής Δύναμης (ΔΙΑΔ) 

και Δείκτης Ανθρώπινης Ανάπτυξης (ΔΑΑ) στην υπό την Σαχάρα Αφρική 

1990/91 

Ι χώρες 

J Αιθιοπία 

Ακτή Ελεφαντοστού 

Ανγκόλα 

Γκάμπια 

Γκαμπόν 

Γκάνα 

Γουϊνέα 

Ζα'ϊρ 

Ζάμπια 

Ζιμπάμπουε 

Ισημερινη Γουϊνέα 

Κ.Α.Δ. 

Καμερούν 

Κένυα 

Κονγκό 

Λεσότο 

Λιβερία 

Μαδαγασκάρη 

Μαλάουϊ 

Μάλι 

Μαυρίκιος 

Μαυριταν Ια 

Μοζαμβίκη 

Μπενί,ν 

κ.κ. ΑΕΠ 

120 

680 

.... 

360 

3980 

420 

500 

220 

420 

670 

290 

410 

860 

340 

1040 

570 

210 

230 

270 

2380 

510 

80 

380 

ΔΙΑΔ 

370 

1510 

1000 

763 

3498 

930 

500 

469 

1010 

2160 

700 

641 

2400 

1350 

2800 

1500 

850 

710 

800 

480 

7178 

962 

921 

1500 

ΔΑΑ* 

0,249 

0,370 

0,271 

0,215 

0,525 

0,382 

0,191 

0,341 

0,352 

0,474 

0,276 

0,249 

0,447 

0,434 

0,461 

0,476 

0,317 

0,396 

0,260 

0,214 

0,778 

0,254 

0,252 

0,261 



Μποτσουάνα 

Μπουρκί,να Φάσο 

Μπουρούντ ι 

Ναμίμπια 

Νίγηρας 

ΝιγηρΟα 

Νότια Αφρική 

Ουγκάντα 

Πράσινο Ακρωτήρι 

Ρουάντα 

Σενεγάλη 

Σεϋχέλλες 

Σιέρρα Λεόνε 

Σομαλία 

Σουαζιλάνδη 

Σουδάν 

Τανζανία 

Τρινιτάτ & Τομπάγκο 

Τόγκο 

Τσαντ 

2580 

290 

220 

1520 

310 

350 

2540 

170 

750 

290 

730 

5070 

200 

1130 

. . . 

120 

3790 

410 

210 

4960 

666 

640 

2381 

542 

1360 

3885 

1036 

1360 

680 

1680 

3683 

1020 

759 

2506 

1162 

570 

8380 

738 

447 

0,670 

0,203 

0,276 

0,425 

0,209 

0,348 

0,650 

0,272 

0,474 

0,274 

0,322 

0,685 

0,209 

0,217 

0,513 

0,276 

0,306 

0,855 

0,311 

0,212 

Πηγή: UNDP, Huian Developient Report 1994, ni. 130-133. 

l pmüo i i ÛAA <0,5 UÉ00U ÛAA: 0 ,5-0 ,799 

. . . EÄkinti στοιχεία 
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Πίνακας 5 

θάνατοι λόγω πολέμου στην Αφρική 

Χώρα 

AL©con Ca 

Ανγκόλα 

Za'Cp 

Ζιμπάμπουε 

Λιβερία 

Μοζαμβίκη 

Μπουρούντι 

Νιγηρυα 

Ουγκάντα 

ΣομαλΟα 

Σουδάν 

Τσαντ 

ΣΥΝΟΛΟ* 

περίοδος 

1974-90 

1976-83 

1975-90 

1960-65 

1972-79 

1983 

1983-84 

1985 

1990 

1965-75 

1981-90 

1972 

1988 

1967-70 

1980-81 

1984 

1971-78 

1981-87 

1988-90 

1963-72 

1984-90 

1980-87 

1960-90 

πολίτες 

500000 

15000 

320000 

. . . 

. . . 

2000 

2000 

5000 

9000 

. . . 

1000000 

100000 

5000 

1000000 

300000 

300000 

50000 

250000 

500000 

2000 

3370000 

στρατιώτες 

70000 

24000 

21000 

• · * 

. . . 

1000 

. . . 

50000 

10000 

1000000 

8000 

5000 

250000 

6000 

5000 

1480000 

Σύνολο 

570000 

39000 

341000 

100000 

12000 

2000 

2000 

5000 

10000 

30000 

1050000 

110000 

5000 

2000000 

5000 

1000 

300000 

308000 

55000 

500000 

506000 

7000 

4850000 

Πηγή: Ruth Leqer Sivard, World Hilitary ti Social Expenditures 1991, σελ. 25. 

t Εκτιμήσεις, περιλαμβανομένων και άλλων μικρότερων σφαγών. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ: 

ΑΛΛΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Πίνακας 1 

θανατηφόρος δυνατότητα κυρΟων όπλων 

όπλο 

σπαθί 

δόρυ 

τόξο και βέλη 

βαλιστριδα 

βαλί,στρα 

αρκεβούζ LO 

μουσκέτο 

εμπροσθογεμές με τσακμάκι 

εμπροσθογεμές με φυσέκι 

οπισθογεμές τουφέκι 

όπλο με γεμιστήρα 

αυτόματο όπ λο 

αυτόματο όπλο 

τεθωρακισμένο με 2 πολυβόλα 

τεθωρακισμένο με 1 πυροβόλο 3" 

& 2 πολυβόλα 

κανόνι με μπάλες 12 λιβρών 

κανόνι με μπάλες 12 λιβρών 

κανόνι με ραβδωτή κάνη 

& οβίδες 12 λιβρών 

πυροβόλο 75mm 

πυροβόλο 155mm 

ολμοβόλο 155mm 

με βλήματα ρυθμιζόμενης έκρηξης 

εποχή 

16ος αι. 

17ος αι. 

18ος αι. 

μέσα 19ου 

τέλη 19ου 

Α π . π . 

Α π.π. 

Β π.π. 

Α π.π. 

Β π.π. 

16ος αι. 

17ος αι. 

18ος αι. 

τέλη 19ου 

Α π.π. 

Β π.π. 

δείκτης θανάτων 

20 

18 

20 

34 

32 

10 

19 

47 

150 

230 

780 

13000 

18000 

68000 

2200000 

43 

230 

4000 

34000 

470000 

660000 



καταδ ιωκτ ικό-βομ βαρδ ιστ ικό 

(1 πολυβόλο & 2 βόμβες 50 λιβρών) 

καταδ ιωκτικό-βομβαρδ ιστικό 

(8 πολυβόλα & 2 βόμβες 100 λυβρών) 

βαλλιστικός πύραυλος V-2 

πυρηνική βόμβα 20 χιλιοτόνων 

πυρηνική βόμβα 1 μεγατόνου 

στρατηγικός πύραυλος 

με πυρηνική γόμωση 1 μεγατόνου 

στρατηγικός πύραυλος 

με πυρηνική γόμωση 25 μεγατόνων 

Α π.π. 

Β π.π. 

Β π.π. 

Β π.π. 

1950 

1960 

1970 

230000 

3000000 

860000 

49000000 

660000000 

18000000000 

210000000000 

ilnyft: Julian Perry-Robinson, "Qualitative trends in conventional munitions: The Vietnam war and after" 

oto M.Caldor & A.Eide (edsi The World Military Order, Macmillan, London 1979, ncL 65-66. 
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Πίνακας 2 

Καταστροφές στην βιόσφαιρα από έκρηξη πυρηνικής βόμβας 
στην επιφάνεια 

έκταση (σε στρέμματα) της καταστροφής 

είδος καταστροφής 

κρατήρας από την έκρηξη 

καταστρα^έν δάσος από «στικό κΰμμα 

καταστραγέν δάσος από ραδιενέργεια 

καταστρα^είσα βλάστηση από 

ραδιενέργεια 

ξηρή βλάστηση σναφλεγείσα 

από ίερμική ακτινοβολία 

σπονδυλωτά Ιύα νεκρά από οστικό κύμμα 

σπονδυλωτά ?ύα νεκρά 

από ραδιενεργό ακτινοβολία 

σπονδυλωτά ξώα νεκρά 

από θερμική ακτινοβολία 

βόμβα 18χλτ. 

(πυρηνικής σχάσης) 

10. 

3620 

1480 

430 

7490 

240 

6740 

10000 

υδρογονοβόμβα 

0,91 χλτ. (πυρηνικής 

σχάσης/τηξης) 

120 

90400 

128000 

28300 

213000 

3320 

364000 

269000 

υδρογονοβόμβα 

9,1 χλτ, (πυρηνικής 

σχάσης/τηΕης) 

570 

525000 

638000 

121000 

1170000 

15400 

1770000 

1500000 

Πηγή: SIPRI, Weapons of Hass Destruction and the Environnent, Taylor 4 Francis, London 1977, σελ. 17. 
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Πίνακας 3 

Καταστροφές στην βιόσφαιρα από έκρηξη πυρηνικής βόμ&ας 
στην τροπόσφαιρα 

έκταση (σε στρέμματα) της καταστροφής 

είδος καταστροφές 

κρατήρας από την έκρηίη 

κατασχραφέν δάσος από «στικό κύμμα 

κστασχραφέν δάσος από ραδιενέργεια 

καταστραιείσα βλάστηση από 

ραδιενέργεια 

ξηρή Βλάστηση σναφλεγείσα 

από ίερμικη ακτινοβολία 

σπονδυλωτά ϊιία νεκρά από »στικό κύμμα 

σπονδυλωτά îtia νεκρά 

από ραδιενεργό ακτινοβολία 

σπονδυλωτά Μα νεκρά 

από ίερμικη ακτινοβολία 

βόμβα 18χλτ. 

(πυρηνικής σκάσης) 

0 

5650 

1290 

180 

11700 

430 

3180 

15700 

υδρογονοβόμβα 

0,91 χλτ. (πυρηνικής 

σχάσης/τήξης) 

0 

141000 

6480 

3120 

333000 

5910 

10800 

420000 

υδρογονοβόμβα 

9,1 χλτ.(πυρηνικής 

σχάσης/τήίης) 

0 

820000 

12500 

7590 

1830000 

27400 

18400 

2350000 

Πηγή: SIPRI, Weapons οί Hass Destruction and the Environnent, Taylor & Francis, London 1977, σελ. 16. 

Σημείωση: Στους πίνακες 2 k 3 αναφέρεται η επιφάνεια που πλήτετσι άμεαα από μια πυρηνική έκρη

ξη της αντίστοιχης ϋθμ8ας ανά κατηγορία άμεσων καταστροφών που προκαλεί, όχι Ομως και οι μα

κροχρόνιες συνέπειες της ραδιενέργειας στην περιοχή αυτή. 

t ένα στρέμμα = χ ίλ ια τετραγωνικά μέτρα 

καλλιεργούμενη έκταση στην Ευρωπαϊκή Ενωση (1989/90): 1.325.390,000 στρέμματα 

160 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ h: 
ΟΡΙΣΜΟΙ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ 

Ορισμός του OHE:
1 

Oc στρατιωτικές δαπάνες περιλαμβάνουν: 

Α. Λειτουργικές δαπάνες: 

1) Προσωπικό: α) κληρωτοί, β) μόνιμο στρατιωτικό προσωπικό, 

γ) πολιτικό προσωπικό. 

2) Επιχειρήσεις και συντήρηση: α) αναλώσιμα υλικά, β) συντή

ρηση και επισκευές, γ) πληρωτέες υπηρεσίες, δ) ενοίκια, και 

ε) λοιπές δαπάνες. 

Β. Υλικοτεχνική υποδομή: 

1) Προμήθειες υλικού: α) αεροσκάφη και κινητήρες, β) πύραυ

λοι περιλαμβανομένων των συμβατικών κεφαλών, γ) πυρηνικές 

κεφαλές και βόμβες, δ) πολεμικά πλοία, ε) τεθωρακισμένα οχή

ματα, στ) πυροβολικό, ζ) άλλα βαρέα όπλα πεζικού, η) ηλε

κτρονικά και διαβιβάσεις, 9) μη θωρακισμένα οχήματα, ι) 

λοιπά. 

2) Συγκρότηση: α) αεροπορικές βάσεις, β) βάσεις αποθήκευσης, 

εκτόξευσης πυραύλων, γ) ναυτικές βάσεις, δ) ηλεκτρονικά κλπ, 

ε) προσωπικό, στ) ιατροφαρμακευτική υποδομή, ζ) εκπαίδευση, 

η) αποθήκες, θ) διοικηση-διαχειριση. ι) οχυρώσεις, ια) κατα

φύγια, ιβ) πεδία ασκήσεων, ιγ) λοιπά. 

Γ. Ερευνα και ανάπτυξη οπλικών συστημάτων: 

1) Βασική και εφαρμοσμένη έρευνα-

2) Ανάπτυξη, έλεγχος και εκτίμηση. 

II. Ορισμός ΔΝΤ:
3 

Η άμυνα καλύπτει "όλες τις δαπάνες του υπουργείου άμυνας ή 

άλλων υπουργείων για την συντήρηση ενόπλων δυνάμεων, περιλαμβανο

μένης της αγοράς στρατιωτικών εφοδίων και οπλισμού (συμπεριλαμβα

νομένης της αποθήκευσης τελικών προϊόντων αλλά όχι των πρώτων υ

λών που απαιτούνται για την παραγωγή τους), της στρατιωτικής συγ

κρότησης, της στρατολόγησης, εκπαίδευσης, εξοπλισμού, μετακίνη

σης, διατροφής, ένδυσης, και στέγασης των μελών των ενόπλων δυνά

μεων, και των παρεχομένων αμοιβών, ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης 

και άλλων παρεχομένων σε αυτούς υπηρεσιών. Περιλαμβάνονται επίσης 

οι κεφαλαιουχικές δαπάνες για την παροχή στέγης στις οικογένειες 

του προσωπικού των ενόπλων δυνάμεων, δαπάνες στρατιωτικών σχολών. 

1
 UN Document Α/40/421/1986. 

52
 IMF, Manual on Government Finance Statistics 
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και η έρευνα και εφαρμογή που εξυπηρετεί, καθαρά και πάνω απ'όλα 

τους στόχους της άμυνας. Ou ένοπλες δυνάμεις περιλαμβάνουν επίσης 

παραστρατιωτικές οργανώσεις όπως η χωροφυλακή, οι δυνάμεις ασφα

λείας, οι συνοριακοί φρουροί και τελωνοφύλακες, και άλλους, εκ

παιδευμένους, εξοπλισμένους και διαθέσιμους προς αξιοποίηση ως 

στρατιωτικό προσωπικό. Στην κατηγορία αυτή εμπίπτουν επίσης οι 

δαπάνες που στοχεύουν στην ενίσχυση δημοσίων υπηρεσιών προς αντι

μετώπιση καταστάσεων εκτάκτου ανάγκης λόγω πολέμου, στην εκπαί

δευση προσωπικού πολιτικής αμύνης, καθώς και στην απόκτηση υλικών 

και οπλισμού για τους σκοπούς αυτούς. Περιλαμβάνονται επίσης δα

πάνες για στρατιωτική βοήθεια προς άλλες χώρες και συνεισφορές σε 

διεθνείς αμυντικούς οργανισμούς και συμμαχίες. Από την κατηγορία 

αυτή εξαιρούνται οι δαπάνες για μη στρατιωτικούς σκοπούς παρ'όλο 

που πραγματοποιούνται από ένα υπουργείο αμύνης και κάθε πληρωμή ή 

υπηρεσίες παρεχόμενες σε παλαίμαχους και απόστρατους". 

III. Ορισμός NATO:
3 

Σύμφωνα με τον ορισμό του NATO στην κατηγορία "στρατιωτικές 

δαπάνες" περιλαμβάνονται "όλες οι τρέχουσες και κεφαλαιουχικές 

δαπάνες στις ένοπλες δυνάμεις, στην λειτουργία των υπουργείων 

άμυνας και άλλων κυβερνητικών υπηρεσιών που εμπλέκονται σε 

αμυντικά καθώς και διαστημικά προγράμματα, το κόστος των 

παραστρατιωτικών δυνάμεων και της αστυνομίας όποτε κρίνεται ότι 

είναι εκπαιδευμένες και εξοπλισμένες για στρατιωτικές 

επιχειρήσεις, το κόστος της στρατιωτικής έρευνας και ανάπτυξης 

οπλικών συστημάτων καθώς και του πειραματικού ελέγχου και 

εκτίμησης των τελευταίων και το κόστος των συντάξεων του 

προσωπικού (στρατιωτικού και πολιτικού) των ενόπλων δυνάμεων. Η 

στρατιωτική βοήθεια περιλαμβάνεται στις δαπάνες των χωρών που την 

χορηγούν. Δεν περιλαμβάνονται κονδύλια πολιτικής αμύνης, 

τοκοχρεολυσίων από πολεμικά χρέη και πληρωμές παλαιμάχων". 

SIPRI Yearbook 1989, σελ. 193, 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΠΡΟΤΕΛΕΥΤΑΙΟ 

ΤΟ Τ Α Ξ Ι ΰ Ι ΤΟΥ ΑΝΘΡΒΠΟΥ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ 

(Η ιδεαιίι βάση χ«ν επεκιαχικών χ ο« βλέψεων) 

Ξεκινάμε για το διάστημα, έτοιμοι για τα πάντα: για την 

μοναξιά, τις κακουχίες, την εξάντληση, τον θάνατο. Η 

μετριοφροσύνη μας εμποδίζει να το πούμε, αλλά είναι και 

ώρες που έχουμε μεγάλη ιδέα για τον εαυτό μας. Και ό

μως, αν τον εξετάσουμε, ο ενθουσιασμός μας είναι απάτη. 

Δεν θέλουμε να κατακτήσουμε το διάστημα [να επιτύχουμε 

τον σκοπό], απλώς θέλουμε να επεκτείνουμε τα σύνορα της 

γης (τα όρια της κοινωνίας στην οποία ζούμε] ως τα σύ

νορα του διαστήματος. Για μας ο τάδε και ο δείνα πλανή

της [στόχος] είναι άγονος σαν την Σαχάρα, ο άλλος είναι 

παγωμένος σαν τον βόρειο πόλο, ενώ κάποιος άλλος είναι 

κατάφυτος σαν την λεκάνη του Αμαζονίου. Είμαστε ανθρω

πιστές και ιπποτικοί- δεν θέλουμε να σκλαβώσουμε άλλες 

ράτσες, μονάχα θέλουμε να τους αφήσουμε κληρονομιά τις 

αξίες μας και να πάρουμε σε αντάλλαγμα την δική τους 

κληρονομιά, θεωρούμε τους εαυτούς μας σαν Ιππότες της 

Ιερής Επαφής. Αλλο ψέμα αυτό. Το μόνο που αναζητούμε 

είναι ο Ανθρωπος. Δεν χρειαζόμαστε άλλους κόσμους. 

Χρειαζόμαστε καθρέφτες. Δεν ξέρουμε τι να τους κάνουμε 

τους άλλους κόσμους. Ενας μόνον κόσμος, ο δικός μας, 

μας φτάνει. Μα δεν μπορούμε να τον δεχτούμε όπως είναι. 

Ψάχνουμε να βρούμε μια ιδανική εικόνα του κόσμου μας: 

αναζητούμε έναν πλανήτη, έναν πολιτισμό ανώτερο από τον 

δικό μας, αλλά που έχει αναπτυχθεί στο πρότυπο του δι

κού μας παρελθόντος. Συγχρόνως, υπάρχει κάτι μέσα μας 

που δεν μας αρέσει να αντιμετωπίσουμε, και από το οποίο 

προσπαθούμε να προστατευθούμε, αλλά που εν τούτοις πα

ραμένει, εφ'όσον, όταν αφήνουμε πίσω μας την γη [την 

κοινωνία που μας δημιούργησε] δεν είμαστε αγνοί σαν 

τους πρωτόπλαστους. Φτάνουμε εδώ όπως είμαστε στην πρα

γματικότητα, και όταν η σελίδα γυρίσει, και η πραγματι

κότητα αυτή μας αποκαλυφθεί - το μέρος εκείνο της πραγ

ματικότητας μας που θα προτιμούσαμε να αποσιωπηθεί -

τότε δεν είμαστε πια καθόλου ευχαριστημένοι. 

(Στάνισλαβ Λεμ, Σολάρις) 
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ΟΙ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ: 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟΙ ΑΝΑΧΡΟΝΙΣΜΟΙ 

Ολοι, υποφέρουμε από "πολιτισμικούς αναχρον ισμούς", την 

τάση της νοοτροπίας και των αντιλήψεων να μένουν πίσω 

από την εξελισσόμενη πραγματικότητα, άλλες φορές κατά 

μερικά χρόνια και άλλες κατά μερικές δεκαετίες, και να 

εγκαταλείπονται μόνον όταν οι συνέπειες τους απειλούν 

με καταστροφή. Στις στρατιωτικές υποθέσεις υπάρχει το 

πασίγνωστο φαινόμενο των στρατηγών που κάνουν ασκήσεις 

επί χάρτου με βάση τους προηγούμενους πολέμους. Στον 

ακαδημαϊκό χώρο, οι πολιτισμικοί αναχρονισμοί λαμβάνουν 

την μορφή αναπαραγωγής κατά την διδασκαλία των θεωριών 

που ο διδάσκων έμαθε ως φοιτητής, ευρέως μέσω αδρα

νείας, ενώ τα συστήματα ανακήρυξης και προαγωγής διδα

σκόντων μαζί με τα κριτήρια δημοσίευσης εργασιών, ενι

σχύουν την διστακτικότητα στην επανεξέταση βασικών ανα

λυτικών πλαισίων. Οι πολιτικοί και οι διοικητικοί λει

τουργοί επίσης, φυσικά, χρησιμοποιούν "αρχαίες" οικονο

μικές θεωρίες, είτε εν γνώσει τους, είτε εν αγνοία 

τους, κατά τον σχεδιασμό πολιτικής.
1 

Ενα παράδειγμα: 

Τέτοιοι οικονομολόγοι [τριτοκοσμικοί, φιλελεύθεροι και 

μαρξιστές] .... βοήθησαν στην διαμόρφωση της σκέψης της 

νέας γενιάς "τριτοκοσμικών" οικονομολόγων και πολιτικών 

ηγετών, ιδιαίτερα στην Λατινική Αμερική Υπό μιαν 

έννοια, το θεωρητικό τους υπόβαθρο είναι διπλά αποστα

σιοποιημένο από την πραγματικότητα - αναπτύχθηκε για 

άλλες χώρες, σε προγενέστερες συνθήκες .
s
-

1
 Dudley Seers, The Political Economy of Nationalism, OUP, 

New York 1983, σελ. 31. 

22
 Dudley Seers, op. ci t.. σελ. 51. 
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